
  

  
  

  دوازدهمدوازدهمعمومي عمومي 
  ، تجربي، هنر، منحصراً زبان، تجربي، هنر، منحصراً زبانرياضيرياضيرشتة رشتة 

  14011401ماه ماه   فروردينفروردين  1919
  

  وقت پيشنهادي  شمارة سؤال تعداد سؤال نام درس
  15  1 – 20  20 3فارسي

  15  21 - 40  20 3عربي، زبان قرآن
  15  41- 60 20 3دين و زندگي
  15  61 -  80 20 3زبان انگليسي

  60  ــــــ 80 جمع دروس عمومي
  

  

  

  

  

 الهام محمدي گروه انيرمد

  معصومه شاعري  مسئول دفترچه
  فريبا رئوفي، مسئول دفترچه: مقدممازيار شيروانيمدير:  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

  زهرا تاجيك  آرا نگار و صفحه  حروف
  سوران نعيمي  نظارت چاپ

  

  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -ابان انقلابآدرس دفتر مركزي: خي

مرتضـي منشـاري،   الهـام محمـدي،   كيـا، كـاظم كـاظمي،    محسن فدايي، فرهـاد فـروزانهامون سبطي،محسن اصغري،سيدعليرضا احمدي،  فارسي
  سيدمحمد هاشمي

  وجانپيروز خواه،  الهه مسيحشيرودي، سيدمحمدعلي مرتضوي،  مرتضي كاظمسيداميررضا سجادي، نويد امساكي، ولي برجي،   ، زبان قرآنعربي
  كبير، فيروز نژادنجف، سيداحسان هندي بقا، عباس سيدشبستري، مجيد فرهنگيان، مرتضي محسني پور، محسن بياتي، محمد رضايي امين اسديان  دين و زندگي
  روش، محدثه مرآتي، عمران نوري اله استيري، حسن روحي، محمد طاهري، سعيد كاوياني، عقيل محمدي رحمت  زبان انگليسي

 هاي مستندسازي مسئول درس گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس ام درسن

  اميرمحمد دهقان، محسن اصغري،  مرتضي منشاري  سيدعليرضا احمدي  فارسي
  فريبا رئوفي  كاظم كاظمي 

سيدمحمدعلي  زاد مهدي نيك  ، زبان قرآنعربي
  مرتضوي

  ، حسين رضايي، درويشعلي ابراهيمي
  مهدي يعقوبيان  پور اسماعيل يونس

  ستايش محمدي  زهره رشوندي  سيداحسان هندي  احمد منصوري  دين و زندگي
  ــــ  معصومه شاعري  دبورا حاتانيان  دبورا حاتانيان هاي مذهبي اقليت

  اله استيري، رحمتلو،سعيد آقچه  محدثه مرآتي  محدثه مرآتي  زبان انگليسي
  سپيده جلالي  فاطمه نقديمحمدحسين مرتضوي، 

به ترتيب حروف الفباطراحان   

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 

گويي آزمون تعداد سؤالات و زمان پاسخ

 ?
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   2: ةصفح       دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي    1401فروردين  19 آزمون
  

 

 ترتيب صحيح آمده است؟ در كدام گزينه، به» جنبان، معجر جود، انابت، دارِ ملك، سلسله«معناي واژگان  - 1

  ) سخاوت، توبه، سرزمين، محركّ، سرپوش1

  كردن، روسري ) بخشش، پشيماني، پادشاهي، حركت2

  آورد، مشعلدان مي ) كَرَم، پريشاني، سرزمين، آن كه ديگران را به حركت در3

  دادن، روسري مردي، دعوت كردن، فرمانروايي، حركت ان) جو4

  ؟ شود ترتيب در كدام ابيات يافت مي به» توزير، سامان، سرير، فرض، منّ«هاي  معادل معنايي واژه - 2

  جز صحن باغ درخور اورنگ شاه نيست  فصل گل است و موسم ديوان و گاه نيست الف)

  اندر مجلس دستور خورشيد اشتهار واقع  تر اين كان غلط زين بندة گمنام شد ب) طرفه

  يكي بديع و دوم درخور و سيوم دلبر    ج) رخ تو راست ز سلطان نيكويي سه لقب

  آفتابش تاج باد و آسمانش گاه باد    د) تا جهان باشد به كام و نام شاهنشاه باد

  گر عشق ضروري است ملامت چه ضرور است    هـ) با گل منشين تا نخوري خار ملامت

  د، ج، الف، هـ، ب )4  د ،ج، الف، ب، هـ )3  ب، الف، د، هـ، ج )2  الف، د، هـب، ج،  )1

 اند؟ با املاي صحيح آمدهترتيب  بهبا توجه به جاهاي خالي ابيات، در كدام گزينه، واژگان  - 3

  گر دل بر سبب بندم …كند  به كفرم مي  ربر و شر چه پردازم كه تسليم حيا مشبه خيالف) 

  نـيـسـت از شـمـشـيـر بـالاتــر ســپــاهـي را …  وان قـطع تـعلّق كرد از دنياتـ بـه هـمـّت مـي  ب)

  كـنـيـــم مـــا و خــطـــا مــي …انـديـشــة   ج) در ظرف ... رحمت حق آب و خون يكي است

  شود پيدا سازند پنهان، مي كــه چـنـدانـي كـه مي  محبت رااسرار  …د) چـه رسـوايـي اسـت با 

  مستوري، سلاحي، بحر، صواب، سوب) من2    مستوريسلاحي، بهر، ثواب،  ،منصوب) 1

  مسطوري) منصوب، صلاحي، بحر، صواب، 4    مسطوري، صلاحي، بهر، ثواب، وب) منس3

 ؟ در عبارت زير، چند غلط املايي رخ داده است - 4

بخـش   جا امداد حيرت، حوصله اين .نگارهاي غفلتزن رفع ل تغيير كيف و كم اعيايحيرت است و تخآيينة  جلايحقيقت آگاهانه تأمل انقلاب دوران «

گشاي علامات فتح و ظفر. حصول اين نشعه از ساغر آگاهي حق شمردن است و از شهود اين كيفيـات بـه اصـرار     اروج نظر است و اعانت تسليم چهره

  ».حضور مطلق راه بردن

  چهار )4  سه )3  دو )2  يك )1

  ؟ است نادرستكدام گزينه  - 5

  هاي كساني چون محمدتقي بهار، عارف قزويني و فرخي سيستاني مشاهده كرد. توان در سروده جتماعي را ميغزل ا )1

  باشند. همگي منثور مي ،العشق حقيقةقصة شيرين فرهاد و في  ،الانبيا آثاري چون قصص )2

  نايي جاي داد.توان در نوع ادبيات غ مافيه، مثل درخت در شب باران و تمهيدات را مي آثاري چون فيه )3

  و در تأثيرپذيري از حوادث اين سال سروده است. 1301بهار، شعر دماونديه را در سال  محمدتقي )4

 دقيقه15 3فارسي
  سال اول نيمكل مباحث 

  81تا صفحة  10صفحة 
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   3: ةصفح       زبان) دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراًعمومي       1401فروردين  19 زمونآ 
 

   … جز بهتماماً مشهود است، » تعليل تشبيه، استعاره، حسن«هاي  ها، آرايه در همة گزينه - 6

  تتا نگاهش به تو افتاد دهانش باز اس  نرگس مست كه چشمش همه شرم و ناز است )1

  مي نكند بخت شور خيمه ز پهلوي من    عشق به تاراج داد رخت صبوري دل )2

  ؟سوخته استدهن لاله چرا تا به جگر     ست ز ياقوت لبش اي گر نربوده بوسه )3

  تر در ابرها پنهان شود زيرا كه آن مه بيش  ؟داني چرا چون ابر شد در عشق چشم عاشقان )4

  ؟ شود اسلوب معادله، استعاره و ايهام تناسب هم يافت ميدر ابيات كدام گزينه علاوه بر آراية  - 7

  قرار شوق را زنجير كردن مشكل است بي    الف) بند پيش سيل بي زنهار نتواند گرفت

  ها برون چون برد انجم سياهي از دل شب  رود سودا برون كي به سنگ از مغز مجنون ميب) 

  ران خاموشي استلنگر كشتي چشم نگ    ج) كف درياي گهرخيز نظر گفتار است

  مهر چون ماند نهان در زير دامان صبح را؟  د) داغ عشق از صفحة سيماي عاشق ظاهر است

  ، دالف )4  الف، ب )3  د، ج )2  ب، د )1

  استعاره است؟ يو دارا هاميا فاقد تيكدام ب - 8

  دارد ياليصبر تلخ است بر آن كس كه خ  برد ز من خواب و قرار ان،يم يفكر آن مو ) 1

  ستين شيكه دوراند يبه مشتاق يقُرب ارزان    دوست قدرِ حسنِ دور افتاده ميو دانما نك) 2

   آمدن ارياز خود شد به در، آن گه برِ  ديبا  شيچون آه خو يكن يدل ار آهنگ آن در م يا )3

    در موسم گل باد را ختنيست باران را شرط  اند از آه من هيتو در گر يرواز مردم به دور  )4

 ؟درستي ذكر شده است مقابل ابيات كدام گزينه به ةآرايهر دو  - 9

  جناس) -گر رستمي، تو را گذر از چرخ زال نيست (ايهام تناسب   و دستان خود، ولي  اي به دانش الف) بس غرّه

  مجاز) -سر پيمان آريد (تشخيص  پيمان مرا بر سست    سر تربتم آن نوگل خندان آريد  ب) بر

  استعاره) -تعليل  كنند نثار (حسن ها همه زرش همي كه شاخه    اندگويي مهمان مهرگان م ج) زمانه

  تشبيه) -باد از اين كورتر گر نگران تو نيست (ايهام     د) كور شد اين دل، فتاد در چه تاريك غم

  ب، ج )4  د، ج )3  الف، ب )2  الف، ج )1

 آمده است؟ يبه درست نهينقش كلمات مشخص شده، در كدام گز - 10

 )مسند -گل (مفعول اديكند فر ياو م ةكز خند يا غنچه    »رياس« ،يخاموش ريجزن ةوانيد مددار )1

 )مسند -ام (متمم افتاده كران يبموجِ بحر  انيدر م    ز غم كنيداردم ل يم بركراناز وصالش ) 2

 )مسند -هيال (مضاف كوشب عذرخواه  مين يها هيآن گر    »رياس« ،يترك مشرمنده داردم ز گنه  )3

 )مسند -داردم (متمم يتا ك سرگشته  خودآسمان آخر چو   بر جا هم چو قطب يكه باشم پا گاه آن باشد )4
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   4: ةصفح            دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي          1401فروردين  19 آزمون 
 

  ؟ هاي زير چند مسند وجود دارد در بيت - 11

  كه خبردار ز رخسارة گلفام تو نيست    ديدة شبنم از آن بر رخ گل آسوده است

  آشام تو نيست هاي مي ساغري درخور لب    ستاني ورنه از لب خويش مگر بوسه

  جرأت بوسه گرفتن ز لب بام تو نيست  ه شرم است كه خورشيد فلك جولان راچ ناي

  شش )4  پنج )3  چهار )2  سه )1

 ؟ندارددر كدام گزينه وابستة وابسته وجود  - 12

  بـاره كـه رفـتـن بـه ديگري به حمايت هـزار  تر هلاك جان گرامي ) مـرا بـه دست تـو خـوش1

  گـر خـرابـي چـو مـرا لـطـف تـو آبـاد كـند  دهند) امـتـحـان كـن كـه بـسـي گنج مرادت ب2

  ببـرد اجـر دوصـد بـنـده كـه آزاد كــنـــد  كـلـك مـشـكـيـن تـو روزي كـه ز ما ياد كند )3

  رود بر روي زرد بينم كه اشكش مي شمع مي  ) هيچ كس را بر من از ياران مجلس دل نسوخت4

  ؟ است نادرستبا توجه به رباعي زير كدام گزينه  - 13

  هر دم ز تو دردي دگرم افزون شد    جانا ز غم عشق تو جانم خون شد«

  »جان بر تو فشاند و از جهان بيرون شد    زان روز كه دل جان و جهان خواند تو را

  ها كاربرد معنايي متفاوت دارند. ضماير پيوسته، نقش متفاوت و رديف )1

  در ابيات نقش تبعي و حذف به قرينة معنوي مشهود است. )2

  ساخته شده است.» نهاد + مفعول + مسند + فعل«و يك جمله طبق الگوي » نهاد + مسند + فعل«دو جمله، مطابق الگوي  )3

  كار رفته است. سه تركيب وصفي و دو وابستة وابسته در ابيات به )4

  ؟ است متفاوتمفهوم كدام بيت با ساير ابيات  - 14

  برد از ديگران گوي سعادت مي در سخن  برد از خوشي هركه سر در جيب فكرت مي )1

  غنچة خاموش بلبل را به گفتار آورد    سركار آورد مستمع صاحب سخن را بر )2

  به هرجا هوش باشد گوش، فرياد است خاموشي  سخن بيگانه باشد در ميان اهل دل، واعظ )3

  بايد و بس جان تو سخن نيوش مي    بايد و بس اجزاي تو جمله گوش مي )4

 دارد؟ ييمعنا تقابل ريز تيبا ب تيكدام ب - 15

 »بنهفته به ابر چهر دلبند    يرو ندتيبشر نب چشم تا«

 است يا ، بسته شتنيدر از خلق بر خو    است    يا ) اگر در جهان، از جهان رسته1

 دامن صحراست زندان صيدهاي رام را  مشكل است يخو به مردم كرده را صائب جداي )2

 خلق در بسته است يكس است كه بر رو ازان    اثر ز جنت دربسته در جهان گر هست )3

  برد يخوابم م رابيدر صدف چون گوهر س    قرار ييعزلت مرا جا ةاز گوش ريغ ستي) ن4

www.konkur.in

forum.konkur.in



   5: ةصفح       زبان) دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراًعمومي       1401فروردين  19 زمونآ 
 

  دارد؟ ي، تناسب مفهوم»است ييعاشق بادا كه عشق خوش سودا /  است ييهر كجا برنا ريدر عالم پ: «تيبا ب نهيمفهوم كدام گز - 16

  شياز مذهب و ك يو آگه يو عاشق يرند  ان كفر استنكته كه در مذهب رند نيبشنو ا )1

  هست داريهم فرصت د كيورنه ز نزد    ز دور دنيرفتن و د يعاشق ةلازم )2

  شما را عشق حق اسرارها اموزديتا ب    ديطالبان معرفت عاشق شو يالصلا ا) 3

   مسئله استادم كرد نيچشم مست تو در ا    نبود چيه ميو بد عاشق كيخبر از ن )4

  ؟ دارند يمفهوم تقابلكدام گزينه با هم  ابيات - 17

  لرزد از آن مي تقيم آب در لعل گران    گرمي غربت نرود وطن از ياد به خونالف) 

  ام دگر از غربت است يا ز وطن چه شكوه    ب) مرا كه مهر تو آواره دارد از دو جهان

  وطن؟چند چون كاه دهي پشت به ديوار     يت پر و بالازند ديدة غربت به هو ج) مي

  عاشق به سعي غربت دور از وطن نماند  د) عاشق به هر در و دشت محو كنار ليلي است

  شود بي صيقل جلاي وطن وا نمي    پرست من هـ) زنگ كدورت از دل غربت

  ج، هـ )4  ، الفج )3  ، دهـ )2  الف، ب )1

 متناسب است؟ ،مفهوم كدام گزينه با پيام اصلي بيت زير - 18

 »نه طاق بر نمط عشق اگر پاي نهي    اهد حريفپذير است عشق جفت نخو طاق«

 تنهايي را ةگوش به دو عالم ندهم  باشد و من باشم و تو  شب اگر باشد و مي) 1

 اين خيل و خدم را به امير حشمي بخش    »نظيري«تنهايي و خلوت طلبد عشق ) 2

 ادتا ملك ملكَ گويند تنهات مبارك ب    از هر دو جهان بگذر تنها زن و تنها خور) 3

 وز آرزوي او كم اغيار گرفتيم    از هر دو جهان مهر يكي را بگزيديم )4

  ؟نداردخواني  مفهوم كدام بيت با ساير ابيات هم - 19

  ظاهر خوش و باطن بلا ميچون جهان فان هم  من زيمن هم نرمم و هم ت زير و خون رميشمش )1

  يدوزخظاهر او چون بهشت باطن او     زلف بتان سلسله است جانب دوزخ كشد )2

  ستيتو ب ينيب يتا به باطن در رو    ستين چيه نينشان ظاهر است ا نيا )3

  دارد يمستور م نيچن نيچرا در خرقه خود را ا    يبيع نينش به باطن گر ندارد زاهد خلوت )4

  ؟ كدام ابيات، درست است آمده در برابرمفهوم  - 20

  نگ پنهان كردن است (تأكيد بر خاموشي)تيغ را زير سپر در ج  الف) در مقام حرف بر لب مهر خاموشي زدن

  ستيزي) ساز فزون از زمانه است (توصيه به ظلم جرم زمانه    كند به ستم ظلم را دلير ب) تسليم مي

  گيري) فتح آن در نظر رحمت درويشان است (نكوهش گوشه    ج) كنج عزلت كه طلسمات عجايب دارد

  جهان جز به سزاوار (دارندگي و برازندگي) ايزد ندهد ملك    د) هستي تو سزاوار همه ملك جهان را

  ب، د )4  الف، ج )3  ب، ج )2  الف، د )1
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  ة (عن الجواب ل الأنسبعیِّنǽّȃ۲۸ -  ۲۱لتّرجمة من أو إلی العر(  
بر و الصّلاة و إنَّها لَکبیرةٌ إلاّ علی الخاشِعینَ  ﴿ - 21    ﴾:و استَعینوا Ǽالصَّ

  آن دشوار است مگر بر فروتنان! و صبر و نماز را ياري كنيد و قطعاً) 1
  و از خدا به شكيبايي و نماز كمك بخواهيد كه آن جز بر اهل خشوع سنگين آيد!) 2
  شك آن تنها براي فروتنان سخت نيست! وسيلة صبر و نماز كمك نماييد و بي و به) 3
  !كنندگان وييد و به راستي آن گران است جز بر خشوعجو از شكيبايي و نماز ياري ب) 4

 :»شاکراً لَه جدّاً! کون ǽَ أن  جبیَ  كلذل اǽنفي الد سنةالحَ  هǽؤتیُ بَل  Ȓً الإنسان سُد كتر یَ إنّ الله لَن  « - 22
 شكرگزار او باشد! ديباحتماً  پس دهد مي يكيبه او ن ايرها نخواهد كرد بلكه در دن هودهي) خداوند انسان را قطعاً ب1
 گزار او باشد!سپاس اريلازم است بس نيادهد بنابر يم يكيبه او ن ايبلكه در دن سازد يرها نم هودهيشك االله انسان را ب ي) ب2
 گزار او باشد!سپاس اريبس ديبا نيادهد بنابر يم يكيبه او ن ايرها نخواهد كرد بلكه در دن هودهيگمان خداوند انسان را ب يب )3
  كند! شكر را او اريبس ديبا از اين رودهد  يبه او م ايدر دن را يكين نيبهتر وندخدا د بلكهش) انسان هرگز عبث رها نخواهد 4

 :»!لها الفِرار مکنǽُ المُفترِسة لا تَتǼع فرائسها عندما تَظنُّ أنّ جناحها مکسورٌ و لا  واناتیإنّ أغلب الحَ  « - 23
فـرار كـردن    شكسـته اسـت و   شيها كنند بال يكه گمان م يكنند هنگام يدرنده شكارشان را دنبال نم واناتي) همانا اغلب ح1

 امكان ندارد! شيبرا
دنبالشـان   سـت يها فـرار ممكـن ن   آن يكنند كه بال شكارشان شكسته است و برا يگمان م يدرنده وقت واناتي) قطعاً اغلب ح2

 كنند! ينم
 شـان يپندارند كه بالشان شكسته اسـت و برا  يم يكنند وقت يرا دنبال نم شانيكه درنده هستند شكارها يواناتياغلب ح ) قطعا3ً
 !ستيممكن ن يفرار چيه
فـرار   شـان يهـا شكسـته اسـت و برا    پندارند كه بال آن يم يكنند وقت يخود را دنبال نم يدرنده شكارها واناتي) همانا اغلب ح4

  كردن امكان ندارد!
داً فالمَتجر کأنّه کان مُ  يکنّا نَنظر إلی رَجل ف « - 24  :»!أن یَبǽعها شراء الǼضائع لکنّ الǼائع کان ǽَسعَی مُصرّاً  يتردِّ

  ها را بفروشد! كوشيد كه آن نگريستيم كه گويي در خريد كالاها دودل بود اما فروشنده مصرّانه مي ) در مغازه به مردي مي1
  كرد به او بفروشد! كرديم كه گويي در خريد كالاها ترديد داشت اما فروشنده با اصرار سعي مي ) به مردي در مغازه نگاه مي2
  بود كه به او بفروشد! نگريستيم ترديد داشت اما فروشنده مصرّ ي كه هنگام خريدن كالاها در مغازه به او ميمردآن ) گويي 3
هـا را بـه فـروش     كـرد آن  كرديم اما فروشنده مصرّانه سـعي مـي   ) در مغازه به مردي كه شايد در خريد كالا دودل بود نگاه مي4

  برساند!
  »: ناسب لکي لا نَنسی القǽام Ǽه!علینا أن نقوم Ǽکلّ أمر في وقته المُ « - 25

  ) ما بايد به هر كاري در زمان مناسب خود بپردازيم تا انجام آن را از ياد نبريم!1
  بايد ما هر كاري را در زمان مناسب انجام دهيم تا انجام آن از خاطرمان نرود! )2
  فراموش نشود! بر ماست كه به تمام كارها در وقت مناسب خود اقدام كنيم تا اقدام بدان )3
 بر همة ما واجب است كه كار را در وقت مناسبش انجام دهيم تا انجام آن را فراموش نكنيم! )4

 

 3عربي، زبان قرآن 
  سال اول كل مباحث نيم

  2تا پايان درس  1درس 
  32تا صفحة  1صفحة 

دقيقه 15
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  :الخطأن عیّ  - 26
انـد كـه    بـاقي گذاشـته   برايماندانشمندان مسلمان آثار با ارزشي : !مـة لا نمـوذج لهـاآثاراً قǽّ  لنا العلماء المسلمون  فخَلَّ قد  )1

  ندارند!اي  هيچ نمونه
كـار   غـروب از صـبح تـا    ما، گويي يمكن احساس خستگي نمي: !من الصǼّاح حتّی المساء نشتَغِللم  ارُ Ǽالتّعب کَأنّنلا نشع )2

   !ميا نكرده
هايش با نگـاهي  شود كه كار تنها زماني مشخص ميارزش انسان : !إلاّ إذا تُرȒ أعمالـه بنظـرةٍ صـحǽحة المرءلا تَظهرُ قǽمةُ  )3

  !درست ديده شود
برادر من! از حرف كسي كه اطرافت هست ناراحت نشو بلكه تو راه را : بل واصِـل الطرȄـȘ!ك کلام من حول كلا ǽَحزُنْ خي! أ )4

  ادامه بده!
  :الصّحǽح نعیّ  - 27

كـه بـه    يقند كند از مواد يخوددار دياست كه با يرمرديپ نيا: !فاً ǽتَضرّ جسمه ضع ةȄّ عن موادّ سکّر  متنعǽهذا عجوز لِ  )1
 زند! يم بيآس فشيبدن ضع

كـه آن دو را در طـول    يكـرده بودنـد از خـواب    يدو نگهبان خـوددار : !اةǽـطول الح ندّمهمایُ متنَعا عن نومٍ کان الحارسان إِ  )2
  كرد! يم مانيپش يزندگ

3(  !ȑطر ولدǼِ ًلمّا شاهدت مانعاȄباشـد كـه    ني ـتلاشـت بـر ا   يديدر راه د يمانع يوقتفرزندم! : !حاوِل ألاّ تَختـار الرُّجـوع كق
 !ينيبازگشت را برنگز

كه شما  يدرحال ديخود عمل نكرد ةفيبه وظ چرا: !نینتما تعلمان أنّ الفشلَ Ǽِانتظـار المُتکاسـلألم ما عَمِلتما بِواجǼاتکما و  )4
  است!ه شكست در انتظار تنبل ديدان يم

  !»:شود يوارد آتش م انيگناه كند، گر خندد يم كه يهركس در حال « - 28
1(  ȑو هو  ذنِبیُ الّذ َǽکيیَ النّار و هو  دخلیَ  ،كضحǼ!  
  !راً یکث Ǽکيیَ من أذنب ضاحکاً، دخل النّار و هو  )2
  !اً ǽدخلَ النّار Ǽاک ،كضحǽَ من أذنَب و هو  )3
  النّار ضاحکاً! دخلیَ سفَ  اً،Ǽǽاک ذنِبیُ من  )4
 :یُناسب النّصّ ) Ǽما ۳۳ -  ۲۹اِقرأ النّصّ التّالي ثمّ أجب عن الأسئلة ( ■■
وضاء و  ئةیلِتلوُّث الب دةیدصُور ع كناه  عصرنا Ǽِعلل يف کَثُرقد أهمُّها: تَلوُّث الهواء و تَلوُّث الماء و تَلوُّث التُّرȃة و الضَّ

 :نَشرحُها مُختلفة
 لونٌ و ائحةٌ ولا رائحة له هواءً له ر  ȑالهَواءُ الّذ صǼحǽُ  و هار یغ و اراتǽّ السّ  النّفط Ǽِسبب مُحرّکات إحراقتَلوُّث الهواء  بُ بسَ 
 َǽ ُّصحّة الانسان ضرǼِ ؤدِّ یُ فَ  تَلوُّث الهَواءȑ ات وانیمَوت الحَ  كذلالرّئة و ک و ون یالعُ  التهاب یإلǼّأ و النǽ ًضا. 

بب رب والشُّ  يالانسانُ ف ستعملهǽَ  و العذب يّ النّق الماء لیتَقل یلإ ȑؤدّ یُ  الماء تَلوُّث  مَوادّ ال يرَم تَلوّث الماء يف النّظافة و السَّ
 .هارالأن الǼحار و يف ةǽّ النǼّات و ةǽّ وانیالحَ  اتǽالنّفا و ةǽّ و اǽمǽالک
 يف و الضّوضاءُ تَکثُر ،وانیَ الحَ  النǼّاتاتُ لِغذاء الإنسان و هایف زرَعتُ  يالَّت فقدان مساحَة مِن الأرض یلإ ȑؤدِّ یُ  التُّرȃة وُّثُ تَل

مع و القَلȘ یلإ ȑتُؤدِّ  ، إنّهااراتǽّ السّ  افلات والنّقل من طائرات و ح المُدُن و سَبَبُها وسائلُ    .  ضَعف السَّ
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  :حسب النّصّ  الخطأعیّن  - 29
    !لِتلوُّث البیئة صور مختلفة أهمُّها أرȃعة )1
  !ا الإنسانمللهواء النّظیف لون و رائحة ǽشعُر به )2
    !سبّب قلّة الماء الموجود للکائناتǽُ تلوُّث البیئة قد  )3
  !الکائنات تتضرّر من تلوُّث التُّرȃةمن الممکن أنّ  )4

  عیّن الصّحǽح حسب الاستنتاجات من النّصّ: - 30
    !الیوم نُشاهد أنّ الضّوضاء تکثُر في القُرȒ أǽضاً  )1
  !السّبب الوحید في تلوُّث الهواء هو الموادّ الکǽمǽاوǽّة) 2
    !من الواضح أنّ تلوُّث الهواء ǽُسبّب موت الخضراوات )3
  !وُّث البیئة ǽعود إلی قلّة الطعام للموجودات الحǽّةالسّبب في تل) 4

31 -  ȑالکاتب: هذکر لَم یَ عیّن الموضوع الّذ  
    إنّ التلوُّث خطیر لسلامة الاِنسان! )1
  قد ازداد عدد رُکّاب الحافلات في المُدن! )2
  تلوُّث الترȃة یُخفّض الأراضي الزراعǽّة في العالم!) 3
  جة من تلوُّث الهواء!الأمراض التنفسǽّة قد تکون ناتِ ) 4
  ۳۳و  ۳۲في الإعراب و التّحلیل الصّرفيّ ( الخطأعیّن(  
 »:مُختلفة« - 32

  مأخوذ من مصدرٍ لَه حرف زائد واحد / صفة أو نعت –مفرد مؤنّث  –اسم  )1
  نکرة -اسم فاعل (فعله الماضي: اختلف؛ حروفه الأصلǽّة: خ ل ف)  – مفرد) 2
  نکرة -وزن: افتعال؛ له ثلاثة حروف أصلǽّة) اسم فاعل (مصدره علی  –مؤنّث ) 3
 مأخوذ من مصدر: اختلاف؛ له حرفان زائدان / صفة؛ و موصوفها مجرور –مؤنّث  )4

 »:ǽستعمِلُ « - 33
  »الانسان « / فاعله:  »استفعال « مصدره علی وزن  -للمفرد المذکّر الغائب  – فعل) 1
  روفه الزائدة / الجملة فعلǽّة و خبرمن ح» السین « مصدره: استعمال؛ حرف  –فعل مضارع  )2
  »ـه « له ثلاثة حروف أصلǽّة (ع م ل) و ثلاثة حروف زائدة / فعل و مفعوله: ضمیر  – للمفرد) 3
  معلوم / فعل و الجملة فعلǽّة –ماضǽه: استعملَ، اسم مفعوله: مُستعمَل  -صǽغته للمفرد المذکّر ) 4
  )ǽ۳۴  - ۴۰ة (عیّن المناسب للجواب عن الأسئلة التّال ■■

  :الحروففي ضǼط حرکات  الخطأ عیّن - 34
رُ جǼَلاً کانَ غارُ حِراءٍ ف يإنّ  )1  !هǽف تعَبَّدُ یَ  يّ قِمَّته و النَّب يأتَذَکَّ
ل يف احِ ǽّ السُّ  عُ ǽحَضَرَ جَم )2 راً  لَ یقاعَة المَطار لکنَّ الدَّ  !وَصَلَ مُتَأخِّ
دُ یُ  )3  !مَةǽدة الکِتاǼات و النُّقوشِ القَدمِن مُشاهَ  نیاهتِمامُ الإنسانِ Ǽِالدّ  ؤکَّ
  !نَ یالتِّلفازِ مُشتاق يالجَمَرات ف يمِن رَم لاً ǽمَشهَداً جم شاهِدانِ ȑ  ُǽداکانَ والَ  )4
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 »أکثرُ الناس شراءها عǽستطǽ يالسوق لکَ  يف  …أسعار الفواکه  … « :نیللفراغ الخطأ نیّ ع - 35
    تَنقُص /لعلّ  )2    تَرخُص / تیل )1
  تَغلو / تیل )4    ت فِّضقد خُ  /کأنّ  )3

 :عمّا تحته خطّ  الصّحǽح نیّ ع - 36
درَ  إلهي، املأَ  )1 نǽ انشِراحاً الصَّ  زاعن ، فَرَح ←(مترادف)  .سَلاماً ا و الدُّ
 ، سائحة طعام ←(مفرد)  .كهنا اتالسائح ذهبتو  رةیکث مَطاعم ةالقرȄقُرب  )2
 سنوات ، فؤوس ← (جمع) .دیدعَرȄضَة مِن الحَ  سِنّ و  ذاتُ یدٍ مِنَ الخَشَبِ  الفأس )3
4( Șهم قطَرَات الماء تُطل   مشتاقون  ، قذفتَ  ← (مترادف) ها.هُوات شاهدهاǽو  سَمکَةُ السَّ

  تکلّم:حسرة المُ  یعل دلّ تلا  العǼارة الّتي نیّ ع - 37
  !لیت أǽّام شǼابي تعود )1
  !قاً ǽصد الکذّابخذ لم أتّ  يتنیل )2
  !داً یّ ج تیصنعت هذا الب يتنیل )3
  !المساǼقة غداً  يتفوز ف يأخت تیل )4

 :النافǽة للجنس» لا «  نیّ ع - 38
 !لا تُلقّبوا النّاس Ǽألقاب قبǽحة لا ǽُحبّونها )1
 !لا حوت فیها أبداً  اً Ǽحار ك أ تعلم أنّ هنا )2
 !لا أعیب صدǽقاً علی ما فعلتُه نفسي في الحǽاة )3
  !في قلب المؤمن نور لا ǽُضيء إلاّ من اتǼّاع القلب )4

 تکون حالاً: » ةǽفان « نیّ ع - 39
 !یالآخرة أǼقَ  و ةǽفان اǽلِم تَطلبون الدن أیّها النّاس )1
 !ةǽفان يمن الناس و ه راً یقد جَذَبت کث اǽهذه الدن )2
 !ةǽحظات ما کنت أعلم أنّ هذه اللذّات تکون فاناللّ  كتل يف )3
  دائماً! یو نَظنّ أنّها سوف تǼَقَ  ةǽما کنّا نَحسب هذه النعمة فان )4

 :الصّحǽح في إیجاد اُسلوب الحال عیّن - 40
 !یتکلّم الرجال عن سمکة عجیǼة و ǽَشتاقون إلیها جدّاً  )1
 !کان زُملائي ǽحلّون مسائل الرȄاضǽّات مُستمعین إلی الدرس )2
 !شاهدتُ أحد المُزارعین في مزرعة الرزّ هو یجمعُ المحاصیلَ  )3
  !المصادر الجدیدةعلی مطالعة  شجّع ذلك المعلّم تلامیذ مُجدّین )4
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  ؟ كند زبان حال موجودات را چگونه بيان مي ،مولانا شاعر و اديب پارسي - 41

  بخش  ذات نايافته از هستي بخش / چون تواند كه بود هستي )1

  / به هر چيزي كه ديد اول خدا ديد  دلي كز معرفت نور و صفا ديد )2

  رعنا تو بينم / نشان از قامت به هر جا بنگرم كوه و در و دشت )3

  مان از باد باشد دم به دم  ملهحما همه شيران ولي شير علم /  )4

  ؟ اوج وصول عبوديت و بندگي در كدام كلام نبوي تبيين شده است و اين امر متبوع چيست  - 42

  عدم شناخت ماهيت الهي  –» لا تفكروا في ذات االله« )1

  خدا  افزايش معرفت به خود و –» لا تفكروا في ذات االله« )2

  افزايش معرفت به خود و خدا  –» لا تكلني الي نفسي« )3

  عدم شناخت ماهيت الهي  –» لا تكلني الي نفسي« )4

  ؟ گيرد را در بر مي» يسئله من في السماوات و الارض كل يومٍ هو في شان«كدام آية شريفه، پيام آية  - 43

  » االله الصمد« )2    »قل هو االله احد« )1

  » و الله ما في السماوات و ما في الارض« )4      »و هو رب كل شيء« )3

  ؟ شود، چيست اشكال مهمي كه در اثر فرض چند مبدأ براي جهان ايجاد مي  - 44

  ايم.  هركدام از شريكان فرضي در امر آفرينش را محدود و ناقص مفروض نموده )1

  ايم.  هاي متعدد در خلقت جهان را نفي كرده وجود اصل )2

  ايم.  لم براي ديگران غير از خدا، حسابي جداگانه باز كردهدر تدبير امور عا )3

  ايم.  ولايت خداوند را به غير او واگذار كرده )4

يك وافي ما به  رابطة علي و معلولي برقرار كنيم كدام» لا يشرك في حكمه احداً«و » الله ما في السماوات و ما في الارض«اگر بخواهيم بين عبارات  - 45

  ؟ مقصود است

  وليت حق تصرف و تغيير و عليت آفريدگار بودن خداوند متعال معل )1

  عليت ولايت و سرپرستي خداوند و معلوليت مالكيت خداوند متعال  )2

  عليت مالكيت خداوند متعال و معلوليت حق تصرف و تغيير  )3

  عليت آفريدگار بودن خداوند و معلوليت مالكيت خداوند متعال  )4

  ؟ خواني دارد با كدام آية شريفه هم» خداي من! مرا اين عزت بس كه بندة تو باشم و اين افتخار بس كه تو پروردگار مني« دعاي زيباي امام علي (ع): - 46

  »ذلك بما قدمت ايديكم و ان االله ليس بظلاّم للعبيد« )2    »ام جعلوا الله شركاء خلقوا كخلقه« )1

  »انّ االله ربي و ربكم فاعبدوه هذا صراط مستقيم« )4  »ما لهم من دونه من ولي و لا يشرك في حكمه احداً« )3

  سال اول كل مباحث نيم
  6تا پايان درس  1درس 

  77تا صفحة  2صفحة 

دقيقه 15  3دين و زندگي   هاي معارف مربوط به خود را از مسئولين حوزه دريافت كنيد. توانيد سؤال شما مي هاي مذهبي، اقليت آموزان دانش
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  ؟ كدام است ،نتيجة عملكرد غلط در برابر امتحاناتي كه هر لحظه در حال وقوع است - 47

  »فاخذناهم بما كانوا يكسبون« )2    »والينا ترجعون« )1

  »ذلك بما قدمت ايديكم« )4    » ذلك هو الخسران المبين« )3

  ؟ ) در مورد چه كسي مأمور به ضمانت و مدافعه نخواهد بودمطابق آيات قرآن، رسول خدا (ص - 48

  » ذلك هو الخسران المبين«  )2    » و قد كفروا بما جاءكم من الحقّ«  )1

  » منِ اتَّخذََ الهه هواه« )4    » بالسيئةمن جاء « )3

  ؟ شود ي ستمگران ميديگران در جهت اميال شخص نعدم التزام عملي به كدام فرمان الهي موجب به خدمت گرفت  - 49

  » لايملكون لانفسهم نفعاً و لاضراً« )2    » لا تتخذوا عدوي و عدوكم اولياء« )1

  » لا تعبدوا الشيطان« )4    »لا يشرك في حكمه احداً« )3

  ؟ شودمياز كدام عبارات قرآني استنباط  ترتيب به، »عهد الست خداوند با انسان«و » بيان انحصار در وعظ خداوند نسبت به انسان« - 50

  » ان اعبدوني« -» ان تقوموا الله« )2    »الينا ترجعون« -» ان تقوموا الله« )1

  » الينا ترجعون« -» ان لا تعبدوا الشيطان« )4    » ان اعبدوني« -» ان لاتعبدو الشيطان« )3

هاي رسيدن به اخلاص استنباط  از توجه به كدام يك از راه» والذينَ جاهدوا فينا لنَهدينهم سبلنَا و انَّ االله لَمع المحسنينَ«مفهوم آية مباركة   - 51

  ؟ گردد مي

  افزايش معرفت به خدا  )2    راز و نياز با خدا و كمك خواستن از او )1

  دستيابي به درجاتي از حكمت  )4    پذيري  تقويت روحية حق )3

  ؟ آورد زي را لازم ميبنابر آيات قرآن، توجه به پروردگاري خدا بر تمام عوالم، بر انسان چه چي  - 52

  » مرا بپرستيد كه اين راه مستقيم است.« )1

  » زندگي و مرگم فقط براي خداست.« )2

  » شيطان را نپرستيد كه او دشمن آشكار شماست.« )3

  » به صورت گروهي و فردي براي خدا قيام كنيد.« )4

  ؟ در كدام عبارات شريفه آمده است» ) توسط زليخاتهديد حضرت يوسف (ع«و » اعتراف همسر عزيز مصر به گناه خود«ترتيب  به - 53

  » قال رب السجن احب الي مما يدعونني اليه« -» قالت فذلكن الذّي لمتنني فيه« )1

  »و لئن لم يفعل ما امره ليسجننّ...«  -» و لقد راودته عن نفسه فاستعصم« )2

  » الذّي لمتنني فيه قالت فذلكن« -» قال رب السجن احب الي مما يدعونني اليه«  )3

  » و لقد راودته عن نفسه فاستعصم«  -» ولئن لم يفعل ما امره ليسجننّ...« )4

  ؟ است» پذيرش عواقب ناشي از اعمال«در انسان، كدام مورد ناظر بر مفهوم » اراده و اختيار « از شواهد روشن و بديهي وجود  - 54

  ند؟ هيچ عاقل مر كلوخي را زند / هيچ با سنگي عتابي كس ك )1

  اين كه فردا اين كنم يا آن كنم / خود دليل اختيار است اي صنم  )2

  گر نبودي اختيار اين شرم چيست؟ / اين دريغ و خجلت و آزرم چيست ؟ )3

  رود ارادت اوست  سر ارادت ما و آستان حضرت دوست / كه هرچه بر سر ما مي )4
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  ؟ در بر گيرندة چه پيامي است» من عمي فعليها... قد جاءكم بصائر من ربكم فمن ابصر فلنفسه و«آية شريفة   - 55

  مجازات اخروي به خاطر اعمال پيشين انسان است و او در آن نقشي نخواهد داشت.  )1

  گيري انسان بر اساس اختيار و پذيرش عاقبت امور است.  تصميم )2

  خداوند بشر را هدايت نموده است تا ناسپاسي نكنيم و سپاسگزار باشيم.  )3

  سياري از امور در عالم هستي غيراختياري و جبري هستند. ب )4

هاي كدامين تفكر، خود را پنهان  در لايه» گريزي؟ آيا از قضاي الهي مي«ريشة معرفتي اعتراض صحابة امام علي (ع) به آن حضرت با اين سؤال كه  - 56

  ؟ نموده است

  قدرت تدبير ندارند.  توحيد در ربوبيت به اين معناست كه موجودات و مخصوصاً انسان، )1

  انسان در كنار ربوبيت الهي براي خود و موجودات ديگر، حسابي جداگانه باز كرده است.  )2

  گيرد، اما در عين حال وجود انسان و اراده و عمل او وابسته به ارادة خداست.  تا زماني كه انسان به انجام كاري اراده نكند، آن فعل انجام نمي )3

  باشد.  ا و قدر نه تنها مانع تحرك نيست، بلكه عامل آن نيز مياعتقاد به قض )4

  ؟ جايي يك گلدان بزرگ توسط دو نفر، كدام يك صحيح است و در مثال نگارش، ارادة نوشتن بلافاصله پس از چيست در مثال جابه  - 57

  نفس يا روح  –كند.  هر عامل اثر خود را به عامل ديگري منتقل مي )1

  ساختار عصبي بدن  –كند.  را به عامل ديگري منتقل ميهر عامل اثر خود  )2

  ساختار عصبي بدن  –كند.  هر عامل اثر خاصي را به طور مستقل از ديگري اعمال مي )3

  نفس يا روح  –كند.  هر عامل اثر خاصي را به طور مستقل از ديگري اعمال مي )4

  ؟ بوده استاين مهم  باعثها وجود داشته باشد، چه مبنايي  پيروزيها و  و شكست ها ها و شيريني اگر نگرش صحيح نسبت به تلخي  - 58

  پاسخ مثبت به نداي حق پيامبران  )2    بروز صفات دروني با امتحان الهي  )1

  ها  شناخت قوانين حاكم بر زندگي انسان )4    شناخت قوانين جهان خلقت  )3

ممكن است موجبات چه چيزي را   ،ترتيب به» پوشي خداوند پرده«و » يش مردمستا«، »احسان پياپي خداوند« ند دمولي الموحدين علي (ع) فرمو - 59

  ؟ آوردفراهم 

  فريفتگي، گرفتاري، غرور  )2    غرور، شيفتگي، فريفتگي  )1

   يفريفتگي، غرور، گرفتار )4    گرفتاري، شيفتگي، غرور  )3

  ؟ مباركه مورد توجه واقع شده است ةياخواهان مبذول داشته است، در كدام آيطلبان و دنبندگان خود اعم از آخرت ةالهي كه آن را به هم ةرحمت واسع - 60

  ...» من جاء بِالحسنةَِ فَلهَ عشُر اَمثالها « )1

  ...» منه  رحمةٍفاَما الذّينَ آمنوا باِاللهِ و اعتَصموا بهِ فسَيدخلهم في « )2

  ...» االلهِ  رحمةِسهِم لا تقَنطَوا من قلُ يا عبادي الذّين اَسرفَوا علي انَفُ« )3

  »كلاًُ نُمد هؤلاء و هؤلاء من عطاء ربك و ما كانَ...« )4
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PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each sentence. Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 

61- We were going to talk about many different topics in the meeting, … discussed in 

great detail, were they? 

1) but few issues were  2) and a few issues were  

3) but a few issues  4) and few issues  

62- In this book, it is mentioned that Emily Dickinson’s Garden was a place … great inspiration for her 

poems. 
1) that she drew  2) by drawing her  

3) from which she drew    4) drawn from which 

63- Staying at the five-star hotel cost the newly-wed couple, Mary and John, ten thousand dollars while 

they were on their honeymoon in London, …? 
1) didn’t it  2) weren’t they  

3) don’t they  4) isn’t it 

64- My husband and I have moved around a lot, but we’ve never seen a place where people are so … to 

help strangers. 

1) complicated  2) grateful  

3) willing  4) valuable 

65- Thanks to his parents, William has been … to be responsible for his own life and never interfere in 

other people’s lives. 

1) cared for  2) brought up  

3) looked for  4) worked out 

66- We would like to offer you this small gift in … of all the work you’ve done for us. 

1) connection  2) appreciation  

3) introduction  4) description 

67- Some specialists say that these shellfish provide an excellent food source for some fish, but some 

others do not … such an idea. 
1) elicit  2) generate  

3) recommend  4) confirm 

68- When I walked downstairs, I saw the fire and … shouted to my wife to leave the house. 

1) probably  2) proudly  

3) immediately  4) effectively 

 3 زبان انگليسي
 

  3زبان انگليسي 
  سال اول نيمكل مباحث 

  2و  1درس 
  59تا صفحة  15صفحة 

هاي مربوط به خود را  دهيد، سؤال آزمون مي زبان غيرانگليسي (فرانسه يا آلماني) آموزان گرامي در صورتي كه شما دانشدقيقه15
 (در صورت حضوري بودن) از مسئولين حوزه و در صورت غيرحضوري بودن از سايت كانون دريافت كنيد.
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PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct choice on your 
answer sheet. 
It is less than six hundred years since the first attempt at …(69)… an English language dictionary was 

made. However, the advent of the first dictionary goes even further back in time than that. The Greeks 

and the Romans also produced lexical lists such as Appollonius’ glossary of words and phrases …(70)… 

by Homer. From the collapse of Imperial Rome until the end of the Middle Ages, very little development 

was going on in all areas of human culture, …(71)… written language. The “Storehouse for Children or 

Clerics,” which was written by the English monk Galfridus Grammaticus and was printed in 1449, can be 

…(72)… as the first English dictionary. 

69- 1) arranging   2) compiling 3) combining 4) containing 

70- 1) which was used 2) it was using 3) that has used 4) that it was used 

71- 1) despite  2) throughout 3) rather than 4) including  

72- 1) supposed  2) claimed 3) regarded 4) founded 

PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passages and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the correct choice 
on your answer sheet. 
PASSAGE 1: 

Fast food is usually high in fat and has no nutritional value. However, it is popular for many reasons. It 

tastes good and is inexpensive. Best of all, it is an easy way to grab a quick bite when you’re in a hurry. 

But in 1986, a group of people wanted to end “fast eating.” They tried to close the first McDonald’s in 

Rome. Soon, the group became the Slow Food organization. Since then, Slow Food has grown 

internationally and now has over 100,000 members in 132 countries. However, Slow Food was not created 

just to protest fast food. It also protests fast life. Group members argue that people do things too quickly 

in modern life. This fast-paced life forces people to eat fast food. 

   One of the goals of Slow Food is to show people that fast life is responsible for bad eating habits. Many 

people no longer take the time to prepare meals in the kitchen. Instead, they eat packaged and fast food 

while working, watching television, and even driving. Slow Food members try to educate people about 

healthy eating habits. They hope that people will eat slower, live slower, and take the time to enjoy life. 
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73- What is the best title for the passage? 

1) Closing the First McDonald’s 2) The Benefits of Fast Life 

3) The Slow Food Movement  4) The Dangers of Fast Food 

74- Which of the following is TRUE about fast food, according to the passage? 

1) Low in price, low in nutrition, and high in fat 

2) High in price, low in nutrition, and low in fat 

3) Low in price, low in nutrition, and low in fat 

4) High in price, high in nutrition, and low in fat 

75- Why has the author mentioned “132 countries” in paragraph 1? 

1) To note that 132 countries first supported Slow Food 

2) To point out that McDonald’s is in many countries 

3) To prove that fast food is popular in many countries 

4) To show that Slow Food can be found in many countries 

76- The word “protest” in paragraph 1 is closest in meaning to … . 

1) forget  2) discover 

3) fight  4) boost 

PASSAGE 2: 

Social media, magazines, and shop windows bombard people daily with things to buy, and British 

consumers are buying more clothes and shoes than ever before. In Britain, the average person spends 

more than 1,000 pounds a year on new clothes, which is around four percent of his/her income. 

   However, a different trend is arising in opposition to consumerism – the “Buy Nothing” movement. The 

idea originated in Canada in the early 1990s and then moved to the US, where it became a rejection of the 

overspending and overconsumption of Black Friday and Cyber Monday during Thanksgiving weekend. 

On Buy Nothing Day, people organize various types of protests and cut up their credit cards. Throughout 

the year, Buy Nothing groups organize the exchange and repair of items they already own. 
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   The trend has now reached influencers on social media who usually share posts of clothing and make-

up that they recommend that people should buy. Some influencers now encourage their viewers not to 

buy anything at all for periods as long as a year. Even if you can’t manage a full year without going 

shopping, you can participate in the anti-consumerist movement by refusing to buy things you don’t need. 

Buy Nothing groups send a clear message to companies that people are no longer willing to accept the 

environmental and human cost of overconsumption. 

77- What is the primary purpose of the passage? 

1) To introduce a movement which is against overconsumption 

2) To emphasize the positive role of social media influencers 

3) To explain the negative effects of overconsumption on societies 

4) To compare two different approaches towards economic growth 

78- In which paragraph(s) has the author made a suggestion? 

1) paragraph 1   

2) paragraph 2  

3) paragraph 3   

4) paragraph 1 and paragraph 2 

79- Why has the author mentioned “influencers” in paragraph 3? 

1) To argue that influencers are actually against the Buy Nothing movement 

2) To prove that life without social media is impossible nowadays 

3) To conclude that influencers are not as effective on people’s lives as some people think 

4) To show that the Buy Nothing movement is becoming increasingly popular  

80- It can be inferred from the passage that the members of the Buy Nothing movement … . 

1) believe that overconsumption can result in environmental problems 

2) are against production and economic growth 

3) used to live in Canada and then moved to the US 

4) are those who organize various types of protests and cut up their credit cards throughout the year 
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 گویی زمان پاسخ ها شمارة سؤال تعداد سؤال نام درس گویی نوع پاسخ

 اجباري
 دقیقه 50 81-110 30 3ریاضی 

 دقیقه 40 111-160 50 3شناسی  زیست

 دقیقه 90 ـــــ 80 جمع کل 
 
 
 

 
 

 

 
 ینیحس محمدحسن سلامی –سامان سلامیان  –لاریجانی  میلاد سجادي –علی ساوجی  –سجاد داوطلب  –پور  خان سهیل حسن –محمدعلی جلالی  –محمدسجاد پیشوایی  –مهدي براتی  –وحید انصاري 
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 محل انجام محاسبات

 
 
 

 

fاگر  -81 g {( , ) , ( , ) , ( , )}  3 4 5 8 2 fو  2 g {( , ) , ( , ) , ( , )}  5 4 2 4 3  چند عضو دارد؟  fباشد، آنگاه برد تابع  2
  عضو  2) حداقل 2 عضو 2) حداکثر 1
 عضو 3) حداکثر 4 عضو  3) حداقل 3

fاي که تابع  اگر بزرگترین بازه -82 (x) (x )| x |  2 a] ،در آن نزولی است 4 ,b] حاصل  ،باشدb

a
 کدام است؟  

1 (3  2 (3   

3 (4
3  4 (4

3  

fتابع اکیداً نزولی  -83 (x)  دامنه تابع مفروض است. اگرa x
g(x) f ( ) f ( )

| x |

 
 

 
2 12 ]بازه  1 , ) 1  ،باشدa کدام است؟ 

1 (6 2 (3  
3 (3- 4 (2- 

fاگر  -84 (x) x 2 gofو  3 (x) x fog(x)هاي معادلۀ  مجموع ریشه باشد، 2   کدام است؟  6
1 (3- 2 (4-  
3 (5- 4 (6- 

اگر  -85
x , x

f (x) x
, x


  


1
4

2

joÎ

Z»p  وfof (a)   چقدر است؟  ،تواند اختیار کند می aباشد، مجموع مقادیري که  3

1 (32 2 (33  
3 (35 4 (39 

اگر  -86
, x

g(x) x , x , f (x) x [ x]

x , x


    
 

3
0 0

10 1 442 1
 کدام است؟  gofبرد گاه  باشد، آن 

1 (( , )
1
8  2 ([ , )01   

3 ([ , )
10 8  4 ([ , ) [ , ) 0 1 2  

fتابع  ۀاگر دامن -87 ( x ) 4 3 1 ]بازه  2 , ]1 )gباشد و داشته باشیم  3 x ) f ( x ) f ( x)    2 1 2 3 a]بازه  g(x)و دامنه تابع  6 ,b] 
aحاصل  ،باشد b2  کدام است؟ 

1 (4 2 (3  
3 (2 4 (1 

دقيقه 50 وقت پیشنهادي : 4تا  1هايفصل 
 142تا  119و  94تا  47هاي  صفحه :2رياضي / 117تا  94و  46تا  28هاي  صفحه :1 رياضي/ 76تا  1هاي  صفحه: 3رياضي 
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 محل انجام محاسبات

fاگر  -88 {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} 0 3 1 4 2 0 2 gو  2 {( , ) ,( , ) , ( , ) , ( , )}  1 0 0 1 3 2 1 gگاه برد تابع  آن باشد، 4 of (x) 1  کدام است؟  1
1 ({ , }0 3  2 ({ , , }1 0 3   
3 ({ , }0 2  4 ({ , , }2 0 1  

fاگر وارون تابع  -89 (x) x x a  2 fDبا شرط  4 [ , )  2 صورت  بهf (x) b x b   1 2 a)دوتایی  ،باشد 4 ,b)  کدام است؟ 
1 (( , )0 2  2 (( , )0 1   
3 (( , )0 1  4 (( , )2 0  

xاگر  -90
f (x)




1
(fog)و  2 (x) ( x)   1 31 4  کدام است؟  gگاه ضابطۀ تابع  آن باشد، 2

1 (x 34 1  2 (x 33 1   

3 (x 34 1  4 (x 33 1  

AEرابطه  ،ABCدر مثلث  -91 CD

BE CA
 

1
 است؟  ADEچند برابر مساحت  BCDEمساحت . برقرار است 3

1 (3
2   

2 (9
2  

3 (5   
4 (3  

cotاگر  -92 a 15  باشد، آنگاه حاصلsin cos
A

sin sin

  


  
2 105 255

345 3  کدام است؟ 525

1 (a 2 1
2  2 (a

a




2
1 3   

3 (a

a



2
1 3  4 (a 2 1

2  

ACدرون دایره مثلثاتی رسم شده است، نسبت  زاویۀ رو،  روبهدر شکل  -93

BC

2
 کدام است؟  

1 (sin2   
2 (cos2   
3 (sin 2 2   
4 (cos 2 2  
 
 
 

B

C

�

O A

B

C

E

D A
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 محل انجام محاسبات

fاگر نمودار تابع  -94 (x) a cos(bx) 
3
yبر خط  4 

1
fباشد آنگاه حاصـل  4مماس بوده و دورة تناوب آن برابر  4 ( )

7
کـدام  3

 تواند باشد؟  می

1 (
1 3 3
2 8 2 (

3 31 8   

3 (
1 3 3
2 8  4 (

3 31 8  

fشکل زیر نمودار تابع  -95 (x) asin (bx ) c


  2
برابر  OABاگر مساحت مثلث  .باشد می 3

باشـد و فاصـلۀ بـین دو نقطـه  6

متوالی برابر  ماکزیمم
aحاصل  ،باشد 2 b c   چقدر است؟(c ) 0  

1 (6 
2 (6- 
3 (4 
4 (4- 

cosعبارت حاصل  -96 x
A

tan x cot x



xبه ازاي  2


  کدام است؟ 32

1 (2 2
8  2 (2 2

4   

3 (2 2
8  4 (2 2

4  

sinهایی که در تساوي  انتهاي همۀ کمان -97 x sin x 34 7  دهند؟  روي دایره مثلثاتی چند نقطه را نشان می ،کنند صدق می 11
1 (1 2 (2  
3 (3 4 (4 

sinاز معادلۀ  -98 x cos x 3  کدام است؟ و  0جواب بین  ترین بزرگ 2

1 (7
10  2 (11

12   

3 (8
9  4 (4

5  

cosهاي معادلۀ مثلثاتی  مجموع جواب -99 x cot x 2 ] زةدر با 1 , ]0  کدام است؟ 2

1 (2  2 (5
2   

3 (4  4 (7
2  

A

B

O

y

x
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 محل انجام محاسبات

صورت زیر رسم شده است. حاصـل  به fنمودار تابع  -100
x ( )
lim [fof (x )]

 


1
برابـر چـه عـددي  1

](است؟   علامت جزء صحیح است.)[
1 (1  
2 (1  
3 (2  
 صفر) 4
 
 

اگر تابع  -101
| x |

، | x |f (x) x
a[x] b ، | x |

    
  

3 1 11
1

 کدام عبارت زیر صحیح است؟ ،در تمامی نقاط حقیقی حد داشته باشد 

1 (a b 0  2 (a b 1   
3 (a b  4 (a b 1  

fاگر باقیمانده تقسیم  -102 (x) x x ax  3 xبر  2  حاصل  ،باشد 8برابر  2
x

f (x)
lim

x [x] 21
 کدام است؟  

1 (1  2 (2   
3 (/1 5  4 (/0 5  

حاصل  -103
x

x x x
lim

x x x

  

 

2 2 4
3 22

16 3 5
4 4

 کدام است؟  

  2) 2 ) صفر1
3 (4 4 (1 

xتوابع  -104 x m , x
f (x)

g(x ) , x

    
  

2 2
6 1 2

و  
x

, x
m

g(x)
m

, x
x

  
 
  2

2 1

1
1

xدر نقطۀ  fمفروضند؛ اگر    کدام  mپیوسته باشد، مقدار  2

 تواند باشد؟  می
1 (2 2 5  2 (2 2 5   
3 ( 2 5  4 (2 5  

xتابع  -105
f (x) ( x x x)

      
3 22 )در بازة  2 ,m)2 حداکثر مقدار  .باشد فقط در یک نقطه ناپیوسته میm  کدام است؟برابر   

1 (1 2 (2  
3 (3 4 (4 

2

3

-1

2

y

x
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 محل انجام محاسبات

نمودار تابع  -106
[x ]

f (x)
x

 


 2

11 3
1

xدر همسایگی     کدام است؟ 1

1 ( 2 ( 3 ( 4 ( 

fتابع شکل مقابل نمودار  -107 (x)  حد است. حاصل
x
lim

f ( )
x

 0
1
1 1

 کدام است؟  

1 (   
2 (   
  ) صفر3
4 (1  
 

 

xکدام باشد تا حد تابع  aحدود  -108 ax
f (x) [ ]

x x

 


 

2
2

3
2 7

xدر     برابر صفر باشد؟ 

1 (a 0  2 (a 0   
3 (a  2  4 (a  2  

xاي به طول  در نقطه fاگر خط مماس بر نمودار تابع  -109  2  موازي خطy x  3 2 5 حاصل  ،باشد 0
h

f ( h) f ( )
lim

h

   
0

2 3 2
4 

 کدام است؟ 

1 (1
2  2 (2

3   

3 (1
2  4 (2

3  

)Aنقاط  -110 , log ) 2  وB( h , log( h) )    fودار روي نم 2 (x) log x ABانـد. حاصـل  مفروض 2
h

| lim m |
0

یک از  در کـدام 

 است.) Bو  Aشیب خط واصل نقاط  ABm(نقاط زیر کمتر است؟ 

1 (5 3
2  2 (3 2

2   

3 (1 3
2  4 (2 5

2  

1

1

f(x)

y

x
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 کند؟  تکمیل می درستیناچند مورد عبارت زیر را به  -111
 »میهنی، ..........................  زایی دگر  میهنی، .......................... گونه زایی هم در گونه«

 زایی بیشتر است. باشد، سرعت گونه تر چک چه جمعیتی که از جمعیت اصلی جدا شده است کو هر –الف) همانند 
 هاي غیرطبیعی حاصل از خطاي میوزي تخم طبیعی تشکیل نخواهد شد. تنها در صورت لقاح بین گامت– خلافب) بر

 گیرد. آمیزشی بین آنها صورت نمی هیچ هاي حاصل از نظر محتواي ژنی با گونه اولیه تفاوت دارند و گونه –ج) همانند 
 آید. وجود می دهد و گونه جدید طی یک نسل به خ میصورت ناگهانی و بدون جهش ر پیدایش گونه جدید به –د) برخلاف 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 است؟  نادرستاند، کدام گزینه  ها در طول زمان تغییر کرده دهند گونه با توجه به شواهدي که نشان می -112
 هاي مختلف پی برد. زمان توان به جریان داشتن زندگی در ، میدر گذشتهتحت شرایطی  سی مواد ترشح شده از برخی جاندارانر) با بر1
 وجود دارد. جانوران هاي مختلف و داراي کار یکسان در میان گونه تا) امکان مشاهدة دو اندام هم2
 داران مختلف پی برد. توان به ارتباط این جانور با مهره می وستیجیالساختاري به عنوان  ،مار پیتونبرخلاف پا در ) با بررسی بقایاي لگن 3
 هاي مختلف وجود دارد. تیدي مشابه در دناي گونه کلئو هاي نو دة توالی) امکان مشاه4

 کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  -113
 »ها، هر عامل .......................... در یک جمعیت که ..........................  در بررسی تغییر گونه«

 نقش دارد.به طور حتم ها  بستگی دارد، در تغییر محتواي ژنتیکی یاخته 1ادها در میوز  به آرایش تتر –ناگونی  ) مؤثر بر تداوم گو1
 نماید. ژنی اضافه می  هاي جدید را به خزانه دگرهقطعاً شود،  تنوع میان افراد جمعیت می تغییر میزانمنجر به  –زنندة تعادل  ) برهم2
 دهد. ها را تغییر  هاي فامینک ترکیب دگرهتواند  میدهد،  هاي همتا رخ می ی بین کروموزومجایی قطعات اثر جابه بر –ناگونی  ) مؤثر بر تداوم گو3
 شود. نمی منجر به سازش گاه هیچ کند کدام صفات با فراوانی بیشتري به نسل بعد منتقل شود، تعیین می –زنندة تعادل  ) برهم4

 ..............ها در جمعیت ............ دهندة فراوانی دگره هر عامل تغییر -114
 د.شو ها می دگرهنسبی ) در هر شرایطی سبب تغییر فراوانی 1
 گذارد. جمعیت اثر می یک صورت تصادفی روي  ) به2
 جمعیت مورد انتظار باشد. در شود تا تغییر سبب تواند  می) 3
 گذاري بیشتري دارد. اثر بزرگهاي  ) بر روي جمعیت4

 ..........توان گفت که ..... ع میطور قط به ،شود ابل مشاهده میاي که در شکل مق ه در رابطه با پدید -115
 ندارد. ها دگره) در جمعیت بزرگ، هیچ نقشی در تغییر فراوانی 1
 کند. ، تغییر میطبیعی انتخابها در اثر  ) فراوانی دگره2
 شوند. محیط برگزیده میشرایط ) افراد سازگارتر با 3
 انجامد. ما به سازش نمیکند ا ها تغییر می ) فراوانی دگره4

صورت زیر باشد، در صورت بروز یک جهش جانشینی و یک جهـش  به پپتیدي رشتۀ پلیاگر توالی رشته الگو دناي سازندة نوعی  -116
 ؟ باشد نمیحذفی نشان داده شده، کدام گزینه صحیح 

 چوب خواندن دنا خواهد شد. رو منجر به تغییر چار روبه )هاي () جهش1
 شود، تغییري نخواهد کرد. بسپاراز رونویسی می تیدي که توسط رنا کلئو ) نخستین نو2
 شده از روي این ژن یکسان خواهد ماند. رشتۀ ساختههاي  اسید ) تعداد آمینو3
 از دنا تغییر خواهد کرد. رشتهطور حتم فقط همین  ها به ) پس از وقوع جهش4

دقيقه 40 وقت پیشنهادي : هاي ژنتيك + مباحث ژنتيك گياهي و جانوري بندي مبحثجمع 
  96تا  79هاي  صفحه :2شناسي  زيست/62تا  1هاي  هصفح: 3شناسي  زيست

TACAAATGAGTGTCCGGTATTCAG

با حذفAجانهش�ن�

www.konkur.in

forum.konkur.in



 9 :ةصفح اختصاصي دوازدهم تجربي شناسي زيست – فروردين 19 آزمون -» 6«پروژة  
 

 نماید؟  تکمیل می نادرستیموارد زیر، جملۀ داده شده را به  ازمورد  چند -117
 .......................... »صرفاً اي  در تشریح مقایسه«

 نامند. را اندام همتا می ،هایی که در جانداران مختلف یک جمعیت داراي طرح ساختاري مشابهی باشند الف) اندام
 دهند. یشاوند را در یک گروه قرار میهایی که کار یکسان اما طرح ساختاري متفاوت دارند جانداران خو ب) با استفاده از اندام
 تري نسبت به هم دارند. همواره خویشاوندي نزدیک ،جانداران داراي تنفس آبششیبه شش نسبت ج) جانداران داراي 

 شود. ها استفاده می اند براي آشکار کردن خویشاوندي گونه چک یا ساده اي از جانداران کو هایی که در عده د) از اندام
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 شده یک جمعیـت دو بخش جدازایی دگرمیهنی سبب متفاوت شدن تدریجی  که در گونه زنندة تعادل در جمعیت عامل برهمهر  -118
 شود، در کدام مورد نیز نقش دارد؟ می
  وارد کردن تعدادي از دگره(الل)هاي جمعیت مبدأ به جمعیت مقصد) 1
 ط محیطی جدیدافزایش توانایی بقاي جمعیت در پاسخ به شرای) 2
   ها تغییر فراوانی نسبی دگره) 3
  تر کردن خزانۀ ژنی غنی) 4

طور حتم در رابطه با  داراي یک نوع جهش خاص باشند، چند مورد از عبارات زیر به ،هاي حاصل از تخم که همۀ یاخته در صورتی -119
 باشد؟ جهش رخ داده صحیح می

 جود داشته است. وم هاي سازندة تخ در یکی از گامت تنهاالف) این جهش 
 دهد. طور گسترده تغییر می هاي حاصل از تخم را به ب) جهش رخ داده عملکرد یاخته

 توان به وقوع جهش در این یاخته پی برد. تخم می ۀیاخت مربوط به ج) با بررسی کاریوتیپ
 .سازي را با مشکل مواجه خواهد کرد د) این جهش با اختلال در عملکرد دنابسپاراز، همانند

 3) 4 2) 3 1) 2 ) صفر1
 کدام گزینه به منظور تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -120

 ..........................»شود،  تئین انجام می چکی که در ساختار یک ژن سازندة پرو هاي کو در یک یاخته .......................... جهش«
 کند. ایجاد می DNAچوب خواندن رمزهاي مولکول  تغییري در چهار –) همۀ 1
 دهد. تغییر می در نسل بعد این یاخته رادنا  نسبت تعداد بازهاي پورین به پیریمیدین مولکول –) بعضی از 2
 .دهد رخ میفراوردة پروتئینی حاصل  هاياسید بدون تغییر در توالی آمینو –) بعضی از 3
 همراه هستند.و کریک مانند مدل مولکولی واتسون بان دهاي نر جود در پله هاي مو با اضافه شدن تعداد پیوند –) همۀ 4

هاي قرمـز مـادر همـواره شـکل  شود و گویچـه شکل می هاي قرمز پدر فقط در برخی شرایط محیطی داسی در یک خانواده، گویچه -121
ناشـی از ن خـون شـد اختلال در فرآیند لختـهترین نوع بیماري  شایعطبیعی خود را دارند. با توجه به اینکه پدر و مادر هر دو فاقد 

 نیسـتتیـپ) ممکـن  نمـود (فنو هستند اما فرزند پسرشان داراي اختلال در این فرآیند است. کدام رخفقدان عامل انعقادي هشت 
 مربوط به فرزند بعدي این خانواده باشد؟

 شکل خونی داسی و مبتلا به کم 8انعقادي شمارة  رکتوا) دختري داراي ف1
 ریا و فاقد اختلال در فرآیند لخته شدن خون) دختري مستعد ابتلا به مالا2
 مالاریا ناشی از انگل و مقاوم در برابر بیماري 8) پسري داراي فاکتور انعقادي شمارة 3
 8اکسیژن و فاقد فاکتور انعقادي  شکل فقط در محیط کم هاي قرمز داسی ) پسري داراي گویچه4

 باشد. کدام عبارت دربارة این فرد صحیح است؟می  ABDdبخشی از ژنوتیپ فردي سالم و بالغ به صورت  -122
 باشد. ABDdهاي  هاي طبیعی خود، حاوي دو نسخه از دگره سیتپلاسموتواند در  می) 1
 است.  dاي باشد که فاقد دگرة  ترین لایۀ دیوارة قلب خود، داراي یاخته تواند در داخلی می )2
 است. Dحاوي بیش از دو نسخه از دگرة تواند داراي نوعی یاختۀ پیکري طبیعی باشد که  نمی) 3
 هستند. ABDdهاي  هایی باشد که حاوي یک نسخه از دگره خود، داراي گرده نتواند در جریان خو نمی) 4
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 (تمام صفات مطرح شده مستقل از جنس هستند.)؟ کدام گزینه صحیح است -123

  خود ممکن است. ییبا زنبور نر حاصل از بکرزا AaBbCc پی، از لقاح زنبور ملکه با ژنوتAaBbcc پیزنبور نر با ژنوت دیتول) 1
  خواهد بود. abcاسپرم  پتیباشد، ژنو AABBCC نیافظت کننده از جنحباشد و جاندار م AaBbCc یاسبک ماه ةزاد پیاگر ژنوت )2
 .استممکن  AaBBCcdd پیکرم کبد با ژنوت کی یجنس يها اختهی، به دنبال لقاح aaBBccDd پیبا ژنوت يجانور دیتول) 3
 خواهد بود. AabbCcر ماده ما یاحتمال يها پیاز ژنوت یکیباشد،   aabbCC يمار ییزارزاده حاصل از بک پیاگر ژنوت) 4

 ؟ استاین بیماري درست   . کدام گزینه دربارةباشد نمی 8انعقادي شمارة  عاملفرد قادر به تولید  وابسته به جنس، در نوعی بیماري -124
 جنس خود را دارند. مربوط به بروز این بیماري به فرزندان هم ةه این بیماري توانایی انتقال دگرب ) پدر و مادر مبتلا1
 تواند ناقل این بیماري باشد. می ،) فردي که توانایی تولید گامتی بدون جایگاه ژنی براي این بیماري را دارد2
 هاي صفت در جمعیت برابر است. داد انواع دگرهزنان در جامعه با تعمربوط به نمود  نمود و رخ ) تعداد انواع ژن3
 باشد.برابر تواند  میها بین دختر و پسر  نمود نمود را داشته باشند، تعداد انواع ژن ) اگر فرزندان یک خانواده بیشترین تنوع رخ4

سالم و  یکیر خانواده دو دخت نیدارد ازدواج کرده، از ب +B یسالم که گروه خون یبا زن +Aیگروه خون يو دارا لیهموف يمرد -125
 باشد. می دختران ....... نیدارد. علت تفاوت ب -AB یو گروه خون یلیمبتلا به هموف يگریو د -Oیگروه خون يدارا
 هر دو والد  ای کیتوسط  در پی وقوع تقسیم میوز بینوترک يها گامت جادی) ا1
 هیاول تیو اسپرماتوس هیاول تیاووس 1ها در متافاز  تن مختلف فام شی) آرا2
 در بدن دختر دوم 8فاکتور  ةسازند يها اختهیجهش در  رخ دادن نوعی) 3
 ها در میوز هیچهارتا لیشدن در هنگام تشک ییپایچل ندی) رخ دادن فرآ4

با   اهیگ نیا زشیکروموزوم قرار دارند. از آم کی يرو Bو  A هاي است، الل AaBbDDپرچم آن  پیکه ژنوت بیس اهیگ کیدر  -126
 اور،	نگیکراس ةدیبه دنبال...............پد ستیناست، ممکن  abdآن  یانیرو ۀسیموجود در ک هاي اختهیاز  یکی پیژنوت که یاهیگ

 قطعاً................. یعیطب طیحاصل...............بوده و در شرا ة.............زادپیژنوت
 بوده است.  کسانی پیدو هسته با ژنوت يراگرده خود دا ۀنر در لول اهیگ -aaabbbDDd -مۀیتخم ضم -) وقوع1
 نموده است.  جادیمتفاوت ا پیبا دو نوع ژنوت هایی	اختهی وز،یماده به دنبال انجام م اهیگ -AaBbDd -ۀلپ -) عدم وقوع2
 باشد. خود  دةمشابه والد ما پینوتژهایی با  یاختهبا  یتخمک ۀپوست يدارا تواند یحاصل نم ةزاد -abD -نارس ةگرد -) وقوع3
 است. کسانیبا هم  یحاصل از نظر تنوع الل اهیگ مهیو تخم ضم یتخم اصل پیژنوت -AabbDd -گرده ۀسیک -) عدم وقوع4

 کند؟ ملۀ زیر را به طور صحیح تکمیل میکدام گزینه، ج -127
 »ر استدر هر ......................... امکان مشاهده شدن ............................  قابل انتظا«

 صفات  ۀخالص در هم يها پژنوتی – ییکروموزوم است، به دنبال بکرزا کی يدو الل بر رو دارايصفت  کی يبرا يکریپ يا اختهیکه در  يمار) 1
 یور و جهش مضاعف شدگا نگکراسی –خود است  يکریدار پ هسته يها اختهیهمتا در  يها کروموزوم يکه دارا يزنبور )2
 ناخالص و بروز صفات در حالت حد واسط  پژنوتی با صفات –کند  یم افتیزنبور ماده را در یعات ژناز اطلا یمیزنبور که ن) 3
 مادر یگاهیو چند جا یگاهیصفات تک جا ۀمربوط هم يها تمام الل يحاو يا اختهی –است  ییکه حاصل بکرزا يمار) 4

. شـود یمشـخص مـ Aaو  aa يا دگـره بیبه صورت ترک بیترت بال جاندار ماده و نر به يبر رو اهیس يها خال جادیپروانه، ا یدر نوع -128
کـه  يقابل مشاهده است. به طور یو آب يا به صورت سبز، قهوه یبوده و به طور کل Zو  Yو  Xصفت رنگ بال واجد سه دگرة  نیهمچن

صـفت  نیـا يبـرا ZZنمود  واجد ژن دارد، یکه رنگ بال آب يا بوده و هر پروانه يا ، رنگ بال به صورت قهوهYبا دگرة  يا در هر پروانه
هـاي غیرجنسـی  (هریک از صفات بـر روي کروموزوم است؟ رممکنیغ ریکدام پروانۀ ز جادیا ر،یاست. از لقاح دو پروانه با مشخصات ز

 متفاوت قرار دارند.)
 خالص است صفت کی يبرا که تنها يا رنگ بال قهوهداراي و  اهیس  فاقد خال يا ) پروانۀ مادهالف
 دو صفت  يو رنگ بال سبز و واجد چهار دگرة متفاوت برا اهیس يها واجد خال يپروانۀ نر ) ب
 نمود خالص دارد.  خود، ژن يها از صفت یکیکه فقط در  اهیو فاقد خال س ی) پروانۀ ماده با رنگ بال آب1
 متفاوت است.  نمود با آن نمود مشابه از نظر دو صفت با مادر خود که از نظر ژن ) پروانۀ نر با رخ2
 نمود خالص دارد.  هر دو صفت، ژن يکه برا اهیس يها ) پروانۀ نر با رنگ بال سبز و خال3
 است. يا قهوه يها بال يبر رو اهیس يها که فاقد خال aواجد دگرة   ) پروانۀ ماده4
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هسـتند، کـدام  RWWسـپرم آن  هاي آندو اي حاصل شده که یاخته هاي متفاوت، دانه  ونی با رنگ گلبرگمل میگاز آمیزش دو  -129

 ترتیب از راست به چپ) (بهباشد؟ این دانه هاي رویان نمود یاخته دهندة رنگ گلبرگ نر و ژن تواند نشان گزینه می
 RR –) سفید RW 4 –) صورتی WW 3 –) قرمز RW 2 –) سفید 1

 .............. و آندوسپرم .............. باشد.  انیرو تنی معدد فا ،دانه نیدر ا نداردشده، امکان  لیتشک يا دانه یدو گل مغرب نیب زشیمآاز  -130
1( 3n – 4n  2( 4n- 6n  3 (3n- 5n 4 (2n- 4n 

 کند؟ تکمیل میدرستی عبارت زیر را به  کدام گزینهبا توجه به مطالب مطرح شده در زیست شناسی یازدهم و دوازدهم،  -131
دارند. اگـر  یتوان رابطۀ هم گریکدیکه با  ،هستند Wو  Rبه صورت  یمونیم يها رنگ گل در گل نییمربوط به صفت تع يها دگره«

 ........................» داشت  انیب توان یبه طور حتم م ،بخش ...................... داشته باشد اهیگ نیا جادکنندةیدر دانۀ ا
 با لپه دارد.  یمشابه پیوالد، ژنوت اهگی از مانده جا به بخش –، هر دو نوع دگره را رویان ي) قرارگرفته در انتها1
 دارند. کسانیدانه سه دگرة  درون يها اختهی –نمود خالص  ژن ،یدر جذب آب و مواد معدن ادیز ییبا توانادر زمان رشد گیاه ) واجد کلاهک 2
 .  شود یم دهیدW دگرة فقطپوستۀ دانه  يها اختهی در –Wفقط دگرة  ان،یرو يها بخش به ییدهندة مواد غذا ) انتقال3
 داشته است. Wدگرة زا،  تخم اختۀی – Wو یک دگرة  Rو دگرة در دانۀ نابالغ، د ییمواد غذا کنندة رهی) ذخ4
و مبتلا بـه  8 اول پسري فاقد عامل انعقادي سالم، فرزند زن) با ABOگروه خونی (دگرة از ازدواج مردي سالم و داراي یک نوع  -132

ري مبتلا به کوررنگی با گروه خونی متفاوت با فرزند اول متولد شده است. اگر تولـد فرزنـد داراي نوري و فرزند دوم پس کتو فنیل
ممکن باشد. تولد کدام فرزند در این خانواده قابل انتظار است؟ (بیماري  ) مشابه به والدین در این خانواده غیرABOگروه خونی (

 نوري مستقل از جنس نهفته است.) کتو کوررنگی صفت وابسته به جنس نهفته و بیماري فنیل
 هاي والدي حاصل از لقاح بین گامت گروه خونی  هیدرات ) پسر مبتلا به دو بیماري وابسته به جنس و داراي یک نوع کربو1
 گروه خونی  هیدرات کتونوري و داراي دو نوع کربو ) دختر ناقل هموفیلی و مبتلا به فنیل2
 گروه خونی مشابه مادر خانواده  هیدرات و هموفیلی و داراي نوعی کربو نوري کتو ) پسر سالم از نظر فنیل3
 به گویچۀ قرمز مشابه پدر خانواده ي گروه خونیها هیدرات کننده کربو رنگی و داراي نوعی دگرة آنزیم اضافه نوري و کور کتو پسر مبتلا به فنیل) 4

 کند؟ کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می -133
 ..........................»اي که  اي از رونویسی که .......................... هر مرحله هدر مرحل«

 کند. رنابسپاراز در طول مولکول دنا حرکت می ،شود تید ژن مشخص می کلئو اولین نو –برخلاف  ،استر شکسته شود ي ) پیوند فسفود1
پیوند  گیري شکلدر طور مستقیم  به، رنابسپاراز شود بسپاراز روي ژن مشاهده میحرکت رنا –همانند  ،شود نویسی مشاهده می ) حباب رو2

 ژنی نقش دارد. هیدرو
 شود. استر تشکیل می ي شود، پیوند فسفود ها جدا می تید کلئو در آن، دو عدد فسفات از نو –همانند  ،شود نویسی می ) نوعی توالی بین ژنی رو3
 شود. ژنی هم شکسته و هم تشکیل می شود، پیوند هیدرو نا از رشتۀ الگوي دنا جدا میر  رشتۀ –برخلاف  ،تماس است) رنابسپاراز با دو رشتۀ دنا در 4

هاي  متصـل بـه قنـد آلـی ژنی بین بازهـاي نویسی یک ژن مربوط به رناي رناتنی، شکسته شدن پیوند هیدرو اي از رو در مرحله -134
 مرحله به درستی بیان شده است؟. کدام گزینه دربارة این شود نمیمتفاوت، دیده 

 استر در طی آن رخ دهد. سازي، ممکن نیست شکسته شدن پیوند فسفودي یند همانندا) همانند فر1
 با آخرین مرحله فرآیند رونویسی بر روي این ژن انجام پذیرد. ن) ممکن است این مرحله همزما2
 .شود هاي فسفات استفاده می پیوند بین گروه رد ز انرژي ذخیره شدهافرآیند ترجمه،  از مرحله دومین) برخلاف 3
 شود. توسط یک آنزیم خاص انجام می، تنها هاي اشتراکی در این مرحله تشکیل پیوند مانندهاشتراکی  هاي غیر پیوند شکیلت) 4

 کنند؟ تکمیل می نادرستیجمله زیر را به  عبارات زیر،چند مورد از  -135
 .. .»صفرا، برخی از ........................ ةدر یک یاخته سازند«

 پپتیدي ترجمه شوند. هاي پلی طور همزمان توسط چندین رناتن به رشته توانند به پیک می  الف) رناهاي
 تئین حاصل نقشی ندارند. هاي اگزون، در تعیین ساختار پرو ي رونوشت تید هاي سه نوکلئو ب) توالی

 اند. تولید شده 2سپاراز ، توسط رناب3بسپاراز  ج) رناهاي پیک داراي اطلاعات لازم براي ساخت رنا
 شوند. پلاسم تولید می دناي خطی، در سیتو ۀکننده پیوند هیدروژنی بین دو رشتهاي ش د) آنزیم

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
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 کند؟ کدام گزینه عبارت زیر را به درستی کامل می -136

 »تواند ..........................  می ،هر ..........................«
 نویسی در انتهاي خود باشد. داراي جایگاه پایان رو –پروتئین نقش دارد  یا) توالی که در ساخت رنا 1
 ژن باشد. پپسینو يها آنزیم ةسازند (هاي)داراي ژن –کناري آن  ۀیاخت ) یاخته اصلی غدد معده همانند هر2
 شود. باعث ادامۀ رونویسی رنابسپاراز،  شکلبا تغییر  –یافت شود  E.coliمحیط  ) لاکتوزي که در3
 حلقوي تولید شود.و جود در دناي خطی  به کمک اطلاعات مو –نویسی ) یک از عوامل رو4

 ؟ استنویسی در جانداران  سازي و رو هاي همانند هاي زیر وجه تشابه فرآیند یک از گزینه کدام -137
 دیگر را دارد.هاي دنا به یک هم چسباندن رشته ) یک نوع آنزیم توانایی جداسازي و به1
 تید دیگر را از بین ببرد. کلئو تید و قند نو جود بین قند یک نوکلئو تواند پیوند مو ) نوعی مولکول می2
 به عنوان الگو استفاده شوند. یک ژن، در به طور همزمانتوانند  می ،تیدي دنا که مکمل یکدیگر هستند کلئو هاي نو ) هر دو رشته3
 .نتقال اطلاعات وراثتی را داراستشود که قابلیت ذخیره و ا وتیدي ایجاد مینوکلئ در هر دو فرایند مولکول پلی) 4

 باشد؟ طور قطع درست می باریک انسان ایجاد شده است، به ةپوششی رود ۀیک یاخت ۀ، دربارة ساختار مقابل که در هستکدام عبارت -138
 وجود دارد. دنارشتۀ بسپاراز از روي دو  برداري همزمان تعداد زیادي رنا ) امکان الگو1
 شود. آغاز میطور همزمان  اسید به کلئیک نو ریبو  تعداد زیادي مولکولساخت ) 2
 هستند.تیدي یکسانی  کلئو توالی نو داراي ) همۀ محصولات نهایی این ساختار3
 ي یکسانی دارند. تید کلئو در یک انتهاي خود، توالی نوفقط ) رناهاي ایجاد شده 4

 کند؟  کامل می نادرستیبه  کدام گزینه عبارت زیر را -139
 »توان .......................... مشاهده کرد. در .......................... می«

 را حلقوي اصلی جانداردناي  انداز بسپاراز به راه واسطه رنا اتصال بی –بیوم برخلاف پارامسی  ) ریزو1
 کننده را در حضور لاکتوز تئین مهار ونویسی از ژن پر رو–) جاندار مورد مطالعه مزلسون و استال 2
 قبل از پایان رونویسی را mRNAاتصال زیرواحد کوچک ریبوزوم به  –ژن در خاك  کننده نیترو ) جاندار تثبیت3
 غذا سلولزانداز هر ژن مؤثر در تجزیه  نویسی را به راه اتصال عوامل رو –اي  حفره ) جانور داراي قلب چهار4

 کند؟  را به درستی تکمیل میکدام مورد عبارت زیر  -140
 »نویسی ..........................  رو هر عاملطور حتم  توان گفت به می«

 د.کن انداز هدایت می را به محل راهبسپاراز  انداز، رنا ) با اتصال به راه1
 د.شو نویسی می باعث افزایش سرعت رو) با اتصال به توالی افزاینده، 2
 د.شو ه بخشی از مولکول دنا متصل میود ب) براي انجام فعالیت خ3
 د.شو خمیدگی در مولکول دناي خطی می) منجر به ایجاد 4

 براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ کدام گزینه -141
 »طور حتم .................  ، بهها کاریوت ی در پروسنوی ها ................. تنظیم ................. رو کاریوت یو ۀدر هستبه منظور بیان ژن نویسی  در تنظیم رو«

 ها قرار دارد. ژنتوالی نوکلئوتیدي انداز مستقیماً قبل از  توالی راه –منفی  –) همانند 1
 انداز متصل شود. کند تا به راه بسپاراز کمک می نوعی پروتئین به رنا –مثبت  –) برخلاف 2
 شود. نویسی آغاز می روفرآیند نداز، ا بسپاراز به توالی راه رناآنزیم با اتصال  –منفی  –) همانند 3
 ژن مؤثر است.هر نویسی  توالی افزاینده با ایجاد خمیدگی در دنا، بر سرعت و مقدار رو –مثبت  –برخلاف  )4

 کند؟ کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می -142
 »طور قطع ..........................  به ،....بین که ...................... گلو تئین میو اي از ترجمه براي تولید پرو در هر مرحله«

 کند. پیک حرکت می تن در طول رناي رنا –صورت همزمان اشغال باشند  تن ممکن است به ) هر سه جایگاه رنا1
 شود. ناقل شکسته می  پپتیدي و آخرین رناي پلی ۀیوند بین رشتپ – شود تن مشاهده می رنا وندر UAG) توالی 2
 رناتن خارج شوند. Eتوانند از جایگاه  اسید می رناهاي ناقل فاقد آمینو –نین وجود دارد  اسید متیو رناتن آمینو A) در جایگاه 3
 شوند. شکسته می Eهایی با انرژي اندك در جایگاه  پیوند –از رناتن خارج شوند  Aطور مستقیم از طریق جایگاه  توانند به ) رناهاي ناقل می4
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شود. کدام  سرطانی تولید می ۀآلوده به ویروس و یاخت ۀین براي ایجاد منفذ در غشاي یاختتئ ، نوعی پرودر یاخته کشنده طبیعی -143

 است؟  نادرستها  گزینه در ارتباط با فرایند ساخت این مولکول در رناتن
 پیک برابر است. با تعداد دفعات حرکات رناتن روي رناي در پی تشکیل پیوندهاي پپتیديهاي آب تولیدي  ) تعداد مولکول1
 شود. نویسی آغاز می این فرایند پیش از پایان رو  تئین، و نیاز بالا به این پرونوعی ویروس گی به  ) در صورت آلود2
 تأمین شود. ATPهایی به غیر از  تواند از مولکول ) انرژي لازم براي این فرایند همانند انتقال فعال، می3
 را مشاهده کرد. AUUرناتن توالی  Aفرایند، در جایگاه توان در مرحله طویل شدن این  ) می4

 کند؟  تکمیل میدرستی  کدام گزینه عبارت زیر را به -144
 »شود. می....................... مشاهده ، .......................... در جایگاه ...آغازترجمه .......................... مرحلۀ شدن  طویلدر مرحلۀ «

 A –پیک و رناي ناقل  رناي بازهاي آلی شکیل رابطه مکملی بینت –) همانند 1
 P –اسید  و آمینو  تید کلئو شکسته شدن پیوند اشتراکی بین نو –) برخلاف 2
 A –  اسید آمینودو تشکیل پیوند پپتیدي بین  –) همانند 3

 P – شکسته شدن پیوند بین رمزه و پادرمزه –) برخلاف 4
 آن .......................... اي از ترجمه است که در از رونویسی که در آن ..........................، همنام مرحلهاي  مرحلهها  در یوکاریوت -145

 شود. تشکیل می P کامل در جایگاهابتدا ژنی  هاي هیدرو نخستین پیوند –شود  استر تشکیل می هاي فسفودي ) نخستین پیوند1
 شوند. وارد می Aز به جایگاه  تید واجد ریبو کلئو تعدادي نو –کند  می ایجادژنی  هاي دنا پیوند هیدرو تید کلئو بسپاراز میان آخرین نو ) رنا2
 شوند. ریبوزوم میساختار وارد  Aها تنها از جایگاه  مزه پادر –شود  رنا ساخته می مولکول ) بیشترین بخش3
 شود. زوم براي ترجمه کامل می ساختار ریبو –شود  بسپاراز شناسایی می رنارونویسی توسط انداز به عنوان الگوي  ) راه4

 در جایگاهی از ساختار رناتن که .......................... قطعاً .......................... -146
 تشکیل پیوند پپتیدي همانند تخریب آن قابل مشاهده است.  –گیرد  جا صورت می کننده به آن امل آزادو) ورود ع1
 گیري کامل این جایگاه ، پیش از شکلژنی بین دو نوع مولکول رنا تشکیل پیوند هیدرو –باشد  اسید می فاقد آمینو ) محل خروج رناهاي ناقل2

 دور از انتظار است. 
 گیرد. رناي ناقل صورت میمولکول اسید و  آمینوبین تخریب پیوند  –شود  دتواند به آن وار آغاز می )کدونرمزه() 3
 باشد. اسید دور از انتظار نمی تید و آمینو کلئو همزمان نوة مشاهد –گیرد  ز آن صورت میپپتیدي ا پلی ة) خروج زنجیر4

د. بـا باشـ میفرد و اجزاي مرتبط با آن  به تیدي منحصر کلئو اسید واجد توالی نو کلئیک نوعی مولکول نودر ارتباط با شکل مقابل،  -147
 ست؟گذاري شدة آن، کدام گزینه صحیح ا هاي شماره توجه به بخش

 را به آن متصل کند. مناسباسید  )، آمینو3تواند با تشخیص رمزة مربوط به بخش ( ) می2) بخش (1
همین تواند همراه با تولید مولکول آب به  دیگر هم نوع خود، می  مولکول 19) همانند 1) بخش (2

 ) متصل شود.3بخش (
 نـوعی پیونـد اشـتراکی بـین، طور حـتم فعال خود، به  جایگاه هرگونه اشغال) پس از 2) بخش (3

 کند. برقرار می هاي موجود مولکول
 هاي فسفات ممکن است شکسته شود. پیوند پرانرژي بین گروه)، 2) همانند فعالیت کردن بخش (3) ضمن ساخته شدن بخش (4

درسـتی   ده دارند، بهش صورت سازماندهی هایی در یک مولکول دناي خطی که اطلاعات وراثتی را به چند مورد در ارتباط با بخش -148
 بیان شده است؟

 شود. می هاي زنده در یاختههاي زیستی  مولکولترین گروه  متنوعها منجر به تولید  یک از آن الف) بیان هر
 هاي مکمل خود دارند. هاي آلی متفاوتی نسبت به واحد اند که تعداد حلقه ب) از واحدهایی تشکیل شده

 ضلعی هستند. شود که همگی داراي یک حلقۀ شش یافت می یایه تید کلئو ها نو ج) در ساختار آن
 هایی دارند. ها براي تشکیل هر پیوند نیاز به فعالیت آنزیم یا آنزیم هاي ساختاري آن د) واحد

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
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دهـد. بـا توجـه بـه  دار نشـان مـی در دو حالت بدون پوشینه و پوشـینه را کوس نومونیا کو پتو هاي زنده استر باکتري زیرشکل  -149

 توان گفت که .......................... آزمایشات گریفیت، در تمام آزمایشاتی که از باکتري .......................... استفاده شد، می
 ها مشاهده شد. بروز علائم بیماري و مرگ موش –کشته شده با گرما » 2) «1
 .نیستها  به تنهایی عامل مرگ موشگریفیت نتیجه گرفت که وجود پوشینه  -» 1) «2
 اند.  پرداخته ها ها به مبارزه با باکتري موشبدن ایمنی  اجزاي دستگاه -» 2) «3
 دار مشاهده شد. ها، باکتري زنده پوشینه موش خون در بررسی نمونه –کشته شده با گرما » 1) «4

 طور حتم .......................... توان گفت به ش میآزمایش .......................... ایوري و همکاران رابطه با در -150
 ) است.DNAعامل اصلی انتقال صفات وراثتی دنا (مشخص شد  –) اول 1
 شوند. پهلو دچار می ها به سینه برخلاف آزمایش دوم گریفیت، همۀ موش –) دوم 2
 .ه شداستفاد پوشینهباکتري بدون از آزمایشات گریفیت  دومهمانند مرحلۀ  –) سوم 3
 شود.  انتقال صفت ساخت پوشینه توسط هر لایۀ محتوي کاتالیزورهاي زیستی انجام می –) دوم 4

 بیان شده است؟ نادرستیها چند عبارت به  تئین در رابطه با ساختار پرو -151
پیونـد  تشـکیل قـادر بـه شـود کـه می آغازها  تئین پپتیدي در سطحی از سطوحی ساختاري در پرو خوردگی رشتۀ پلی الف) تا

 باشد. اشتراکی می
ژن متصل به کـربن مرکـزي در مجـاورت  کسیل و هیدرو هاي ساختار دوم، قرارگیري اکسیژن گروه کربو ب) منشأ تشکیل پیوند

 یکدیگر است.
ر تواننـد د کننده اکسیژن در ماهیچه دو سر بازو، نمی دهندة ساختار نهایی مولکول ذخیره تشکیل يها اسید آمینوهیچ یک از ج) 

 معرض آب قرار بگیرند.
 .شود میاسیدي ایجاد  هاي آمینو همزمان با تشکیل پیوند یونی میان رشته قطعاًتئین با عملکرد کاملاً طبیعی  د) ساختار نهایی یک پرو

1 (4 2 (1 3 (2 4 (3 
 کند؟ تکمیل می نادرستیکدام گزینه عبارت زیر را به  -152

 » در ارتباط با ..........................«
 شکل است. یبیض کاملاَ  توان گفت نمی ،باکتري مورد مطالعه مزلسون و استال برخلافمونیا  نو کوکوس پتو استر  ) باکتري1
 شود. ها در باکتري  تیک بیو رابر آنتیسبب پیدایش ویژگی مقاومت در ب ممکن است توان گفت می ،مولکول دیسکهر ) 2
 تواند تغییر کند. سازي مولکول دناي حلقوي آن می هاي آغاز همانند یگاهتوان گفت تعداد جا نمی E.coli اکتري) ب3
 شود. متصل می ،هیدرات است توان گفت به سطحی از غشاي یاخته که فاقد کربو ) مولکول دناي اصلی باکتري می4

 شد..........................، باتواند مربوط به ژنوم  سازي، می جایگاه شروع همانندتعداد کمترین  -153
 ی از نیتروژن شده و فاقد رشد استري که پس از مرگ نخود سبب ایجاد گیاخاك (هوموس) غن) جاندا1
 کند ژن گیاه را فراهم می ، نیترودار درصد گیاهان دانه 90) جانداري که در سطح ریشۀ نزدیک به 2
 متفاوت را دارد عدنیوع ترکیب مقدرت تثبیت دو ن) جانداري که در مزارع برنج کشور، 3
 کند از محیط وارد حفرة دهانی می ها، غذا را براي گوارش ) جانداري که با حرکت مژك4

ژنی هسـتند و درون  ونـد هیـدروکلئیکی کـه در سـاختار خـود داراي پی اسید نـوطبیعی هاي  کدام عبارت در رابطه با مولکول -154
 شوند، صحیح است؟ یزا یافت می ورمیک
 ساکاریدي خود دارند. نو کنند، تعداد اتم اکسیژن برابري در بخش مو تیدي که با یکدیگر رابطۀ مکملی برقرار می کلئو ها، دو نو آن ر یک ازه) در 1
 دهند.  ، با یکدیگر پیوند اشتراکی تشکیل نمی کلئیک هاي قرار گرفته در انتهاهاي اسید نو تید کلئو ها، نو یک از آن ) در هیچ2
 ژنی با انرژي پیوند زیاد خود، در ایجاد حالت پایدارتري از مولکول نقش دارد. ها، هر پیوند هیدرو عضی از آن) در ب3
 شوند. هاي آدنین و گوانین یافت می داري پورینی به نام ژن ها، بازهاي آلی نیترو ) در برخی از آن4

1 2
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 است؟  نادرستچند مورد از موارد زیر  -155

 ......................... » ............. قطعاًهر آنزیمی که ............«
 دوست است. اسید آب شود که داراي آمینو مادة اختصاصی به بخشی از آن متصل می پیش –است  سه بعديالف) داراي ساختار 

 .است  ید شدهدر پی تولید آب توسط رناتن(هاي) همان یاخته تول – نداست و درون یاخته فعالیت می کداراي پیوند پپتیدي ب) 
 د.کن سازي، سرعت واکنش را زیاد می ها و کاهش انرژي فعال ماده با افزایش امکان برخورد پیش –بهینه قرار دارد  pHج) در 

 ماده خاص متصل شود. چند پیشیا یک ه ب تواند می اختصاصی است که تنها یداراي بخش  –وسازي بدن شرکت دارند  هاي سوخت د) در واکنش
1 (1  2 (2  3 (3 4 (4  

کند، با فرض اینکه  کنیم، باکتري شروع به تکثیر می منتقل می N14کشت داده شده را به محیط  N15یک باکتري که در محیط  -156
توان گفـت در نسـل دوم، ......................... نسـل  دقیقه) می 60سازي (پس از  باکتري فاقد پلازمید است، پس از سه نسل همانند

 حفاظتی است.) سازي نیمه سوم ......................... (همانند
 .هستندتر  ژن سنگین اي با نیترو هاي حاصل داراي رشته نیمی از دنا –) همانند 1

 دارند. N15هاي حاصل، دناي حاوي  فقط دو باکتري از باکتري –) برخلاف 2
 شود. دو نوار در لولۀ آزمایش مشاهده می ،هاي حاصل استخراج و سانتریفیوژ شوند اگر دنا –) همانند 3
 تر هستند. سبک  ژن ها داراي دنایی با نیترو توان گفت تمامی باکتري نمی –) برخلاف 4

 نماید؟ تکمیل می یدرستبه زیر را  کاریوتی عبارت یو ۀکدام عبارت در ارتباط با یک یاخت -157
 »سازي دنا که .........................  همانند در طیورهاي لازم  اي از کاتالیز دسته«

 دهند. کنند، انرژي فعالسازي واکنش را کاهش می و تاب فامینه را باز می  کنند و پیچ ها را جدا می ) هیستون1
 سازي دو عدد وجود دارد. شکنند، در هر دو راهی همانند میرا هم  مقابل يۀ پلی نوکلئوتیدبین دو رشت هاي) پیوند2
 دهد. روي هم قرار می صورت مکمل روبه ها را به تید کلئو ) توانایی شکستن پیوند اشتراکی را در حین فعالیت بسپارازي دارند، نو3
 نماید. هاي مکمل، برقرار میی را بین نوکلئوتیدندهاي هیدروژنپیو آورد، ده ژنتیک ممانعت به عمل می) از وقوع جهش در ما4

 شود، صحیح است؟ که در پی ایجاد پیوند بین نوکلئوتیدها در یاختۀ مکعبی نفرون ایجاد می آلی ربارة هر مولکولکدام عبارت د -158
 شوند.  شود که رشته(هاي) مولکول دنا، به عنوان الگو استفاده می هایی ایجاد می در پی واکنش) 1
 لکول مرتبط با ژن در یاخته است که براي تولید شدن نیازمند مصرف انرژي است.نوعی مو) 2
 شود. ونی اندامکی با دو غشا، تولید میاي سیتوپلاسم همانند فضاي در در مادة زمینه) 3
 دهند. ها را کاهش می شود که انرژي فعالسازي واکنش اتی تولید مییا ترکیب پی فعالیت ترکیب در) 4

به درسـتی  کدام گزینهجود در غدد معده انسانی سالم و بالغ،  تولید شده در یک یاخته اصلی مو  هاي فعال همۀ آنزیمدر رابطه با  -159
 ذکر شده است؟ 

 .شود براي تولید آن استفاده مییاخته، هستۀ هاي   جود در کروموزوم هاي مو ژنتنها از ) 1
 باشند. ها را دارا می ود انواعی از پیونددر ساختار خ وهاي زیستی بوده  ترین مولکول متنوعاز ) 2
 دهند. هاي یک واکنش را افزایش می مولکولبین سرعت برخورد  وبوده  اشتراکی) داراي پیوند 3
 دهند.  افزایش میقابل انجام نیستند را  انسان سالم و بالغ هایی که در بدن واکنشتنها سرعت ) 4
 کند؟ کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می -160

 »طور قطع .........................  هر .........................، بهماهیچه اسکلتی بدن انسان،  ۀدر یک یاخت«
در تشـکیل  –کنـد  شرکت میپپتیدي  اي موجود در میانۀ رشتۀ پلی صفحه هیدروژنی در ساختار دوم که در تشکیل پیوند هااسید آمینودر ) گروه 1

 نقش دارد.  پیوند پپتیدي نیز
 شود. اي یا مارپیچ دیده می صورت صفحه معمولاً به – شود دیده میژنی  ها که در آن پیوند هیدرو تئین ) ساختاري از سطوح پرو2
 شود. مشاهده میپروتئین گریز  هاي آب تنها بین بخش –ساختار سوم پروتئین نقش دارد  ثبیت) پیوندي که در ت3
 پپتیدي تشکیل شده است. از بیش از یک زنجیرة پلی –باشد  می همِگروه تئینی که داراي  ) پرو4
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 گویی زمان پاسخ ها شمارة سؤال تعداد سؤال نام درس گویی نوع پاسخ

 اجباري

 دقیقه 40 161-190 30 3فیزیک 

 191-210 20 3شیمی 
 دقیقه 35

 211-220 10 هاي آشنا سؤال -3شیمی 

 دقیقه 75 ـــــ 60 کلجمع  
 
 
 

 
 

 

 
 مصطفی کیانی –سیداحسان فلاح  –زاده  عبداالله فقیه –زاده  مهدي زمان –احمد رادمهر  –بیتا خورشید  –امیرحسین برادران –نسب  عبدالرضا امینی –عباس اصغري  –زهره آقامحمدي  –شهرام آزاد 

 نیا مرتضی یوسف –ناصحی حسین  –میري لال دجسی –محمدفاضل میرحاج  –فاروق مردانی  –غلامرضا محبی 

 
 الاسلامی  میلاد شیخ –پور  مبینا شرافتی –وند  محمدرضا زهره –فرزاد رضایی  –امیر حاتمیان  –اسامه جوشن  –یدي شممحمدرضا ج –مسعود جعفري  –دوست  رئوف اسلام –مجتبی اسدزاده 

 اکبر هنرمند  –ثانی   حسین ناصري –اسکندر  هادي قاسمی –زاده  حسن عیسی –سپهر طالبی 
 

 
 
 
 

 
 

 مستندسازي فیلتر نهایی گروه ویراستاري ویراستار استاد مسئول درس  گزینشگر نام درس

 محمدرضا اصفهانی محمدجواد سورچی نژاد محمدامین عمودي –آقامحمدي   زهره مصطفی کیانی امیرحسین برادران امیرحسین برادران فیزیک

 طرزم ساجد شیري مسعود جعفري شیمی
 امیرحسین معروفی

 کوکنده حسن رحمتی
 سمیه اسکندري حسین شکوه دانیال بهارفصل – زاده مقدم محمد حسن

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 مدیر گروه
 اختصاصی: زهراالسادات غیاثی 

 عمومی: الهام محمدي

 يعمومی: معصومه شاعر –اسدي  اختصاصی: آرین فلاح مسئول دفترچه آزمون

 یسیده صدیقه میرغیاث آرایی نگاري و صفحه حروف

 مستندسازي و مطابقت مصوبات
  مقدم مازیار شیروانیمدیرگروه: 

 مسئول دفترچه عمومی: فریبا رئوفی –مسئول دفترچه اختصاصی: مهساسادات هاشمی 

 حمید محمدي ناظر چاپ
 

  14011401  ماهماه  فروردینفروردین  1919آزمون آزمون 
  تجربیتجربی  مماختصاصی دوازدهاختصاصی دوازده

 
 

  دومدومدفترچۀ دفترچۀ 

 اختصاصی تجربیاختصاصی تجربی
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 محل انجام محاسبات

 

 

دونـدة  ود ودب vکل مسیر مسابقه را با سرعت متوسط  Aخواهند با هم در مسیري مسابقه دهند. اگر دوندة  می Bو  Aدو دوندة  -161

B  نصف اول مسیر را با سرعت متوسطv3
مسیر را با سـرعت متوسـط   و باقیماندة v، یک سوم بقیۀ مسیر را با سرعت متوسط 2

v

 ؟است B ةدوند چند برابر مدت زمان حرکت Aمدت زمان حرکت دوندة  ،طی کند 2

1 (6
5  2 (6

7  3 (5
4  4 (5

6  

در ثانیۀ دوم حرکت از محـل  Aهاي ثابت درحال حرکت هستند. متحرك  سرعتزمان با هم، با و هم xروي محور  Bو  Aمتحرك  -162

x m 1 xثانیۀ دوم حرکت از نقطۀ  4در  Bشود و متحرك  جا می تا مبدأ جابه 20 m 1 x به مکان 60 m 2 . ایـن دو رود می 20

 ؟سب ثانیه در یک مکان قرار دارندحمتحرك در چه لحظه اي بر

1 (3  2 (6  3 (14
3  4 (14  

 است؟  xو بردار شتاب در جهت محور  xدر کدام نمودار، بردار سرعت متحرك در خلاف جهت محور  -163

0

t
t

x

 

0 t

v

t

 t

x

t0 t

v

t0 
 

 (ت)  (پ) (ب) الف)( 

 ) الف، ب و پ4 ) ب و پ3 ) الف، پ و ت2 ) الف و ب1

 هاي زیر درست است؟  یک از گزینه رو، کدام به زمان شکل رو –با توجه به نمودار مکان  -164

 کند. حرکت می xمتحرك در خلاف جهت محور  t4تا  t2) در بازة زمانی 1

x) مکان اولیهترین فاصله از  ، متحرك در بیشt1) در لحظۀ 2  قرار دارد. 0(

x) مکان اولیهبار از  متحرك یک t5تا  t1) در بازة زمانی 3  ر کرده است.عبو 0(

 است. کردهمکان متحرك تغییر  جهت بردارt3) در لحظۀ 4
 

جایی متحرك در ثانیۀ  شود. اگر جابه  کند و با شتاب ثابت متوقف می در حال حرکت است که ناگهان ترمز میبر مسیري مستقیم  vمتحرکی با سرعت  -165

 ؟ استتا توقف چند متر  متحرك از لحظۀ گرفتن ترمزجایی  صورت جابه متر باشد، در این 4متر و  12به ترتیب اش  حرکت کندشوندهدوم و چهارم 

1 (/40 5  2 (91  3 (50  4 (/22 5  

دقيقه  40 وقت پیشنهادي : 3و  2، 1هايفصل 
 62تا  1هاي  صفحه: 3فيزيك 

t t t

t

1 2
4

5
t
3

-1

2

3

0
t(s)

x(m)
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 محل انجام محاسبات

tاز لحظـۀ زمان  دهد. اگر این دو متحرك، هم ثانیۀ اول حرکتشان نشان می 5ر را د Bو  Aجایی دو متحرك  شکل زیر، جابه -166 0 
 کنند؟ اي و در چه مکانی از کنار هم عبور می شروع به حرکت کرده باشند، در چه لحظه

 
1 (t s 8  ،x m 80  

2 (t s10  ،x m100  

3 (t s 8  ،x m100  

4 (t s10  ،x m120  
 

شکل زیر است. شتاب متوسط این متحرك در سهمی زمان متحرکی مطابق  –نمودار سرعت  -167

mچند ثانیۀ پنجم 

s2
 است؟  

1 (2  

2 (3  

3 (5  

4 (7 

mزمان متحرکی که با سرعت اولیۀ  –در شکل زیر، نمودار شتاب  -168

s
روي خـط  2

کند، نشان داده شده اسـت. مسـافت پیمـوده شـده توسـط  راست حرکت می
د برابر مسافت پیمـوده چن ،شونده است متحرك در مدت زمانی که حرکتش کند

 شونده است؟  شده در مدت زمانی است که حرکتش تند

1 (9
5 2 (5

9 

3 (2
5 4 (5

2  

xدهد که از مکـان  زمان متحرکی را نشان می –شکل زیر، نمودار سرعت  -169 m 21  ،روي خـط راسـت
شدن از مبدأ دورشود، چند ثانیه در حال  اي که سرعت متحرك صفر می کند. تا لحظه شروع به حرکت می

 مکان بوده است؟ 
1 (2  

2 (4 

3 (6  

4 (8 

4030 50 60 70

دوم ثانه�ۀ سوم ثانه�ۀ چمهاريالم ثانه�ۀ پنجم ثانه�ۀ

x (m)
A

3 35

دوم ثانه�ۀ سوم ثانه�ۀ چمهاريالم ثانه�ۀ پنجم ثانه�ۀ

x (m)
B

0

8 1515 24

20

اول ثانه�ۀ

اول ثانه�ۀ

0

5

10
t(s)

v(
m
s )

-4

1 3
t(s)

v( m
s

)

0

2

2

-1
10 t(s)

a( m

s
)

2

0
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کند، مطابق شـکل  حرکت می xروي محور  با شتاب ثابت زمان متحرکی که –نمودار مکان  -170

mبرابـر  t1تندي متحرك در لحظۀ  زیر است. اگر

s
باشـد، مسـافت طـی شـده توسـط  12

 ثانیۀ ابتدایی حرکت چند متر است؟ 10متحرك در 

1 (15   

2 (45 

3 (75   

4 (39 

tکند، مطابق شکل زیر است. اگر متحرك در لحظـۀ  ت میحرک xمتحرکی که روي محور  مکان –قسمتی از نمودار شتاب  -171  از  0

mمبدأ مکان با سرعت 

s
xي بار دوم به مکان ااي که بر عبور کند، تا لحظه 10 m شـونده  رسد، چند ثانیه حـرکتش، کند می 10

 بوده است؟

1 (3 

2 (4 

3 (5 

4 (7 

 

 

، مطابق شکل زیر است. اگر دو متحرك در مبدأ زمـان، از مبـدأ مکـان عبـور کننـد، Bو  Aزمان دو متحرك  –نمودار سرعت  -172

 شوند، چند متر است؟  ، در بازة زمانی که به یکدیگر نزدیک میدو متحركمجموع مسافت طی شده توسط 

 

 

1 (160    

2 (264  

3 (288    

4 (224  

3

-2

10
x(m)

a( m

s
)

2

0

16

x(m)

4

28

-8

t
1

t(s)

t(s)0

20

-20

205
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m

)
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 ؟شود مشابه کدام پدیده زیر توجیه می» شود. ، سبب افتادن سکه در لیوان می)1(حرکت سریع مقوا در شکل «این پدیده که  -173

 ، ، به آرامی نیروي وارد بر گوي سنگین را زیاد کنیم)2() اگر در شکل 1

 شود. نخ پایین گوي پاره می

 شوند. ها به جلو پرتاب می ) اگر خودروي در حال حرکت ترمز کند، سرنشین2

) اگر جسمی در فضاي تهی خارج از جو زمین و دور از هر سیاره و خورشید در 3

 ایستد. شود و می حرکت باشد، به تدریج حرکت آن کند می

 همۀ موارد) 4

Fبرهم   زمان تحت تأثیر دو نیروي عمود هم kg2جسمی به جرم  -174 N1 mگیرد و با شتاب  قرار می F2و  5
/

s2
6 به حرکت در  5

 شود.) وارد می F2و  F1(به جسم تنها دو نیروي تون است؟  چند نیو F2آید.  می

1 (13  2 (12  3 (8  4 (18  

 کند؟  ، نیروي اصطکاك چه تغییري میدون تغییر جهت)(بF2در شکل زیر، با دو برابر کردن نیروي  -175

 شود. ) کمتر می1

 شود. ) بیشتر می2

 کند. ) تغییري نمی3

 تواند صحیح باشد. می» 3«و » 2«) بسته به شرایط گزینۀ 4

وط در هوا، نشان داده شده است. اگر ین سق، درحkg5اي به جرم  در شکل زیر، نمودار تغییرات تندي برحسب زمان براي گلوله -176

تون اسـت و در ارتفـاع  ثانیۀ اول سقوط، چند نیو 5ثانیه به زمین برخورد کند، متوسط نیروي مقاومت هوا در  9این گلوله پس از 

Nچند متري از سطح زمین، به تندي حدي رسیده است؟ 
(g / )

kg
 9 8   

1 (19 ،120   

2 (25 ،120  

3 (25 ،270   

4 (19 ،270  

F
1

F
2

5

30

v(m
s

)

t(s)0

نهخ

گوي

س�ه

F
(1)(2)
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وارد بر نردبان  ، یک نردبان به دیوار قائم بدون اصطکاکی تکیه داده شده است. اگر در آستانۀ سر خوردن، نیرويمقابلدر شکل  -177

N100 از طرف سطح افق 10گرم است؟  باشد، جرم نردبان چند کیلو 5 N
g )

kg
  و ضریب اصطکاك ایستایی سطح افق با نردبـان

 است.) 5/0

1 (20 3
3   

2 (20   

3 (10 5   

4 (2 5  

کنیم و آسانسـور از حـال   بندیم و فنر را از سقف آسانسور آویزان می می cm10 لبه انتهاي فنري به طورا  kg2اي به جرم  وزنه -178

mمتر، سرعت آن بـه  8جایی  کند و بعد از جابه سکون با شتاب ثابت به سمت بالا شروع به حرکت می

s
رسـد. اگـر در ایـن  می 4

Nبرسد، ثابت آن چند  cm12حالت طول فنر به 

cm
Nاست؟  

(g )
kg

 10  

1 (900  2 (9   

3 (1100  4 (11  

mدر شکل زیر، جسمی به جرم  -179 g به دیوار قائم تکیه داده  Fجرم ناچیز، آویزان است و توسط نیروي افقی  از یک فنر قائم با 800

برابـر  yبر جسم با جهت مثبت محـور . اگر زاویۀ نیروي واکنش سطح وارد استشده است و جسم در آستانۀ حرکت به سمت پایین 

37 متر است؟ (طول عادي فنر  باشد، طول فنر در این حالت چند سانتیcm40 ،N
g

kg
 sinو  10 / 37 0  است.) 6

1 (42  

2 (24 

3 (38 

4 (56 

g

m

k=50 N
m

F=12N

y

x

g
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یک از  قـرار دارد. کـدام Fروي سطح افقی داراي اصـطکاك، تحـت تـأثیر نیـروي افقـی  mمی به جرم مطابق شکل زیر، جس -180

 تواند مربوط به حرکت این جسم باشد؟  زمان زیر، می –نمودارهاي سرعت 
 

 

t

v

0

 

t

v

0

 

t

v

0

 

t

v

0

 
 (ت)                                          (پ)                                     (ب)                                 ) آ(                          

 ) ب، پ و ت4 و ت آ) 3 ) ب و پ2 و پ آ) 1

mکه با سرعت اولیۀ  kg2نمودار نیروي خالص برحسب زمان براي متحرکی به جرم  -181

s
کند، مطابق شکل زیـر  شروع به حرکت می 5

tه ترتیب تکانۀ جسم در لحظۀ است. ب s  کدام است؟  SIهاي  و نیروي خالص متوسط وارد بر آن در کل حرکت برحسب واحد 3

1 (35 – 5/12  

2 (35 – 25 

3 (55 – 5/12  

4 (55 – 25 

 

/زمان جسمی به جرم  –در شکل زیر، نمودار مکان  -182 kg1 mآن در مبدأ زمان برابر که تندي  5

s
است، نشان داده شده است.  10

mثانیۀ اول حرکت،  tاگر سرعت متوسط این جسم در 

s
باشد، بزرگی نیروي خالص (برایند) متوسط وارد بر آن در این مدت  7

 تون است؟  چند نیو

 

1 (65/1 

2 (35/4 

3 (7/2 

4 (6 

F
x

20

45

0

-15

t' 10

x(m)

لحظۀ دريال نهچموداريال بر مچماس 'tخط

t(s)

25

2 4/5
t(s)

F(N)

0
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Ahاست. اگر شتاب گرانشی در ارتفاع  Bشکل  برابر جرم سیارة کروي A ،16شکل  جرم سیارة کروي -183 R  از سـطح دو سـیاره

Ag  وBg  و نسبت آنها برابرA

B

g

g
  است.)  Aشعاع سیارة  ARاست؟ ( Bچند برابر چگالی سیارة  Aشد، چگالی سیارة با 9

1 (2 2 (8  

3 (1
2  4 (4 

چنـد  t1ار ددهد، رسم شده است. در این نمـو زمان نوسانگري که حرکت هماهنگ ساده انجام می –در شکل زیر، نمودار مکان  -184

 ثانیه است؟ 

1 (16
15  

2 (8
15  

3 (4
15  

4 (13
15  

 

 

ها، به  نوسانتناوب و دورة  ي، اگر دامنۀ نوسان را دو برابر کنیم، بیشینۀ نیروي وارد بر وزنهرنف –در حرکت هماهنگ سادة وزنه  -185

 شوند؟ ترتیب از راست به چپ چند برابر می

   1و2) 2  12و1) 1

 2و1) 4 1و1) 3

است، تندي نوسانگر نصف تندي آن در نقطـۀ تعـادل  mJ25که اختلاف انرژي پتانسیل و انرژي جنبشی یک نوسانگر  هنگامی -186

/است. اگر جرم نوسانگر  kg0 mو بیشینۀ شتاب آن  2

s2
 متر است؟  باشد، دامنۀ نوسان نوسانگر چند سانتی 25

1 (1  2 (2   

3 (2  4 (4  

2

x(cm)

t(s)

3

4

-2

-4

t
1

26

15

0
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نشـان داده شـده اسـت.  ، بر حسـب مکـان سادهدر شکل زیر، نمودار انرژي جنبشی و انرژي پتانسیل یک نوسانگر هماهنگ  -187

 تون است؟  بیشینه نیروي وارد بر این نوسانگر، چند نیو

1 (3
16  

2 (15
16  

3 (5
8  

4 (3
8  

از مرکـز زمـین در حـال حرکـت هماهنـگ سـاده  eR4و  eR9هاي  ترتیب در فاصله ) به2) و (1دو آونگ ساده کاملاً مشابه ( -188

هاي  نوسان با یکدیگر تفاوت داشته باشند، تعداد نوسان 30هاي این دو آونگ  هستند. اگر در یک مدت زمان معین، تعداد نوسان

 شعاع زمین است.) eRکند، در این مدت کدام است؟ ( نگی که تندتر نوسان میآو

1 (60  2 (30   

3 (24  4 (54  

بـار بـه میلـه  ثانیه، یک 1آونگ متصل به آن را به نوسان وا داریم. اگر هر  4والی به میله، خواهیم با ضربات مت در شکل زیر، می -189

)ترین دامنه نوسان خواهد کرد؟  ضربه بزنیم، کدام آونگ با بیش g )   

   1) آونگ 1

 3و  1) آونگ 2

   2) آونگ 3

 4و  2) آونگ 4

 

) موج .................... و در 1شود. در این حالت در فنر ( می لیپازون، در فنرها موج گس سان دیازیر، فنرها یکسان و با نو در شکل -190

 شود و .................... موج در مورد این فنرها یکسان است.  ج .................... ایجاد می ) مو2فنر (

 بسامد –عرضی  –) طولی 1

 بسامد –طولی  –) عرضی 2

 طول موج –ضی عر –) طولی 3

 طول موج –طولی  –) عرضی 4

 

-8 0 +8

2/5

2Kmax

3

Kmax

x(cm)

U , K(mJ)

(1)

(2)

10
0
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0

g
r
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5
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روغن از سطح پارچه در کتـاب  ایپاك شدن لکۀ چربی  نحوةبا توجه به شکل زیر که  -191
 است؟  نادرست، کدام مطلب دهد را نشان میدرسی 

 ) مخلوط نشان داده شده در شکل، یک مخلوط ناهمگن و ناپایدار است.1
 .وجود دارددروالسی  ، جاذبۀ وانBهاي روغن و بخش  ) بین مولکول2

 است. COOدوست مولکول صابون و فرمول شیمیایی آن  بخش آب A) قسمت 3
 دوقطبی است. – هاي آب از نوع یون و مولکول A) جاذبۀ میان بخش 4

 ؟است درستهاي زیر  چند مورد از عبارت -192
 .استکربن در روغن زیتون یگانه  –هاي کربن  ) تمام پیوندآ

 هاي قطبی است که به دلیل  کربن یدرواز جمله ه گلیکول  ب) اتیلن
 شود. کسیل به خوبی در آب حل می داشتن دو گروه هیدرو

 جود دارد. و CH2گروه  8 ،در شکل مقابل پ) در ساختار مولکول داده شده
 لید کرد.هاي چندعاملی تو شدن اسیدهاي چرب و الکل توان از واکنش استري استرهاي سنگین را میت) 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
ــه جــرم  -193 ــوطی ب 126/مخل ــرم از  4 Cگ H COONa17 Cو  35 H SO Na18 29 ــول  میلی 200را در  3 ــر محل ــولار کلســیم  1لیت م

صـابونی در   کننـدة غیـر ن واکـنش، درصـد جرمـی پاكهـاي کلسـیم در ایـ کنیم. بـا فـرض مصـرف کامـل یون کلرید وارد می
Na)کدام است؟ تقریب  بهمخلوط اولیه  ,C ,O ,S ,H : g.mol )     123 12 16 32 1  

1( /0 79  2(/3 16  3(/5 7  4 (/1 58  
 درست است؟  HCNو  HNO3 ،HNO2هاي    کدام گزینه در مورد اسید -194

 بزرگ است. ،) ثابت یونش دو اسید1
 بیشتر است. HNO3جود در محلول اسید  هاي مو غلظت یوندر شرایط یکسان از نظر دما و غلظت، ) 2
 را دارد. pHبالاترین  HNO3هاي یکسان سه اسید،  در غلظت و کساندر دماي ی) 3
 بیشتر است. HNO3در مقایسه با  HNO2منیزیم در  فلزسرعت واکنش در شرایط یکسان، ) 4

195- NHRR 11/است. آلی باز ضعیف  یک هـا بـه  گرم از آن درون مقداري آب ریخته شده و پس از یونش، مجموع تعـداد یون 8
/  214 816 Rباشد،  2%رسیده است. اگر درصد یونش آن  10 ,R  اند؟  به درستی آمدهدر کدام گزینه 

  (C ,H , N : g.mol )   112 1 14  
 ) اتیل و متیل4 پیل و متیل ) پرو3 ) اتیل و اتیل2 ) متیل و متیل1

دقيقه  35 :هاي آشنا) سؤال  هاي طرح نو + (سؤالوقت پیشنهادي  2و  1هايفصل
 64تا  1هاي  صفحه:3شيمي

A

B

آب
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log)؟ است درستچه تعداد از موارد زیر  -196 / )2 0 3  
 آن بیشتر است.محلول ایی الکتریکی بیشتر باشد، رسان یک باز bKچه  هر ،و غلظت یکسان ) در دماآ

نمـک  ،با یکدیگر این دو مادههاي خورنده است که در اثر واکنش  کسید از جمله شوینده اسید همانند سدیم هیدرو کلریک ب) هیدرو
 شود. طعام تولید می

 مانند. ده باقی مینخور دست ،حاصل از اسید و آنیون حاصل از باز  ها و بازها، کاتیون پ) در واکنش خنثی شدن اسید
 گیرد. صورت کامل انجام می شدن به اگر غلظت اسید و باز با یکدیگر برابر باشد، قطعاً واکنش خنثیت) 
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 mL750 بـه ایم تـا حجـم محلـول آب خالص اضافه کردهي با درصد جرمی مشخص، مقدارسوزآور گرم محلول پتاس  168به  -197
12/محلـول حاصـل برابـر  pH، اگر برسد درصـد جرمـی آن چقـدر اسـت؟ و  ppmباشـد، غلظـت محلـول اولیـه چنـد  7

(d g.mL ) 11−¼±d¶ ترتیب از راست به چپ بخوانید ها را به (گزینه(. (K ,O ,H : g.mol )   139 16 1  
1 (1250 - /12 5  2(1250 - /0 1250  3 (12500 - /12 5  4 (12500 - 25/1  

pHآب با  mL100 طور جداگانه به بهبا توجه به شکل زیر،  -198  کسید جامـد  هیدرو  چند گرم سدیماز راست به چپ ، به ترتیب 7
شـود و  درصد یونیده می 2به میزان  HAاسید (؟ دست آید داده شده به pHهایی با  تا محلول اضافه کنیم HAگرم  و چند میلی
 NaOHو  HAموقـع اضـافه کـردن محلول از تغییر حجم و گرم بر مول است  40و  60به ترتیب  NaOHو  HAجرم مولی 

 نظر کنید.) صرف
1 (80  ،6  
2 (/0 08  ،6  
3 (80  ،12  
4 (/0 08  ،12  

اسـید بـا غلظـت  کلریک لیتر محلول هیدرو 7دست آمده را به  و محلول بازي به افزاییم مییک لیتر آب  بهمقداري فلز سدیم را  -199
/ mol.L10  داده است؟  واکنشآب  بابرابر شود، چند گرم فلز سدیم  2اسید  ریککل محلول هیدرو pHاگر  .کنیم اضافه می 3

  (log / )3 0 5 (Na g.mol ) 123  
Na(s)) .واکنش موازنه شودمعادلۀ (   H O(l) NaOH(aq) H (g)  2 2  

1 (9/29 2( 95/14 3( 35/7 4 (7/14 
 چند مورد از مطالب زیر درست است؟  -200

 وراکی با یک مادة خpH   شود. محتویات درون معده می pHباعث افزایش  8
 شود. هاي چرب، یک مخلوط همگن ایجاد می بازکن به مخلوط آب و اسید در صورت افزودن محلول لوله 
 ،کن به آب خالص، مقدار  پاك با افزودن محلول شیشه در دماي ثابت[H ] [OH ]  یابد. افزایش می 
  الکتریکی محلول آمونیاك است. هايبارمجموع همواره بیشتر از سوزآور الکتریکی محلول پتاس  هايبارمجموع 
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

pH=4/7 خالص آب

pH=7

�=25
0

C

pH =12/3
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 C20) سـولفات در دمـاي IIهاي فلزي درون محلول مـس ( هایی از قرار دادن برخی تیغه با توجه به جدول زیر که شامل داده -201
 نمادهاي فرضی هستند.) B و A( زیر درست است؟ هاي عبارتاست، چند مورد از 

 A  وB باشند. واسطه  توانند فلزهایی از عنصرهاي می 
 صورت قدرت کاهندگی به مقایسۀ: Al Zn Fe   است.درست 
 اي از جنس فلز  گاه تیغه هرA رار گیرد، درون محلول روي سولفات ق 

 دهد.  نمیرخ  یواکنش

  قدرت اکسندگی یونZn 2  از یون پایدار عنصرB تر است. بیش 
1 (4  2 (3   
3 (2  4 (1  

E درست است؟   چند مورد از مطالب زیر »نقره –منگنز «دربارة سلول گالوانی  -202 (Mn (aq) / Mn(s)) / V  2 1 18  

- E  سلول برابر/ V1 Eنقش اکسنده دارند.  Agهاي  یون ،لاست و در واکنش کلی سلو 98 (Ag (aq) / Ag(s)) / V  0 80  
 منفی است. قطب منگنز، الکترودبیشتر است و  Agاز  Mnقدرت کاهندگی  -
 یابد. کاهش می سمت قطب مثبت سلولغلظت کاتیون در  ،الکترود نقره کاتد است و با انجام واکنش در سلول -
 روند. ها، از آند به سمت کاتد می ها برخلاف مسیر حرکت کاتیون الکترون -

/ ،لیتر 2سلول  استاندارد نقره با حجم  در نیم 75%با پیشرفت واکنش به میزان  -  239 03  شود.  جا می میان آند و کاتد جابه  الکترون 10
1 (3 2 (4 3 (2 4 (5  

تعـداد و ولتاژ حاصل از آن براي انجام چه  آید دست می بهسلول  کدام دو نیم از اتصال emfها، بزرگترین  الکترود Eبا توجه به  -203
 است.) 80% موردنظر زیر، کافی است؟ (بازده سلول هاي سلول نیمبین ي خود هب خود هاي غیر از واکنش

  E (Co / Co) / V , E (Ag / Ag) / V , E (Zn / Zn) / V , E (Cu / Cu ) / V             2 2 20 28 0 8 0 76 0 34  
1 (Zn Ag ،5 2 (Zn Cu ،4 3 (Zn Ag ،4 4 (Zn Cu ،5 

 10ژن تشکیل شـده اسـت، بـا گذشـت  د هیدرواستاندار سلول نیمو  مینیم آلو سلول استاندارد نیمدر یک سلول گالوانی که میان  -204
0/ژن  سلول هیدرو نیم pHدقیقه،  Alکند، پس از این مدت، غلظت مولی  واحد تغییر می 4 3 چقدر اسـت؟ مینیم آلوسلول  در نیم 

log) است.) L1سلول  نیمدو و حجم محلول در هر برابر صفر بوده سلول هیدروژن  محلول اولیه نیم pHکه  توجه شود( / )4 0 6  
 (واکنش موازنه شود.) نظر کنید.) ها توسط غشاي متخلخل صرف جایی یون (از جابه

Al(s) H (aq) Al (aq) H (g)   3 2  
1 (/0 2  2 (/1 2  3 (/1 5  4 (/0 5  

 نماد فلز نام فلز
 دماي مخلوط واکنش 

)پس از مدتی  C) 
 Fe 23 آهن
 A 20 ــ
 Zn 26 روي
 B 20 ــ

 Al 28 مینیم آلو
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 پس از موازنه درست است؟  ،کدام گزینه در مورد واکنش زیر -205
  MnO Cr O Fe H Mn Cr Fe H O            2 2 2 3 3

4 2 7 2  
 .است 59واکنش برابر مواد شرکت کننده در  متري کیو ) مجموع ضرایب استو1
 دو گونه کاهنده وجود دارد. و ) در این واکنش یک گونه اکسنده 2

5) تغییر عدد اکسایش هر اتم منگنز، 3
 برابر تغییر عدد اکسایش هر اتم کروم است. 3

 اند. اکسیژن در این واکنش اکسایش یافتهو هاي هیدروژن  ) اتم4
ریزیم. با در نظر گرفتن انجـام کامـل همـۀ واکـنش هـاي  هاي زیر می اکسنده یک از مقداري پودر آهن در محلول حاوي هر -206

جود است، عدد اکسایش نهـایی آهـن در  مودر ظرف که اکسنده به مقدار اضافی  خودي و با فرض آن کاهش خودبه –اکسایش 
 پ کدام است؟ ، ب، پ و ت به ترتیب از راست به چآمحلول: 

  ZnCl2ت)   I2پ)   HBrب)   Cl2)آ
1 (, , ,  2 0 2 3  
2 (, , ,  0 2 3 2  
3 (, , ,  0 2 2 3  
4 (, , ,  0 3 2 2  

Zn هاي زیر، در مورد حلبی و آهن گالوانیزه (در آب و هواي مرطوب) درست است؟ چند مورد از عبارت -207
E ( ) /

Zn


  

2
0 76   

 یابند. هاي نافلزي کاهش می اتم ،در کاتد ،بر اثر ایجاد خراش در این مواد 
 شود. استفاده می رويفلز از پوشیده شده  هاي آهنی از ورقه ،بندي مواد غذایی براي ساختن ظروف بسته 
 یابند.   درجه اکسایش می 2 در ابتدا هاي آند اتم ،بر اثر ایجاد خراش در این مواد 
 هاي فلزي وجود دارد.  قبل از ایجاد خراش نیز امکان اکسایش اتم ،در آهن گالوانیزه 
1 (3 2 (4 3 (1 4 (2 

حاصل بـراي  فراوردةژن وارد واکنش کرده و از  را با گاز هیدرو NaCl(l)گاز کلر تولید شده در سلول برقکافت  ،خانه در یک کار -208
روز  خانه در طول یک شـبانه کنندة خورندة تولید شده در این کار شود. اگر با مقدار پاك کنندة خورنده استفاده می تولید یک پاك

کلرید مـذاب در  روز چنـد گـرم نمـک سـدیم طورکامل از بین برد، در طول یک شبانه کلسیم کربنات را به گرم رسوب 63بتوان 
ي از گازها HClو بازده درصدي واکنش تولید  75%برابر  NaClشود؟ (بازده درصدي فرایند برقکافت  کارخانه برقکافت می این
H2  وCl2  است.)  60%برابر با(Na ,Cl / ,Ca ,O ,C :g.mol )     123 35 5 40 16 12   

H (g) Cl (g) HCl(g) 2 2 
HCl(aq)موازنه شود.)  ها (معادله واکنش  CaCO (s) CaCl (aq) H O(l) CO (g)   3 2 2 2  

1 (7/37 2 (2/187 3 (8/163 4 (2/84 

E (Fe / Fe ) / V

E (Fe / Fe) / V

E (Zn / Zn) / V

E (I / I ) / V

E (Cl / Cl ) / V

E (H / H ) V

 





 



 



 

 







0 3 2

0 2

0 2

2
0

2

2

0 77
0 44
0 76

0 54
1 36
0
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H)است؟  نادرستچند مورد از مطالب زیر در مورد برقکافت آب  -209 ,O : g.mol )  11 16  
 شود. میرنگ آن سرخ ، اطراف آنددر  pHقرار دادن کاغذ با ) آ

 است. 8برابر  ،ب) نسبت جرم گاز آزاد شده در کاتد به جرم گاز آزاد شده در آند
/ترون در کاتد، پ) به ازاي مصرف شدن هر مول الک L22  شود. تولید میدر کاتد  STPگاز در شرایط  4

 آید. سطح آب در دو لوله به مقدار برابري پایین می، قرار گرفته لیتی روي کاتد و آند سلول الکتروکه پر از آب  ۀدو لول آوري گازها در با جمعت) 
 ژن است. برعکس معادلۀ کلی سلول سوختی هیدرو ،معادلۀ کلی برقکافت آب ،C25در دماي ث) 
1 (4 2 (3 3 (2 4 (1 

 چند مورد از مطالب زیر درست است؟  -210
  کاتدي این سلول، ناقطبی است. سمت درشده  تولیداکسیژن برخلاف گاز  –ژن  آندي سلول سوختی هیدرو سمتگاز خارج شده از 
  کار رفتـه در سـاخت  ترین فلـز بـه تر از مهم شیمیایی، پایین در سري الکترو رقکافت سدیم کلرید مذاببفلز تولید شده در سلول

 ها قرار دارد. باتري
 کـاهش  –هـاي اکسـایش  هاي انجام شده در فرایند استخراج فلز منیزیم از آب دریا، فقط یک واکنش جزو واکنش در میان واکنش

 است.
 کنند. هاي گرافیتی سلول برقکافت آب، در واکنش کلی سلول شرکت نمی هال همانند الکترودرایند فدهاي گرافیتی سلول  الکترو 
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
 

 

  ناقص زیر، عبارت کدام گزینه درست است؟  با توجه به دو واکنش -211
   )aq(CaCl)aq(RCOONa 2 )1 

  )aq(MgCl)aq(RCOONa 2 )2 
  هاي آشامیدنی است. ها در آب کنندگی صابون وة پاكدهندة نح ها، نشان واکنشاین ) 1
  شود. ایجاد می RCOOCaو RCOOMg) طی این واکنش ها، رسوب سفید رنگ2
  .توان از کلسیم کلرید و منیزیم کلرید استفاده کرد ها علاوه بر افزایش دماي آب می ) براي بهبود کارایی صابون3
 شود. ها می هاي سفید بر روي آن ها با صابون، سبب ایجاد لکه ها در هنگام شستشوي لباس ) انجام این واکنش4

  هاي زیر صحیح هستند؟ چه تعداد از عبارت -212
 دهند بـه ترتیـب اسـید و بـاز کسید را افزایش می هیدرو یاهاي هیدرونیوم   ل، غلظت یونهایی که با حل شدن در یک حلاّ ترکیب 

 آرنیوس هستند.
 هاي توان براساس مقدار مول یون رفتار اسید و باز آرنیوس را میH وOH ها توصیف کرد. ل در حجم معینی از محلو 
 تر است. هر چه غلظت یون هیدرونیوم در محلولی بیشتر باشد، آن محلول اسیدي 
 ها با هم برابر باشد، آن سامانه حالت خنثی دارد. ها و آنیون  مانه، غلظت کاتیوناگر در یک سا 
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

هاي آشنا سؤال  2و 1هايفصل
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یابد. اگر ثابـت  صورت خطی افزایش می درصد به 5/12درجۀ سلسیوس افزایش دما،  10به ازاي هر  HAثابت یونش اسید ضعیف  -213
، برابرC45یونش این اسید در 42 هـاي  مـولار باشـد، نسـبت شـمار یون 6، پس از یونش، برابـر C25در HAو غلظت  10

) نسـبت Cبه تقریب کدام است و در کدام دما (با یکاي C25نیوم در محلول آن با دماي هاي هیدرو کسید به شمار یون هیدرو
  ترتیب از راست به چپ بخوانید.) ها را به (گزینهنیوم کمتر است؟  هاي هیدرو کسید به شمار یون هاي هیدرو شمار یون

1 (، /  1120 1 1 10  2 (،  1230 6 10 3 (،  1220 6 10 4 (، /  1130 1 1 10 
یکسـان، چنـد  pH) با حجم، دمـا وII) و محلول هیدروفلوئوریک اسید (محلولIل هیدروکلریک اسید (محلولدربارة محلو -214

  مورد از مطالب زیر، درست است؟
 هاي آغازي دو اسید، براي تشکیل دو محلول، نابرابر است شمار مول. 
 ها در محلول شمار مولکولIIها در محلول ، از شمار مولکولI .بیشتر است 
 هاي حاصل از یونش دو اسید و رسانایی الکتریکی دو محلول برابر است. شمار آنیون 
 هاي موجود در محلول مجموع شمار گونهIهاي موجود در محلول ، از مجموع شمار گونهII.کمتر است ، 
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

دهد. آب تشـکیل  گرم واکنش می 40جرمی و جرم مولی  %67با خلوص  MOHگرم از باز  75جرم مشخصی از اسید چرب با  -215
4تواند  شده می 0لیتر از یک محلول را به  میلی /8 خـالص در  MOHتقریب چنـد درصـد از  غلظت اولیۀ آن برسـاند. بـه /25

طور کامل خنثی کند، غلظـت  را به HClلیتر محلول  میلی 500بتواند خالص  MOHماندة  واکنش شرکت کرده است و اگر باقی
  ها را از راست به چپ بخوانید.) (گزینهمحلول اسید به تقریب چند گرم بر لیتر است؟ 

2RCOOH(s) MOH(aq) RCOOM(aq) H O(l)    

)11 16 35 5H ,O ,Cl / :g.mol   جرم ،(g)  و حجم(mL) (.آب تولید شده را برابر در نظر بگیرید 
1 (,33 64  2 (,23 64  3 (,33 36  4 (,23 36  

 اد از مطالب داده شده صحیح است؟هاي زیر، چه تعد پس از موازنۀ هر یک از واکنش -216
3 2 2 4I)Fe (aq) Sn (aq) Fe (aq) Sn (aq)       

3 3 2II) Cr(s) Fe (aq) Cr (aq) Fe (aq)      
II)و (I)هاي آ) ضریب استوکیومتري گونۀ  کاهنده در واکنش  برابر است. (
II)، دو برابر ضریب گونۀ کاهنده در واکنش(I)ب) ضریب استوکیومتري گونه اکسنده در واکنش  است. (
II)ها در واکـنش پ) مجموع ضرایب استوکیومتري واکنش دهنده هـاي  تـر از مجمـوع ضـرایب اسـتوکیومتري فراورده ، بیش(

 است. (I)واکنش
II)و (I)هاي اکسنده در دو واکنش کیومتري گونهت) مجموع ضرایب استو  است. 5برابر  (

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
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  هاي زیر، کدام موارد از مطالب زیر، درست است؟ واکنش نیم Eبا توجه به مقدار -217
  V (aq) e V(s) ،E / V     2 2 1 2  

 Pb (aq) e Pb(s) ،E / V     2 2 0 13  
 Ag (aq) e Ag(s) ،E / V     0 80 

Vآ)  (aq)2تر از اي قوي  ، اکسندهAg (aq) .است 
Vتبدیلدر شرایط یکسان، ب)  (aq)2 بهV(s) تر از تبدیل  آسانPb (aq)2 بهPb(s) .است 
 تر است. کوچک» سرب -وانادیم «سلول گالوانی  Eاز» نقره -سرب «سلول گالوانی  Eپ) 

Agت) واکنش:  (aq) Pb(s) Pb (aq) Ag(s)   22  رود.  یخودي) پیش م به طور طبیعی (خود ، در یک سلول گالوانی، به2
 ) آ، ب، پ4 ) ب، پ، ت3 ) آ، ت2 ) پ، ت1
Fe گرم فلز در نیم واکنش آندي: 80هاي آزاد شده از اکسایش  اگر الکترون -218 (aq) Cu(s) Fe (aq) Cu (aq)    3 2 2 

اکسیژن مصرف شود، چند لیتر گـاز اکسـیژن (در  -کاتدي سلول سوختی هیدروژن  (معادلۀ واکنش موازنه شود.) در نیم واکنش
H)شـود؟ ) مصرف و چند گرم آب تولیـد میSTPشرایط ,O ,Fe ,Cu : g.mol )    11 16 56 ترتیب از  ها را بـه (گزینـه 64

 راست به چپ بخوانید.)
1 (7 ،25/11 2 (7 ،5/22 3 (14 ،25/11 4 (14 ،5/22 
 درستی تکمیل نمایند؟  بهترتیب از راست به چپ  بهتوانند جاهاي خالی عبارت زیر را  چند مورد از موارد زیر می -219

0 2 0 2 0 2 00 34 0 44 1 18 0 80(E (Cu / Cu) / V,E (Fe / Fe) / V , E (Mn / Mn) / V ,E (Ag / Ag) / V)           
اگر بخواهیم تمام ولتاژ مورد نیاز را براي انجام واکنش در سلول الکترولیتی با قطب منفی .......... و قطب مثبـت ........... تـأمین «

 »......... و کاتد آن .......... باشد.توانیم از انرژي الکتریکی حاصل از سلول گالوانی استفاده کنیم که آند آن ... کنیم، می
 نقره –مس  –منگنز  –ب) آهن  منگنز –آهن  –نقره  –آ) مس 

 مس –آهن  –نقره  –ت) منگنز  نقره –منگنز  –مس  –پ) آهن 
 3) 4 2) 3 1) 2 ) صفر1
AgNOدر یک سلول الکترولیتی داراي مقدار کافی از -220 (aq)3 واکـنش کاتـدي آن،  اکسـایش آب و نیم ،واکنش آنـدي آن که نیم

Agهاي کاهش یون (aq) اگر حجم الکترولیت برابر ،استL3  مول الکترون از آن عبور کند،  3/0بوده وpH  محلول باقی مانده و
محلول اولیـه را خنثـی در نظـر  pHت به چپ بخوانید. ها را از راس وزن نقرة تولید شده به تقریب، برابر چند گرم است؟ (گزینه

Agبگیرید. g.mol 1108(  
  Ag (aq) e Ag(s)    
H(معادله موازنه شود.)    O(l) O (g) H (aq) e   2 2  
1 (1 ،4/32 2 (5/0 ،8/10 3 (1 ،8/10 4 (5/0 ،4/32 
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  دوازدهمدوازدهمعمومي عمومي 

  ، تجربي، هنر، منحصراً زبان، تجربي، هنر، منحصراً زبانرشتة رياضيرشتة رياضي
  14011401ماه ماه   فروردينفروردين  1919

  

  

  

  

  

 الهام محمدي گروه انمدير

  معصومه شاعري  مسئول دفترچه

  فريبا رئوفي، مسئول دفترچه: مقدم مازيار شيروانيمدير:   مستندسازي و مطابقت با مصوبات

  زهرا تاجيك  آرا نگار و صفحه  حروف

  سوران نعيمي  نظارت چاپ
  

  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

 

  فارسي
كيـا، كـاظم كـاظمي، الهـام محمـدي، مرتضـي منشـاري،         سيدعليرضا احمدي، محسن اصغري، هامون سبطي، محسن فدايي، فرهـاد فـروزان  

  سيدمحمد هاشمي

  خواه، پيروز وجان شيرودي، سيدمحمدعلي مرتضوي، الهه مسيح ضا سجادي، مرتضي كاظمنويد امساكي، ولي برجي، سيداميرر  ، زبان قرآنعربي
  كبير، فيروز نژادنجف، سيداحسان هندي بقا، عباس سيدشبستري، مجيد فرهنگيان، مرتضي محسني پور، محسن بياتي، محمد رضايي امين اسديان  دين و زندگي

  روش، محدثه مرآتي، عمران نوري طاهري، سعيد كاوياني، عقيل محمدي اله استيري، حسن روحي، محمد رحمت  زبان انگليسي

 هاي مستندسازي مسئول درس گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس نام درس

  مرتضي منشاري  سيدعليرضا احمدي  فارسي
  محسن اصغري، اميرمحمد دهقان، 

  كاظم كاظمي 
  فريبا رئوفي

  زاد مهدي نيك  ، زبان قرآنعربي
سيدمحمدعلي 

  مرتضوي
  ، حسين رضايي، درويشعلي ابراهيمي

  پور اسماعيل يونس
  مهدي يعقوبيان

  ستايش محمدي  زهره رشوندي  سيداحسان هندي  احمد منصوري  دين و زندگي

  ــــ  معصومه شاعري  دبورا حاتانيان  دبورا حاتانيان هاي مذهبي اقليت

  محدثه مرآتي  محدثه مرآتي  زبان انگليسي
  اله استيري،  رحمتلو،  سعيد آقچه

  محمدحسين مرتضوي، فاطمه نقدي
  سپيده جلالي



به ترتيب حروف الفباطراحان   

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 
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 )الهام محمدي(  »1«گزينة  - 1
جود: بخشش، سخاوت، كرََم/ انابت: بازگشت به سوي خدا، پشيماني، توبه/ دارِ ملـك:  

/ معجـر:  .انگيـزد  جنبان: محرّك، آن كـه ديگـران را بـه كـاري برمـي      سرزمين/ سلسله
  سرپوش، روسري

  )نامه واژه، لغت، 3فارسي ( 
 ----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة  - 2
 :گاه: سرير / بيت (هــ)  :بيت (ب): دستور: وزير / بيت (الف): درخور: سامان / بيت (د)

  ضروري: فرض / بيت (ج): نيكويي: منّت
  )نامه واژه، لغت، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »2«گزينة  - 3
  ».يمستورواب، ص، سلاحي، بحر، منسوب«اند از:  واژگان عبارتاملاي صحيح 
  معناي ابيات:

  .دهد نسبت كفر به من ميالف) 
توان از دنيا قطع تعلق كرد، سلاح و ابـزاري بهتـر از شمشـير     ب) با تلاش و همت مي

  براي يك سپاه وجود ندارد.
تيم كـه بـه   رحمت الهي، آب و خون همانند اسـت، ايـن مـا هس ـ    دريايج) در ظرف 

  انديشيم. و نادرستي مي درستي
  گردد. سازي، او پيداتر و آشكارتر مي پنهانعشق را  اسرارد) هرچه 

  )تركيبي، املا، 3فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )هامون سبطي(  »3«گزينة  - 4
  نادرست آمده است.» اسَرار«و » نشئه« ،»عروج«املاي 

  )تركيبي، ملاا، 3فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )مشهد - سيدمحمد هاشمي(  »1«گزينة  - 5
  سرايان قرن پنجم هجري است. سيستاني از قصيده فرخي

توجه: بايد مراقب شباهت اسامي در بين شـاعران باشـيم! فرخـي يـزدي از شـاعراني      
  است كه به سرودن غزليات اجتماعي شهره است.

  )تركيبي، تاريخ ادبيات، 3ارسي ف( 
----------------------------------------------  

 )اردبيل - مرتضي منشاري(  »2«گزينة  - 6
تشــخيص و اســتعاره: تــاراج دادن عشــق، خيمــه زدن بخــت شــور / تشــبيه (اضــافة 

  .تشبيهي): رخت صبوري / حسن تعليل: ندارد
  هاي ديگر: تشريح گزينه

استعاره: نرگس مست / تشبيه تفضيل: ترجيح زيبايي معشوق تشخيص و »: 1«گزينة 
  بر نرگس / حسن تعليل: آوردن دليل شاعرانه و ادبي براي باز بودنِ دهان نرگس

استعاره (اضافة استعاري): دهن لاله / تشبيه (اضافة تشبيهي): ياقوت لب »: 3«گزينة 
  وت لبواسطة بوسه ربودن از ياق / حسن تعليل: سوختن جگر لاله به

تعليل: ماننـد   استعاره از معشوق / تشبيه: چون ابر / حسن» مه«استعاره: »: 4«گزينة 
  ابر شدنِ چشم عاشق به دليل پنهان شدنِ معشوق در ابرها

  )تركيبي، آرايه، 3فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »1«گزينة  - 7
مصراع اول معادل و مثالي براي توجيـه مفهـوم مصـراع دوم    معادله:  اسلوب ،)ببيت (
-1ها (اضافة استعاري و تشـخيص) / ايهـام تناسـب: سـودا:      / استعاره: دل شب .است

  ).و شب تناسب دارد سياهيسياه (با -2عشق و خيال (معناي موردنظر) 
اول  عاع دوم مثال و معادل و مصداقي براي مفهوم مصرااسلوب معادله: مصر :بيت (د)

محبت (بـا  -2خورشيد (موردنظر) -1 :/ استعاره: دامان صبح / ايهام تناسب: مهر .است
  عاشق و عشق تناسب دارد)

/ اسـتعاره و   .بيت (الف): اسلوب معادله: مصراع اول معادل مفهـوم مصـراع دوم اسـت   
  ايهام تناسب ندارد.

  / اسلوب معادله و استعاره ندارد. .بيت (ج): نگران: ايهام دارد
  )تركيبي، آرايه، 3 فارسي( 

----------------------------------------------  
 )مشهد -كيا  فرهاد فروزان(  »3«گزينة  - 8

  .ندارد هاميقصد است و ا يدارد. آهنگ فقط به معن» استعاره« دل يا :»3«ة نيدر گز
  هاي ديگر: تشريح گزينه

كه  تلخ در گذشته ييب) دارو  ييبايالف) شك »صبر«: داردتناسب  هاميا »:1«ة نيگز
  تناسب دارد.» تلخ«با واژة 
  : تشبيه است و استعاره ندارد.انيم يآن مو

  .شدياند يم يينگر ب) آن كه به جدا ندهيآ )الف  »شيدوراند« :دارد هاميا »:2«ة نيگز
  .ندارد» استعاره« تيب

 اري ـ يبـا يز يرواز  يالف) به سـبب دور »  تو يبه دور از رو: «دارد هامي: ا»4«ة نيگز
 .ندارد» استعاره« تيب. اريدور از وجود  ييدعا ةب) جمل

  )تركيبي، آرايه، 3فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »3«گزينة  - 9
و » رسـتم «لقب زال كـه بـا   -2) فريب (معناي موردنظر) 1الف) ايهام تناسب: دستان 

و » رسـتم «نام پدر رستم كه با -2پير (معناي موردنظر) -1ل زا –تناسب دارد » زال«
  / جناس: ندارد .تناسب دارد» دستان«

/ مجـاز:   .اسـت » يـار «اسـتعارة مصـرحه از   » نوگل خندان«ب) تشخيص: ندارد؛ زيرا 
  قبر يا گور ←تربت 

در فصل پاييز را زرافشاني مهرگان به پاي  ها ج) حسن تعليل: شاعر دليل ريزش برگ
هـاي زرد درختـان و ميزبـاني مهرگـان و      بـرگ  ←/ اسـتعاره: زر   .ه دانسته استزمان

  مهمان بودن زمانه (تشخيص)
(چاه) غم  همضطرب و پريشان / تشبيه: چ-2ظار منتظر و چشم انت-1نگران  :د) ايهام

  (اضافة تشبيهي)
  )تركيبي، آرايه، 3 فارسي( 

----------------------------------------------  
 )مشهد - كيا فرهاد فروزان(  »4«گزينة  -10
 .دارد» مسند« و سرگشته  نقش است» متمم«خود  :»4«ة نيگز

  .، حرف اضافه هستند ياز نظر دستور هي: ادات تشبتوجه
 هاي ديگر: تشريح گزينه

 وانـه يد» مفعـول «مـرا  » نهـاد « ]: منـادا، غنچـه  تخلـص شـاعر  [ رياس ي: ا»1«ة نيگز
 .دارد يم»  مسند«
» مفعـول «دارد]. مـرا   ياست [از وصالش مرا بر كران م ـ» مسند«كران  : بر»2«ة نيگز

 .بحر ياست برا» صفت«كران  يدر مصراع دوم، ب
 .به مسند ندارد ازين ا،يسقوط در در ي: افتادن به معناتوجه

شـرمنده  » مفعـول «مـرا  » نهـاد « ي] منادا، تـرك م ـ تخلص شاعر[ رياس ي: ا»3«ة نيگز
 .است»  مسند«و كو » نهاد« يها هيدارد. در مصراع دوم آن گر» مممت«از گناه » مسند«

  )تركيبي، دستور، 3فارسي ( 
----------------------------------------------  

 3فارسي
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 )هامون سبطي(  »1«گزينة  -11
بـه مسـند نيسـت.     ااست و گـذر » آسودن«فعل ماضي نقلي از مصدر » آسوده است«
در » نيسـت «مسند اسـت.  » چه شرم«است. مسند » درخور«مسند است. » خبردار«

و گذرا بـه مسـند نيسـت. (بـراي      است آمده» وجود ندارد«پايان بيت سوم به معناي 
  خورشيد فلك جولان، جرأت بوسه گرفتن ز لب بام تو وجود ندارد.)

  )تركيبي، دستور، 3فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )حمديالهام م(  »2«گزينة  -12
در اين بيت وابستة وابسته، وجود ندارد. مرتب شدة جملة دوم در مصراع »: 2«گزينة 

  اول چنين است: بسي گنج مراد به تو دهند.
  هاي ديگر: تشريح گزينه

تر [اسـت] ... : گرامـي: وابسـتة     به دست تو خوش من گراميهلاك جان »: 1«گزينة 
  اليه) افمض  اليه اليه)، من (مضاف وابسته (صفت مضاف

» تـو «صـفت و  » مشـكين «اليـه/   صفت مضاف» دوصد«بنده:  دوصداجر »: 3«گزينة 
  اليه (وابستة هسته) مضاف
  اليه كس: صفت مضاف هيچهيچ كس را دل: دل »: 4«گزينة 

  )67و  66هاي  دستور، صفحه، 3فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »4«گزينة  -13
  كار رفته است. در اين رباعي فقط يك وابستة وابسته به

  ها: تشريح گزينه
/ فعـل   .مـتمم اسـت  » دگـرم «اليه و در  مضاف» جانم«در » ــَ م«ضمير »: 1«گزينة 

ــوان رديــف در مصــراع » شــد« ــه عن هــاي اول و دوم، اســنادي و در مصــراع آخــر   ب
  غيراسنادي (معادل رفت) است.

بـه عنـوان منـادا    » جانا«/ بعد از  .راع سوم معطوف استدر مص» جهان»: «2«گزينة 
  حذف به قرينة معنوي صورت گرفته است.

دردي دگرم افزون شـد /   –جزئي با مسند: جانم خون شد  هاي سه جمله»: 3«گزينة 
  چهار جزئي با مفعول و مسند: دل تو را جان و جهان خواند.  جملة

گر، آن روز (سه مورد) / وابستة وابسته هاي وصفي: هردم، دردي د تركيب»: 4«گزينة 
  اليه (يك مورد) اليه مضاف مضاف» غم عشق تو«در گروه اسمي » تو«

  )67و  66هاي  ، صفحهدستور، 3فارسي (  
----------------------------------------------  

 )اردبيل - مرتضي منشاري(  »2«گزينة  -14
  آورد كه سخن بگويد. ذوق مي شنوندة خوب، گوينده را به»: 2«مفهوم گزينة 

  ها: تأكيد بر سكوت و خاموشي و نفي سخن گفتن مفهوم مشترك ساير گزينه
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  توصيه به سكوت و تفكر»: 1«گزينة 
جا بودنِ سخن گفتن در نظر اهـل دل و تـرجيح دادنِ خاموشـي بـر      نابه»: 3«گزينة 
  سخن

  ن گفتندعوت به خاموشي و ترك سخ»: 4«گزينة 
  )48 ، صفحةمفهوم، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  
 )شيراز -محسن فدايي (  »2«گزينة  -15
 .است» ينينش برگوشه ديكأو ت شيستا« الؤصورت س تيب
 ييبا هم تقابل معنـا  جهياست در نت »ينينش نكوهش گوشه«در  »2«ة نيگز تيب يول

 دارند.
 :يگري دها نهيگز حيتشر

 ينيگوشه نش شي: در ستا»1«گزينة  تيب
 ينيانزوا و گوشه نش شي: در ستا»3«گزينة  تيب
 ينيعزلت و گوشه نش شي: در ستا»4«گزينة  تيب

  )34 ، صفحةمفهوم، 3فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )مشهد - سيدمحمد هاشمي(  »3«گزينة  -16
بـه عاشـق    ز،يصورت سؤال ن تيشده است. در ب هين توصبه عاشق شد نه،يگز نيا در

  .شده است هيجوانان توص ةشدن هم
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  .است نيد نيبرتر يو عاشق گذارد ينم انياد نيب يعاشق، فرق»: 1« ةنيگز
  .است يعاشق ياز ماجرا يهجران، بخش»: 2« ةنيگز
  .ينمودبودم و تو مرا عاشق  برخ يمن از عشق ب»: 4« ةنيگز

  )52 ، صفحةمفهوم، 3فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »3«گزينة  -17
  ترجيح حضور در وطن بر عزت و رفاه غربت»: الف«مفهوم بيت 
  ترجيح غربت بر حضور در وطن»: ج«مفهوم بيت 

  مفاهيم ساير ابيات:
  راي عاشقيكسان بودن غربت و وطن ب»: ب«مفهوم بيت 
  ترجيح غربت بر حضور در وطن»: هـ«مفهوم بيت 
همراه بودن با ياري حتي در غربت براي عاشق به منزلـة حضـور در   »: د«مفهوم بيت 
  وطن است.

  )تركيبي، مفهوم، 3فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »4«گزينة  -18
، يگـانگي عشـق و پايبنـدي بـه يكتـايي      »4«ة بيت گزينال و ؤمفهوم بيت صورت س

 .معشوق است
 ي ديگر:ها تشريح گزينه

سـرايد و ايـن تنهـايي را بـر دو      شاعر (حسين منزوي) از خلوت با يار مي»: 1«ة گزين
 .دهد عالم و مافيها ترجيح مي

 گزيند. عشق، همواره تنهايي و دوري از مردم را برمي»: 2«ة گزين
گونـه از تنهـايي و    مولوي به تـرك تعلقـات دنيـا و رسـيدن بـه آن      ةراشا»: 3«ة گزين

  .شود تجريدي است كه موجب تبريك فرشتگان مي
  )65 ، صفحةمفهوم، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )مشهد - سيدمحمد هاشمي(  »3«گزينة  -19
ظاهر خـوب   ها نهيگز يةما در بقا ،شده است بايبر داشتن باطن ز ديتأك نه،يگز نيا در

  و باطن بد است.
  )70 ، صفحةمفهوم، 3 فارسي( 

----------------------------------------------  

 )اردبيل - مرتضي منشاري(  »4«گزينة  -20
شود و نبايد در مقابـل   تسليم شدن در مقابل ستم، موجب افزوني ظلم مي»: ب«بيت 

  ستيزي) (=ظلم .ستم، تسليم شد
تو شايستگي فرمانروايي جهان را داري و خداوند به شايستگي ملك جهـان  »: د«يت ب

  (=دارندگي و برازندگي) .را نصيب تو كرده است
(تأكيد بـر سـخن    .بگويي و خاموش نماني نبه هنگام ضرورت، بايد سخ»: الف«بيت 

  گفتن)
صـيه بـه   نشيني كـرد. (تو  نشيني طلسمات عجيبي دارد و بايد گوشه گوشه»: ج«بيت 
  .ارددها  چنين اشاره به استمداد از انفاس درويشان و نظر رحمت آن هم گيري) گوشه

  )تركيبي، مفهوم، 3فارسي ( 
----------------------------------------------  
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 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  -21
بـه راسـتي آن (رد    قطعاً آن،»: إنَّها« )/3و  1هاي  ياري بجوييد (رد گزينه»: نواياستَع«

ــة  ــكب« )/2گزين ــوار/ »: ةٌري ــنگين، دش ــران، س  ــ« گ ــا عل ــع يإلّ ــر  »: نَيالخاش ــز ب ج
  (ترجمه)    )2كنندگان (فروتنان) (رد گزينة  خشوع

----------------------------------------------  
 )مرتضي كاظم شيرودي(  »3«گزينة  -22

جملـه را تأكيـد كنـد) (رد     آيـد تـا كـلّ    شك (در ابتـداي جملـه مـي    قطعاً، بي»: إنّ«
د )/ «4و  2هـاي   رها نخواهد كـرد (رد گزينـه  »: تركيلَن « )/4و  1هاي  گزينه »: يسـ

 در دنيـا/ »: ايفي الدن)/ «4نيكي (رد گزينة »: الحسنة« دهد/ به او مي»: هيؤتي« بيهوده/
(رد گزينـة   سپاسگزار او باشـد »: شاكراً لهَ كونيأن « بايد/»: جبي« بنابراين/»: لذلك«
  (ترجمه)  )1بسيار (رد گزينة »: جداً« )/4

----------------------------------------------  
 )ابهر -ولي برجي (  »4«گزينة  -23

»فترسِة واناتيأغلب الحدنبـال  »: لا تتَبـع « )/3(رد گزينـة   درنده واناتياغلب ح»: الم
 ـ« /كننـد  ينم 2و  1هـاي   (رد گزينـه  راخـود   يشـكارها شكارهايشـان را،  »: هافرائس /(
(رد  ها شكسـته اسـت   بال آن»: جناحها مكسور« /پندارند يم»: تظَنُّ« وقتي/»: عندما«

(رد گزينـة   فرار كردن امكـان نـدارد   شانيبرا»: لها الفرار مكنيلا « )/2و  1هاي  گزينه
  (ترجمه)  )3

----------------------------------------------  
 )ابهر -ي برجي ول(  »1«گزينة  -24

به مردي (رد گزينـة  »: رجل يإل/ «ميستينگر يم (فعل ماضي استمراري)»: كناّ ننَظر«
هـاي   (رد گزينـه  دودل بود »:كان متردداً«گويي/ »: كأنّ« در مغازه/»: في المتجر« )/3
 امـا/ »: لكـنّ « )/4و  3هـاي   (رد گزينـه  كالاهـا  دي ـدر خر »:في شراء البضائع« )/3و  2
(حـال)  »: مصـراًّ )/ «3كوشـيد (رد گزينـة    (فعل ماضي استمراري) مـي »: يسعي كان«

گـردد)   برمـي » البضـائع «به » ها«(ضمير مفعولي »: هاعيبيأن )/ «3(رد گزينة  مصراّنه
  (ترجمه)  )3و  2هاي  (رد گزينه ها را بفروشد آن

----------------------------------------------  
 )امير رضا سجاديسيد (  »1«گزينة  -25

 ـ« /»)4«(رد گزينة  ما بايد، بر ما واجب است»: نايعل« بـه ... بپـردازيم/   »: ـ....أن نقوم ب
در زمـان مناسـب   »: في وقته المناسـب « )/4و  3هاي  هر كاري (رد گزينه»: كلّ أمر«

هـاي   تا فراموش نكنيم، تا از ياد نبريم (رد گزينه»: يلكي لا ننَس« )/2(رد گزينة  خود
  (ترجمه)  انجام آن، اقدام به آن»: به اميالق« )/3و  2

----------------------------------------------  
 )سيد امير رضا سجادي(  »4«گزينة  -26

مفعـول  » ك«، فعل از نوع نهـي غايـب و ضـمير    »لا يحزنُكْ«، در فعل »4«در گزينة 
  (ترجمه)  شود.   رجمه ت» نبايد تو را ناراحت كند«صورت  است، بنابراين بايد به

----------------------------------------------  
 )ابهر -ولي برجي (  »2«گزينة  -27

ترجمـه   دي ـبع يبه صـورت ماض ـ  »يكان + ماض«وجود ندارد،  ييخطا ،»2« نةيگزدر 
 يماض ـ ي آنقبل ةو مضارع است و فعل جمل هيوصف ةچون جمل زين »يندم«شود و  يم

  شود. يترجمه م ياستمرار يبه صورت ماض ،است
  :گريد يها نهيگز حيتشر
  حال است اما به صورت صفت ترجمه شده و نادرست است. »فاًيضع«»: 1« نةيگز
بكـوش،  « يبـه معنـا  فعل امر » حاوِل«ترجمه نشده است و » ك« ريضم»: 3« نةيگز

  ترجمه نشده است. يبه درست كهاست  »تلاش كن
 دي ـهـم با » تَعلمـان «مفرد ترجمه شده است و جمع است اما » واجبات»: «4« نةيگز
  )ترجمه(    .است يماض يقبل ةچون فعل جمل ،ترجمه شود ياستمرار يماض

----------------------------------------------  
 )نويد امساكي(  »3«گزينة  -28

ضـاحكاً   ضحك،يو هو  (حال) :»خندد يم كه يدر حال) / «1گزينة من (رد »: هركس«
وارد ) / «هـا  نهيگز ري(رد سا اًي: باك»انيگر/ « ذنبيأذنَب، »: گناه كند) / «4گزينة (رد 

  (ترجمه)    )4گزينة الناّر (رد  دخلي: دخل الناّر، »شود يآتش م

  ترجمة متن درك مطلب:  
آب و  يهوا و آلودگ يها عبارتند از: آلودگ آن نيدارد كه مهمتر يگوناگون يها شكل طيمح يآلودگ
 اديز ،ميده يها را شرح م كه آن يمختلف يها تما به علّ در روزگار صدا) و و (سر ياك و شلوغخ يآلودگ
 ييكه بو يياست و هوا آن ريها و غ نيماش موتورهايت به علّ تهوا سوزاندن نف يآلودگ علتّ .است شده
د پس به التهاب رسان يم انيانسان ز يهوا به سلامت يشود كه بو و رنگ دارد و آلودگ يم ييهوا ،ندارد
  شود. يمنجر م اهيو گ وانيمرگ ح نيو همچن هيها و ر چشم
و نظافت استفاده  دنينوش يانسان آن را برا ،شود يآب به كاهش آب خالص و گوارا منجر م يآلودگ

 ها رودخانهو  اهايدر در ياهيو گ يوانيح يها و زباله ييايميمواد ش ريختن ،آب يت آلودگكند و علّ يم
 وانيانسان و ح يغذا يبرا اهانيكه در آن گ نياز زم يخاك به از دست دادن مساحت يدگآلو است.

ل حمل و نقل از يشود و علتّ آن وسا يم اديدر شهرها ز يد و شلوغگرد يد، منجر منشو يكاشته م
       شود. يممنجر  اضطرابو  ييبه ضعف شنوا .، آنها است نيها و ماش و اتوبوسماهايهواپ

 )پيروز وجان(  »2«گزينة  -29
هواي تميز رنگ و بـويي دارد كـه انسـان آن را احسـاس     «آمده است: » 2«در گزينة 

  كه مطابق متن نادرست است.» كند! مي
  هاي ديگر: ترجمة گزينه

  ها، چهار تاست! (صحيح) هاي گوناگوني دارد كه مهمترين آن آلودگي محيط شكل»: 1«گزينة 
  شود! (صحيح) كمبود آب موجود براي موجودات مي آلودگي محيط گاهي موجب»: 3«گزينة 
  ممكن است موجودات از آلودگي خاك ضرر ببينند! (صحيح)»: 4«گزينة 

  (درك مطلب) 
----------------------------------------------  

 )پيروز وجان(  »3«گزينة  -30
ت آمده است: واضح است كه آلودگي هوا موجب از بين رفـتن سـبزيجا  » 3«در گزينة 

  شود! (صحيح) مي
  هاي ديگر: ترجمة گزينه

شود! (در متن ذكر  بينيم كه سر و صدا در روستاها نيز زياد مي امروزه مي»: 1«گزينة 
  نشده است)

  تنها دليل آلودگي هوا، مواد شيميايي است! (نادرست)»: 2«گزينة 
د! گـرد  علّت آلودگي محيط به كمبـود غـذا بـراي موجـودات زنـده برمـي      »: 4«گزينة 

  (درك مطلب)  )نادرست(
----------------------------------------------  

 )پيروز وجان(  »2«گزينة  -31
هـا در شـهرها    تعداد مسافران اتوبـوس موضوعي كه نويسنده در متن ذكر نكرده است: 

  افزايش يافته است!
  هاي ديگر: ترجمة گزينه

  قطعاً آلودگي براي سلامت انسان مهم است!»: 1«گزينة 
  كند! هاي كشاورزي را در دنيا كم مي آلودگي خاك، زمين»: 3«گزينة 
   هاي تنفسّي گاهي ناشي از آلودگي هوا هستند! بيماري»: 4«گزينة 

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 )پيروز وجان(  »1«گزينة  -32
و » اخـتلاف «از مصدر » لفةمخت«نادرست است. » لهَ حرف زائد واحد«، »1«در گزينة 

 ساخته شده است كه دو حرف زائد دارد.» افتعال«باب 
  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  

----------------------------------------------  
 )پيروز وجان(  »2«گزينة  -33

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)    نادرست است.» خبر«، »2«در گزينة 
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي (  »4«گزينة  -34
 »نَيمشـتاق «چنين  اسم فاعل است و بدين شكل صحيح است. هم» والد«، »4«در گزينة 

اسـت كـه    »يوالـدا «جمـع،   نيچون مرجع ا ،جمع مذكر آمده و نادرست استصورت  به
  ود.  به كار ر »نِيمشتاقَ«به صورت  ديباحال  نيبنابرا باشد؛ مي يمثنّ

 »يوالـدا «پس  ،شود ينون آن حذف م ،مضاف واقع شود يهرگاه اسم مثنّ يددقت كن
مضـاف   ،»ي«م مـتكلّ  ريضـم  و يمضاف و مثنّ» والدا«) بوده كه يدر اصل (والدانِ + 

  )ضبط حركات(   .است هيال
---------------------------------------------- 

 )2و  1عربي، زبان قرآن (
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 )ابهر -ولي برجي (  »4«گزينة  -35
هـا را   تـا بيشـتر مـردم بتواننـد آن     …هـا در بـازار    قيمـت ميـوه   …«ارت: ترجمة عب

 –كـاش  « يبه معنـا  ،»4« ةنيعبارت، گز يو معنا يخال يبا توجه به دو جا؛ »بخرند.
   نيست. حصحي »شود گران
 يي/ گـو  ابدي كاهش –است  دامي/  شود ارزان –كاش (: بيترت ها به نهيگز ريسا يمعنا

  )واژگان(  )است افتهي فتخفي –
----------------------------------------------  

 )مرتضي كاظم شيرودي(  »4«گزينة  -36
كنـد،   پرتـاب مـي  «متـرادف و بـه معنـاي    » تقـذف  ،تطُلـق  « فعل دو ،»4«ة نيدر گز
علاقمنــدان، «بــه معنــي ») هــاوي«(جمــع » هــواة«هســتند، همچنــين » انــدازد مــي

  مترادف است.» مشتاقون«با » طرفداران
  :گريد يها نهيگز حيتشر

  (درگيري، كشمكش) با هم متضادند، نه مترادف.» نزاع« و(صلح) » سلام«»: 1«گزينة 
اسـت. دقـت كنيـد    » رستوران«به معني » مطعم«، كلمة »مطاعم«مفرد »: 2«گزينة 
  است.» أطعمة«، كلمة »طعام«جمع 
» سنّ«دقت كنيد  است.») سال«(به معني » سنة«، كلمة »سنوات«مفرد »: 3«گزينة 

    است. » أسنان«است و جمع آن، كلمة » دندان«به معني 
  )واژگان(  

----------------------------------------------  
 )خواه الهه مسيح(  »4«گزينة  -37

خواهد كه دلالـت بـر حسـرت گوينـده نداشـته باشـد. در        صورت سؤال، عبارتي را مي
كند. ترجمـة   بلكه آرزوي گوينده را بيان مي، عبارت معناي حسرت ندارد، »4«گزينة 

  عبارت: كاش خواهرم فردا در مسابقه پيروز شود!
  هاي ديگر: ترجمة گزينه

 ام برگردد! كاش روزهاي جواني»: 1«گزينة 
 كاش من فرد بسيار دروغگو را دوست نگرفته بودم! »:2«گزينة 
  )لاتانواع جم(  !بودمكاش من اين خانه را خوب ساخته »: 3«گزينة 

----------------------------------------------  
 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  -38

  .آمده و از نوع نفي جنس است» حوت«بر سر اسم نكرة » لا«، »2«در گزينة 
  . باشداز نوع نفي جنس تواند  نميبر سر فعل مضارع آمده و » لا«ها  در ساير گزينه

  :گريد يها نهيگز حيتشر
 از نوع نافيه است.» لا يحبون«از نوع ناهيه و در » لا تُلقبّوا«در » لا»: «1«گزينة 
 .از نوع نافيه است» لا أعيب«در » لا« »:3«گزينة 
  )انواع جملات(  .از نوع نافيه است» لا يضيء«در » لا»: «4«گزينة 

---------------------------------------------- 
  )رابه -ولي برجي (  »1«گزينة  -39

كند و جـزء   يم انيرا ب »ايالدن« ةحال است و حالت اسم معرف »ةيفان« ،»1« ةنيدر گز
 ة(ترجم ـ .شود ينم جاديا يو اركان جمله خلل يدر معن ،جمله است و با حذف آن دئزا

كـه آخـرت    يدر حـال  دي ـطلب ياسـت، م ـ  ناپايداررا كه  ايچه دن يبرااي مردم عبارت: 
  )!ماندگارتر است

  :گريد يها نهيگز حيتشر
حـال از نـوع    »ةيفان يه« ةاست و جمل ي آنمبتدا »يه«خبر و  »ةيفان»: «2« نةيگز

  جمله است.
(بـا حـذف آن،    جملـه اسـت.   يخبر افعال ناقصه  و از اركان اصل »ةيفان»: «3« نةيگز

  شود.) جمله از نظر مفهوم و ساختار، ناقص مي
جملـه   يو از اركان اصل »نحسب«فعل  يمفعول (مفعول دوم) برا »ةيفان»: «4« نةيگز

 ناپايـدار . (ترجمـة عبـارت: ايـن نعمـت را     است و بدون آن، جمله ناقص خواهـد بـود  
  )حال(  !)ماندكرديم كه آن هميشه باقي خواهد  پنداشتيم و گمان مي نمي

---------------------------------------------- 

  )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  -40
 .كنـد  يم ـ انيرا ب »زملاء« ةحال است و حالت اسم معرف »مستمعينَ« ،»2« ةنيدر گز
كردنـد در حـالي كـه بـه      هايم مسائل رياضيات را حل مـي  همكلاسيعبارت:  ة(ترجم

  )دادند! درس گوش مي
  :گريد يها نهيگز حيتشر

، يك فعل مضارع آمـده اسـت و اسـلوب    »واو«در اين عبارت بعد از حرف »: 1«گزينة 
   نكرده است.حال ايجاد 

و «حاليـه بيايـد، بنـابراين    » واو«در ابتداي حال از نوع جملة اسميه، بايد »: 3«گزينة 
 صحيح است....» هو يجمع  

توانـد   نمي» مجدين«هر دو نكره هستند، بنابراين » مجدين«و » تلاميذ« »:4«گزينة 
  )حال(.شود ميصفت محسوب » مجدينَ«باشد، با شكل داده شده، » تلاميذ«حال براي 

----------------------------------------------  
 

  
 )سيداحسان هندي(  »4«گزينة  -41

ها را به شيرهايي  زبان حال موجودات را بيان كرده و انسان» 4«مولانا در بيت گزينة 
  خورند.   اند و بر اثر وزش باد تكان مي تشبيه كرده كه بر روي پرچم نقاشي شده

  )10 ، صفحة1درس ، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )محسن بياتي(  »3«گزينة  -42
  افزايش بندگي  ←درك بيشتر فقر و نياز  ←افزايش خودشناسي 

اش بـا خـدا بيشـتر شـود، نيـاز بـه او را بيشـتر         هرچه معرفت انسان به خود و رابطـه 
كند، براي همين اسـت كـه پيـامبر     راز مياحساس و ناتواني و بندگي خود را بيشتر اب

خواهـد كـه    گرامي اسلام با آن مقام و منزلت در پيشگاه الهي عاجزانه از خداوند مـي 
براي يك لحظه هم لطف و رحمت خاصش را از او نگيرد و او را به حال خـود واگـذار   

  »عين ابداً طرفةالهم لاتكلني الي نفسي «نكند: 
  )11و  10هاي  هح، صف1درس ، 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )عباس سيدشبستري(  »2«گزينة  -43

نيازي خداوند تبـارك و تعـالي و    بي» االله الصمد«در هر دو آيه سخن از نياز است، در 
درخواسـت كـل جهـان هسـتي از خداونـد و      » سئله من في السماوات و الارضي«در 

  )22و  10هاي صفحه، 2و  1درس  ،3دين و زندگي (به ذات اقدس الهي.  نيازمندي تمام موجودات
 ----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »1«گزينة  -44
هـا را محـدود و    اگر چند مبدأ و چند خالق براي جهـان تصـور كنـيم، هركـدام از آن    

تي را بايد داشته باشـد كـه ديگـري    ايم؛ زيرا هريك از خدايان كمالا ناقص فرض كرده
  شوند و ديگر، چند خدا نيستند.   آن كمالات را ندارد وگرنه عين هم مي

  )21 ، صفحة2درس ، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »3«گزينة  -45
را دارد(معلـول) لـذا    هركس مالك چيزي باشد (علت) حق تصرف و تغيير در آن چيز

كـه مويـد توحيـد در مالكيـت     » ما في السماوات و ما فـي الارض والله «عبارت قرآني 
كه نشانگر توحيد در ولايت » لا يشرك في حكمه احدا«است، علت است و آية قرآني 

  است، معلول آن است. 
  )19 ، صفحة2درس ، 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )عباس سيدشبستري(  »4«گزينة  -46

توان توحيد عملي و توحيد در ربوبيـت   مي» بنده و پروردگار«در اين دعا از دو كلمة 
» ربـي و ربكـم  «يافـت  » 4«تـوان در گزينـه    را استنباط كرد كه هر دو توحيد را مـي 

  توحيد علمي يا عبادي. » فاعبدوه«توحيد در ربوبيت و 
  )32و  18هاي  ، صفحه3و  2 درس، 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

  )3( دين و زندگي

www.konkur.in

forum.konkur.in



  6: ةصفح  دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي           1401فروردين  19 آزمون 
  

 )فيروز نژادنجف(  »3«گزينة  -47
  ماندگي را به دنبال دارد.   عملكرد غلط در برابر امتحانات الهي، خسران و عقب

انقلب علي وجههِ خسَر الدنيا و الآخرة ذلـك هـو الخسـرانُ     فتنةٌو ان اصابته «كه آية 
  مويد آن است.» المبينُ

  ) 68و  34هاي ه، صفح 6و  3درس  ،3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  -48
از وكيل و مدافع و ضامن » ارَايَت من اتَّخذََ الهه هواه افَاَنَت تكَونُ عليه وكيلاً«در آية شريفة 

  پيامبر براي كسي كه هواي نفس خود را معبود قرار داده است، ياد شده است. نبودن 
  )33 ، صفحة3درس ، 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )محسن بياتي(  »1«گزينة  -49

يا ايها الـذين آمنـوا لا تتخـذوا عـدوي و عـدوكم اوليـاء...: اي       «با تدبر در آية شريفة 
-در مـي ...» ايد دشمن من و دشمن خودتان را دوست نگيريد  ي كه ايمان آوردهكسان

يابيم كه عدم التزام عملي به اين فرمان الهي مويـد شـرك عملـي در بعـد اجتمـاعي      
هـاي سـتمگر قـدرت بيشـتري پيـدا       اي روز بـه روز انسـان   است كه در چنين جامعه

  گيرند.   كنند و ديگران را در خدمت اميال خود به كار مي مي
  )35 ، صفحة3درس ، 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )مجيد فرهنگيان(  »2«گزينة  -50

، موعظـة انحصـاري و   ...»ان تقومـوا الله   بواحدةقل انما اعظكم «بر اساس آية شريفة: 
و بر اساس آيـات   »ان تقوموا االله«مهم پيامبر صلي االله عليه و آله قيام براي خداست: 

الم اعهد اليكم يا بني آدم ان لا تعبدوا الشيطان انـه لكـم عـدو مبـين و ان     «شريفة : 
عبدوني هذا صراط مستقيم : اي فرزندان آدم، آيـا از شـما پيمـان نگرفتـه بـودم كـه       
شيطان را نپرستيد كه او دشمن آشكار شماست و اينكه مرا بپرسـتيد (كـه) ايـن راه    

ان « و» ان لا تعبـدو الشـيطان  «و پيمـان خداونـد بـا انسـان      ، عهـد »مستقيم اسـت 
  ها قرار داده است.  است كه خداوند در فطرت انسان» اعبدوني

  )43 ، صفحة4درس ، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )فيروز نژادنجف(  »1«گزينة  -51
زند) و محبت را تقويت كرده و انسـان   مي كند (كنار راز و نياز با خدا غفلت را كم مي

نمايـد. امـداد الهـي نيكوكـاران همـان       هاي الهي (امداد الهي) مي مند از كمك را بهره
دوا فيَنـَا لنَهـدينهم سـبلنا و انَّ االله لمـع       «توفيق الهي اسـت كـه آيـة     والـذين جاهـ

  در خصوص آن مفهوم است. » المحسنين
  )65و  47هاي هصفح ،6و  4درس ، 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(  »2«گزينة  -52

هايم و زنـدگي و مـرگم فقـط     بگو همانا نماز و عبادت«سورة انعام: 162بر اساس آية 
، توجه به پروردگـاري (ربوبيـت) خـدا بـر     »براي خداست كه پروردگار جهانيان است.

  آورد.   م تمام كارها براي او را لازم ميتمام عوالم، انجا
  )42 ، صفحة4درس ، 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )پور امين اسديان(  »2«گزينة  -53

و تهديـد حضـرت   ...» و لقد راودته عـن نفسـه   «اعتراف زليخا به گناه خود، از عبارت 
  شود.  مستفاد مي» … ا امرهولئن لم يفعل م«از عبارت،  (ع) يوسف

  )48 ، صفحة4درس ، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(  »1«گزينة  -54
  » ابي كس كند؟تهيچ عاقل مر كلوخي را زند / هيچ با سنگي ع«بيت 

ليت پـذيري)  اشاره به يكي از شواهد و دلايل روشن وجود اختيـار در انسـان، (مسـئو   
  دارد.  

  )54 ، صفحة5درس ، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )شبستري عباس سيد(  »2«گزينة  -55
قد جاءكم..: به راستي كه دلايل روشني از جانب پروردگارتـان بـه   «مطابق آية شريفة 

ت و هـركس  سوي شما آمده است. پس هركس كه بينـا گـردد، بـه سـود خـود اوس ـ     
  پاسخ ما است.» 2«گزينه » كوردل گردد، به زيان خود اوست.

  )55 صفحة، 5درس ، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )فيروز نژادنجف(  »1«گزينة  -56
به اين معنا كـه موجـودات و    است فهمي از توحيد ربوبي ريشة معرفتي اين پندار، كج

  ن قدرت تدبير ندارند.  مخصوصاً انسا
ميـريم و   ايم و خداوند همه كاره است. اگر قـرار باشـد بميـريم مـي     يعني ما هيچ كاره

  اي ندارد. حركت ما هيچ فايده
  )، تركيبي 2و  5درس ، 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »4«گزينة  -57
جـا   گيرنـد و جابـه   هاي يك گلدان بزرگ را مـي  وقتي دو نفر دسته در رابطة علل عرضي

جايي گلـدان   كند كه باعث جابه كنند، هركدام از اين دو نفر نيروي خاصي را وارد مي مي
شود، در اين مثال هريك از عوامل و عناصر اثر خاصـي را مسـتقل از ديگـري اعمـال      مي
ش، نفـس يـا روح اسـت كـه ارادة نوشـتن      شود و در مثال نگار جا  كند تا گلدان جابه مي
  گيرد.   كند، يعني ارادة نوشتن از علل بالاي خود يعني نفس يا روح نشأت مي مي

  )59 و 58 ، صفحة5درس ، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )مجيد فرهنگيان(  »4«گزينة  -58
ها و  جب نگرش صحيح ما نسبت به تلخيها، مو شناخت قوانين حاكم بر زندگي انسان

طـور كلـي همـة حـوادث      ها، بيماري و سلامت و بـه  ها و موفقيت ها، شكست شيريني
  شود.   زندگي مي

  )67، صفحة6درس ، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(  »3«گزينة  -59
ا احسـان پيـاپي خـدا، كسـي را گرفتـار كنـد و       چـه بس ـ «فرمايـد:   اميرالمؤمنين مـي 

  ...» گردد و و شيفتة خود پوشي خدا او را مغرور سازد و با ستايش مردم فريفته  پرده
  )73، صفحة 6درس،3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  -60
طلبان) و چه بدكار (دنيـا  ه، چه نيكوكار (آخرترحمت واسعة الهي به همة افراد جامع

رسد و منعي ندارد. اين مفهوم، تببين كنندة سنت امداد عام الهي اسـت   خواهان) مي
كُلاًّ نمُد هؤلاُء و هؤلاء من عطاء ربك و ما كانَ عطاء ربك محظوراً:هريـك  «كه در آية 

رسانيم از عطـاي پروردگـارت و    ن] را مدد ميطلبا از اينان و آنان [دنياطلبان و آخرت
  به آن اشاره گرديده است. » عطاي پروردگارت [از كسي] منع نشده است.

  )70و  65هاي  ه، صفح6درس، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  
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  )اله استيري رحمت(  »1«گزينة  -61
صـحبت كنـيم،   در جلسه وضوعات متفاوت زيادي ما قرار بود دربارة م«ترجمة جمله: 

  »طور نيست؟ با جزئيات زياد مورد بحث قرار گرفتند، اين  مياما موضوعات بسيار ك
  نكتة مهم درسي:

بحـث  «معناي  به”discuss“ براي فعل » موضوعات«معناي  به ”issues“نقش اسم
(رد  مفعـولي اسـت، پـس در جـاي خـالي نيـاز بـه سـاختار مجهـول داريـم          » كردن
مثبـت اسـت، در    ”tag“از سوي ديگر، چون در انتهاي جملـه  »). 4و  3«هاي  گزينه

»). 3و  2«هـاي   داريـم (رد گزينـه    ”few“سـاز  منفي  ميجاي خالي نياز به صفت ك
معنـاي   بـه  ”but“ جمله، بايد از حرف ربط دوهمچنين، با توجه به وجود تضاد ميان 

 »).4و  2«هاي  استفاده كنيم (رد گزينه» اما«
  (گرامر)

 ---------------------------------------  
  )حسن روحي(  »3«گزينة  -62

ذكر شده است كه باغ اميلي ديكنسون مكاني بود كه او  ،كتاباين در «جمله:  ةترجم
  »گرفت. مي زيادي براي اشعار خود از آن الهام

 نكتة مهم درسي:
داريم. جملة وصـفي بعـد از   به جملة وصفي نياز  ”place“كردن كلمة  براي مشخص

بـه مفهـوم    توجه  با .شود با ضمير موصولي شروع ميمعمولاً آيد و  اسم مورد وصف مي
اضافة  يادتان باشد حرف »). 1«نياز داريم (رد گزينة  ”from“اضافة   به حرف ،جمله

 ”which“ جاي آمدن در آخر جملة وصفي، قبل از ضـمير موصـولي   جملة وصفي به
تواند نقش ضمير موصـولي   نمي ”by“، حرف اضافة »2«در گزينة . بيايدتواند  هم مي

را براي وصل كردن جملة وصفي به موصوف بازي كند و مفهـوم جملـه هـم بـا ايـن      
  نيز از نظر ساختاري نادرست است.» 4«گزينة  گزينه غيرمنطقي است.

  (گرامر)
 ---------------------------------------  

  )نوريعمران (  »1«گزينة  -63
، ماري و كرده ازدواجستاره براي آن زوج تازه  در هتل پنج ة اقامتهزين«جمله:  ةترجم

  »نه؟ مگرهزار دلار شد،   ، دهگذراندند ميكه ماه عسلشان را در لندن  جان، وقتي
 نكتة مهم درسي:

 ةال كوتاه منفي خواهد بود. زمان جمله، گذشـت ؤس ،بنابراين ؛اصلي مثبت است ةجمل
ال كوتـاه از  ؤبـراي س ـ  پسو فعل كمكي نداريم، ») 4و  3«هاي  (رد گزينهت ساده اس

“didn’t”  فاعـل  شود؛ ضمير مناسب براي اشاره به مياستفاده (staying)،   ضـمير
“it” 3و  2«هاي  (رد گزينه است(«. 

  (گرامر)
 ---------------------------------------  

  )سعيد كاوياني(  »3«گزينة  -64
ايم كه  ، اما هرگز جايي را نديدهايم بارها نقل مكان كرده همسرممن و «ترجمة جمله: 

  ».دكنن ها كمك به غريبهباشند مشتاق قدر  نايمردم 
  ) سپاسگزار2 ) پيچيده1
 ) ارزشمند  4  ، مايل) مشتاق3

  )واژگان(
 ---------------------------------------  

  )محمد طاهري(  »2«گزينة  -65
تربيت شده اسـت كـه مسـئول     ]اي گونه به[ ،لطف والدينش بهويليام، «جمله:  ترجمة

  »دخالت نكند. انباشد و هرگز در زندگي ديگر شزندگي خود
  تربيت كردن) 2  مراقبت كردن) 1
  فهميدن) 4  وجو كردن جست ) 3

  )واژگان(
 ---------------------------------------  

  )محدثه مرآتي(  »2«گزينة  -66
 كـه  زحمـاتي  تمـام  از قدرداني پاس به را كوچك ةهدي اين مايليمما «ترجمة جمله: 

  ».كنيم تقديم شما به ،ايد كشيده ما براي
  ) قدرداني، درك2 ) ارتباط، اتصال1
   توصيف) 4  ) مقدمه، معرفي3

  )واژگان(
 ---------------------------------------  

  )عمران نوري(  »4«گزينة  -67
دار منبـع غـذايي    تنان صـدف  ه اين نرمگويند ك برخي متخصصين مي«ترجمة جمله: 

را  اي ايـده ديگر چنـين  برخي كنند، اما  ها فراهم مي براي برخي ماهي را خوبي بسيار
  »كنند. ميييد نأت

  توليد كردن) 2  استخراج كردن) 1
  تأييد كردن) 4  توصيه كردن) 3

  )واژگان(
 ---------------------------------------  

  )نيسعيد كاويا(  »3«گزينة  -68
تـا  پايين رفتم، آتـش را ديـدم و بلافاصـله فريـاد زدم      ةوقتي به طبق«ترجمة جمله: 

  ».خانه را ترك كند همسرم
  ) مغرورانه2 ) احتمالا1ً
 ثرؤطور م ) به4  بلافاصله ،) فورا3ً

  )واژگان(
 ---------------------------------------  

  ترجمة متن كلوزتست:
. گذرد يمي سيفرهنگ لغت زبان انگل نيتدو يتلاش برا نياول زمان كمتر از ششصد سال از

گردد.  مي باز وقتدورتري نسبت به آن به زمان  يفرهنگ لغت حت ني، ظهور اولهمه  نيا با
را  وسي ـو عبـارات آپولون  كلمات ةنام مانند واژه يواژگان يها فهرستنيز  ها يو روم ها يوناني

 ،يوسط قرون انيروم تا پا يامپراتور ي. از فروپاشردك مي كردند كه هومر از آن استفاده  هيته
. حاصل شد ،يزبان نوشتار از جمله ،يفرهنگ بشر يها نهيدر تمام زم ميك اريبس شرفتيپ

 ،كوسيگرامـات  دوسي ـگالفر ،يسيكه توسط راهب انگل »كشيشان ايكودكان  منبع«فرهنگ 
 شمار آورد. به يسينگللغت ا فرهنگ نياول توان يچاپ شد را م 1449 الدر س نوشته و

  )حسن روحي(  »2«گزينة  -69
  كردن يگردآور) تدوين كردن، 2  ) مرتب كردن، چيدن1
  ) شامل شدن، حاوي چيزي بودن4  ) تركيب كردن، تلفيق كردن3

  )كلوزتست(
 ---------------------------------------  

  )حسن روحي(  »1«گزينة  -70
  نكتة مهم درسي:

وصـفي اسـتفاده كنـيم.     جملةبايد از » عباراتاژگان و فهرست و«براي توضيح دربارة 
(رد  وصفي بايد مجهـول باشـد   جملةكه فعل  دهد ينشان م ”by Homer“عبارت 

ضـمير  وجـود   به  توجه باهم » 4«ة در گزين ”it“. استفاده از )»3«و » 2«ي ها نهيگز
  تكراري و نادرست است. ، ”that“موصولي 

  )كلوزتست(
------------------- --------------------  

  )حسن روحي(  »4«گزينة  -71
  ت) سرتاسر، در تمام مد2  ِ ، با وجودرغم به) 1
 ) از جمله، شامل4ِ  كه جايِ آن يِ، بهجا به) 3

  )كلوزتست(
 ---------------------------------------  

 3 زبان انگليسي
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  8: ةصفح  دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي           1401فروردين  19 آزمون 
  

  )حسن روحي(  »3«گزينة  -72
  كردن فكر) فرض كردن، 1
  ادعا كردن) 2
  آوردن شمار به، آوردن  حساب به) 3
  ) بنيان نهادن، تأسيس كردن4

  نكتة مهم درسي:
  .است» مدنآحساب  به«يا » شمار آمدن به«معني  به  ”be regarded as“عبارت

  )كلوزتست(
 ---------------------------------------  

  :1درك مطلب ترجمة متن 
دلايـل زيـادي    حال، بـه  با اينارزش غذايي ندارد. اصلاً چربي بالايي دارد و  فود معمولاً فست

تا تر، روش آساني است  ها مهم فود طعم خوبي دارد و ارزان است. از اين محبوب است. فست
، گروهـي از مـردم   1986اما در سـال  بخوريد.  سريع يك لقمه غذاكه عجله داريد.  ميهنگا
در رم را دونالـد   ها سـعي كردنـد اولـين مـك     پايان دهند. آن »تند خوردن«خواستند به  مي

، اين گروه به سازمان اسلو فود تبديل شد. از آن زمان، اسلو فود در سطح خيلي زودببندند. 
حال،  كشور دارد. با اين 132عضو در  100000و اكنون بيش از  ه استالمللي رشد كرد بين

آن به زنـدگي سـريع نيـز اعتـراض      .وجود نيامد هفود ب براي اعتراض به فست صرفاًاسلو فود 
كارهـا را خيلـي سـريع     ،كنند كه مردم در زندگي مـدرن  ميكند. اعضاي گروه استدلال  مي

  كند. ميفود  افراد را مجبور به خوردن فست ،دهند. اين زندگي سريع ميانجام 
عـادات بـد   منجر به يكي از اهداف اسلو فود اين است كه به مردم نشان دهد زندگي سريع 

در گذارنـد.   مـي وقـت ن ديگـر  غذا در آشـپزخانه   ةي تهي. بسياري از مردم براشود ميغذايي 
فـود   شـده و فسـت   بنـدي  هنگام كار، تماشاي تلويزيون و حتي رانندگي، غذاي بسـته  عوض،

عادات غذايي سالم به مردم آموزش دهند. دربارة كنند  ميخورند. اعضاي اسلو فود سعي  مي
ندگي كننـد و بـراي لـذت بـردن از     زتر  آهستهغذا بخورند،  تركندها اميدوارند كه مردم  آن

 زندگي وقت بگذارند.

  )روش عقيل محمدي(  »3«گزينة  -73
  »بهترين عنوان براي متن چيست؟«ترجمة جمله: 

  »جنبش اسلو فود«
  )درك مطلب(

 ---------------------------------------  
  )روش عقيل محمدي(  »1«گزينة  -74

 صـحيح فـود   در مـورد فسـت  د زيـر  يك از مـوار  با توجه به متن، كدام«ترجمة جمله: 
  »است؟

  »قيمت پايين، ارزش غذايي كم، چربي بالا«
  )درك مطلب(

 ---------------------------------------  
  )روش عقيل محمدي(  »4«گزينة  -75

را ذكر كـرده   »كشور 132« ]عبارت[ ،»1« چرا نويسنده در پاراگراف«ترجمة جمله: 
  »است؟

  ».شود مييافت  ي زياديفود در كشورها كه اسلو براي نشان دادن اين«
  )درك مطلب(

 ---------------------------------------  
  )روش عقيل محمدي(  »3«گزينة  -76

از نظر معنـايي  ن) د(اعتراض كر”protest“ ة ، كلم»1«پاراگراف در «ترجمة جمله: 
  »ترين است. نزديك …به 
»“fight” )مبارزه كردن«(  

  )درك مطلب(
------------ ---------------------------  

  :2درك مطلب ترجمة متن 
ها هر روز مـردم را بـا چيزهـايي بـراي خريـد       هاي اجتماعي، مجلات و ويترين مغازه شبكه

نسبت به كنندگان بريتانيايي بيش از هر زمان ديگري  مصرف ]اين روزها[كنند و  ميبمباران 
پوند  1000سالانه بيش از طور متوسط،  بهخرند. در بريتانيا، هر فرد  ميلباس و كفش قبل، 

   است.او كند كه حدود چهار درصد از درآمد  ميهاي نو خرج  براي لباس

هيچ «جنبش  –گرايي در حال ظهور است  متفاوتي در مخالفت با مصرفگرايش حال،  با اين
متحده در كانادا شكل گرفت و سپس به ايالات  1990 ةاين ايده در اوايل ده». چيز نخريد

 ةسـياه و دوشـنب   ةكه به مخالفتي با ولخرجي و مصرف بـيش از حـد در جمع ـ   رسيد، جايي
، »هـيچ چيـز نخريـد   «شكرگزاري تبديل شد. در روز  ]عيد[ ةآخر هفتتعطيلات مجازي در 

. در برند ميرا هاي اعتباري خود  دهند و كارت ميمردم انواع مختلفي از اعتراضات را ترتيب 
 ،كه از قبل دارند را  ميجلسات مبادله و تعمير اقلا »هيچ چيز نخريد« يها طول سال، گروه

  دهند.  ميترتيب 

هـاي   هاي اجتماعي رسيده است كه معمولاً پست اين روند اكنون به اينفلوئنسرها در رسانه 
كنند. برخي از  ميها ترغيب  گذارند و مردم را به خريد آن ميبه اشتراك را پوشاك و آرايش 

هايي به  كنند كه براي دوره نسرها در حال حاضر بينندگان خود را به اين تشويق مياينفلوئ
توانيد يك سال كامـل را بـدون رفـتن بـه      مدت يك سال اصلاً چيزي نخرند. حتي اگر نمي

توانيد با امتناع از خريدن چيزهايي كه نياز نداريد، در جنـبش ضـد    خريد سپري كنيد، مي
ها ارسال  به شركترا پيام واضحي  »هيچ چيز نخريد«هاي  وهگرايي شركت كنيد. گر مصرف

 محيطي و انساني ناشـي از مصـرف   هاي زيست كنند كه مردم ديگر حاضر نيستند هزينه مي
 .را بپذيرند رويه بي

  )محمد طاهري(  »1«گزينة  -77
  »هدف اصلي متن چيست؟«جمله:  ةترجم

  .»رويه است كه مخالف مصرف بي يمعرفي كردن جنبش«
  )ك مطلبدر(

 ---------------------------------------  

  )محمد طاهري(  »3«گزينة  -78
  »در كدام پاراگراف(ها) نويسنده يك پيشنهاد ارائه كرده است؟«جمله:  ةترجم

  »»3«پاراگراف «
  )درك مطلب(

 ---------------------------------------  

  )محمد طاهري(  »4«گزينة  -79
  »اشاره كرده است؟ »اينفلوئنسرها«به  »3«ر پاراگراف چرا نويسنده د«جمله:  ةترجم

اي در حـال   طـور فزاينـده   بـه  »هـيچ چيـز نخريـد   «كه نشان دهد جنـبش   براي اين«
  »محبوب شدن است.

  )درك مطلب(

 ---------------------------------------  

  )محمد طاهري(  »1«گزينة  -80
  »… »هيچ چيز نخريد«جنبش  كه اعضاي توان استنباط كرد مياز متن «ترجمة جمله: 

  ».محيطي منجر شود تواند به مشكلات زيست ميرويه  معتقدند كه مصرف بي«
  )درك مطلب(

 -------------------------------------  
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 3:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   ياضير –فروردين 19آزمون  -»6«پروژة         
  

 و پايه مرتبط 3رياضي 
 
 )حسيني محمدحسن سلامي(  »2«گزينة   -81

 هاي دو تابع داده شده داریم: دامنه يبا توجه به برابر

(f g)( ) (f g)( )
f ( )

  
 

3 33 32  

(f g)( ) (f g)( )
f ( )

  
 

2 22 32   

(f g)( ) (f g)( )
f ( )

  
 

5 55 62   

)عضو  3حداقل  fدر تابع  , )3 )و  3 , )2 )و  3 , )5  6و  3داریم کـه بـرد آن شـامل  6

هاي دیگري باشد که بـه علـّت نداشـتن  ممکن است شامل زوج مرتب fباشد ولی تابع  می

f، در gاشتراك با دامنه  g  وf g  ظاهر نشده باشد. لذا بـردf  2حـداقل داراي 

 عضو است.

 )70تا  65هاي  ، صفحه2) (رياضي تابع(

---------------------------------------------- 

 پور) (حسين عماد  »3«گزينة   -82

xکه ریشۀ قدر مطلق  با توجه به این  fتابع  با تعیین علامت است 4 (x):داریم  

 
(x )(x ) x

f (x)
(x )(x ) x

  
    

2 4 4
2 4 4  

 کنیم:  حال نمودار این تابع را رسم می

2 3 4

y

x

 
]تابع در بازة  ،همانطور که از نمودار پیداست , ]3 aپس  ،نزولی است 4 ,b 3 و  4

bدر نتیجه 

a


4
 است. 3

 )10تا  6هاي  ، صفحه3(رياضي ) تابع(

---------------------------------------------- 

 حسيني) حسن سلامي (محمد  »2«گزينة   -83

xطبق تعریف تابع اکیداً نزولی اگر x1 fگاه  آن 2 (x ) f (x )1  ، پس:2

 a x a x
f ( ) f ( )

| x | | x |

   
  

   
2 21 12 1 2 1  

 a x | x | a x | x |         2 2 1 1  

xازاي  اخیر به  نامساوي 1 :برقرار است، پس 

 

g( ) h( ) a    1 1 2 1 2  

a  3  

 

 )53و  52هاي  ، صفحه2(رياضي  

 )10تا  6هاي  ، صفحه3) (رياضي تابع(

---------------------------------------------- 

 (سروش موئيني)  »4«  گزينة -84

g(f را پیدا کنیم:  gاول  (x)) g( x ) x   22 3 

 t t
x t x g(t) ( )

 
      23 32 3 2 2  

 
x

g(x) ( )


  23
2  

x پس: 
fog(x) f (g(x)) ( )


   232 3 62  

 (x )
(x )


    

2 23 9 3 182  

  6ها مجموع ریشهx    3 18  

 )23و  22، 14تا  11هاي  ، صفحه3) (رياضي تابع(

---------------------------------------------- 

 (سيد جواد نظري)  »3«گزينة   -85

fابتدا  (a)  را برابرt :فرض کرده و داریم 

 f (f (a)) f (t)  3 3  

 
t

t

t t
f (t) t

t

     
  

    


1 3 4
4 3 102

joÎ

Z»p
¡ ¡ù

¡ ¡
  

tبنابراین  f (a)  10  

 
a

a

a a
f (a) a

a

     
  

   


1 10 11
4 10 242

joÎ

Z»p
¡ ¡
¡ ¡

  

، برابر aقبول براي قابل بنابراین حاصل جمع مقادیر  24 11  است. 35

 )23و  22، 14تا  11هاي  ، صفحه3(رياضي  تابع)(

-1 1

1

2

g(x)=a-x

h(x)=|x     |+1
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 (شهرام ولايي)  »3«گزينة   -86

f:آوریم دســت مــی به را fابتــدا بــرد 
[ , )

f (x) ( x [ x]) R [ , )   
0 1

1 14 4 04 2 

را بـه  gکافی است حاصـل  gof. پس براي پیدا کردن برد gشود ورودي  می fخروجی 

xازاي  
10  دست آوریم. به 2

 g( ) 0 0 

 gofx g(x) R [ , )       
1 1 10 0 02 8 8  

 )23و  22، 14تا  11هاي  ، صفحه3(رياضي  )56تا  54هاي  ، صفحه2رياضي ) (تابع( 

---------------------------------------------- 

 حسيني) حسن سلامي (محمد  »4«گزينة   -87

 x x     1 3 2 3 1 8  

 
x / x /

/ x
x x

      
           

2 2 3 8 2 5 5 5 2 5 42 6 8 2 4
¥HoT{H  

)gتابع ر د x )2 ] ةبازعضو  xمقادیر  1 / , ]2 5  لذا داریم:  ،است 4

 / x x     2 5 4 4 2 1 7  

]بازه  g(x)و لذا دامنۀ تابع  , ]4 است پس  7
a

b


 

4
aو لذا  7 b 2  ت.اس 1

 )23تا  15هاي  ، صفحه3) (رياضي تابع(

---------------------------------------------- 

 زاده) (فهيمه ولي  »2«گزينة   -88

fابتدا توابع  1  وg1 آوریم: دست می را به 

 g {( , ) ,( , ),( , ),( , )}   1 0 1 1 0 2 3 4 1  

 f {( , ),( , ),( , ) ,( , )}  1 3 0 4 1 0 2 2 2  

 g of (x) g (f (x))   1 1 1 1  

 

ff
g ( ) ( , )

g ( ) ( , )

g ( )

g ( ) ( , )










     

   

   

   

11
1

1

1

1

3 0 0 1 3 1
4 1 1 0 4 0
0 2 2

2 2 2 3 2 3

joM¾¹¶Hj

jnHkº j¼]»
  

 g of {( , ),( , ),( , )}   1 1 3 1 4 0 2 3  

 { , , } 1 0  برد 3

 )29تا  24 و 14تا  11هاي  ، صفحه3) (رياضي تابع(

 سجاد پيشوايي) (محمد  »3«گزينة   -89

 اي داریم: با استفاده از مربع دو جمله

 f (x) y x x a y a (x )        2 24 4 2  

 x
x y a f (x) x a

          2 12 4 2 4  

 با مقایسه با تابع داده شده خواهیم داشت: 

 b b  2 2 1  

 b
b a a (a,b) ( , )

      14 4 0 0 1  

 )29تا  24هاي  ، صفحه3) (رياضي تابع(

---------------------------------------------- 

 وطلب)(سجاد دا  »2«گزينة   -90

xبا توجه به اینکـه 
f (x)




1
دسـت  اسـت، ابتـدا ضـابطه معکـوس ایـن تـابع را به 2

 آوریم:  می

 x
y y x x y f (x) x
         11 2 1 2 1 2 12  

(fog)دانیم  از طرفی می (x) (g of )(x)  1 1  پس داریم:  ،است 1

 f (x) x
g (f (x)) ( x)

       
1 2 11 1 31 4 2  

 g ( x ) ( x)    1 32 1 1 4 2 

xر اگ t 2 tآنگاه  1
x




1
 ، بنابراین داریم: 2

 t
g (t) ( ( )) g (t) ( t) 

      1 3 1 311 4 2 1 32  

 آوریم:  دست می را به gحال ضابطه تابع 

 y ( x) y ( x) y x          3 3 31 3 1 3 1 3  

 x y g(x) x       333 1 3 1  

 )29تا  22، 14تا  11هاي  ، صفحه3) (رياضي تابع(

---------------------------------------------- 

 علي جلالي) (محمد  »3«گزينة   -91

 هاي داده شده داریم: نسبتو  با توجه به شکل

B

C

E

D A

3a

a

2 bb 

 
ABC

ADE

S AB AC sin A a bsin A absin A

S AD AE sin A a bsin A absin A

       

      


1 1 4 3 62 2
1 1 22 2
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CH sin

OH cos
AH cos

OA

 

 
    

11

 ABC
BCDE ABC ADE

ADE

S absin A
S S S absin A

S absin A

    


6 5  

 BCDE

ADE

S absin A

S absin A
 

5 5  

 )35تا  33هاي  ، صفحه1) (رياضي مثلثات(

---------------------------------------------- 

 (ميثم صمدي)  »1«گزينة   -92

 sin( ) cos( ) cos sin
A

sin( ) sin( ) sin sin

 

 
       

 
          

2 90 15 270 15 2 15 15
360 15 3 360 180 15 15 3 15

  

sinصورت و مخرج را بر  15 کنیم:  تقسیم می 

 cot a  
 

 
2 15 1 2 1

1 3 2  

 )87تا  77هاي  ، صفحه2) (رياضي مثلثات(

---------------------------------------------- 

 پور) خان (سهيل حسن  »2«گزينة   -93

 داریم: CHبا رسم ارتفاع 
y

x

 

 CH AH AC  2 2 ACHفیثاغورس در  2


  

 sin ( cos ) AC     2 2 21 

 sin cos
sin cos cos AC

       
2 2 1 2 2 21 2  

 AC cos (I)   2 2 2 

 OA
O AB :cos BC

OB BC cos


     

 
1 111  

 cos
BC (II)

cos

 
 


1 

 (I) ,(II) AC ( cos )
cosBC

cos

 
 

 


2 2 1
1  

 AC
cos

BC
  

2
2 

 )46تا  36هاي  ، صفحه1) (رياضي مثلثات(

 (سيد جواد نظري)  »2«گزينة   -94

yنمودار تابع، بر خط  
1
ترین مقدار یـا کمتـرین مقـدار بنابراین بیش ،باشد مماس می 4

1تابع برابر 
 پس:  .است 4

 max a | | a      
3 1 1
4 4 2  

 min a | | a     
3 1 14 4  

 یعنی:  ،است 4تناوب تابع برابر   از طرفی دورة

 T | b | b
| b |


      

2 1 14 2 2  

f، حاصل aدست آمده براي  یر بهحال با توجه به مقاد ( )
7
 کنیم:  را محاسبه می 3

 
a

|b|
f ( ) cos( ) cos( )





   
      

1
2
1
2

7 1 3 7 1 3
3 2 4 6 2 4 6  

 ( )


     
1 3 3 1 3 3
2 4 2 2 8  

 a

|b|
f ( ) cos( ) cos( )





   
    1

1
2

7 3 7 31 13 4 6 4 6  

 ( )    
3 3 3 31 14 2 8  

فقط مقدار  ،مده دست آ از بین مقادیر به
3 31  باشد. ها می در گزینه 8

 )41و  40، 36تا  33هاي  ، صفحه3) (رياضي مثلثات(

---------------------------------------------- 

 (امير وفائي)  »1«گزينة   -95

aاز طرفی ترین مقدار تابع برابر صفر است.  با توجه به نمودار، بیش 0  است. چون اگر

a 0 شود. بنابراین: ترین مقدار تابع غیرصفر می باشد، بیش 

 a a( ) c   0 0 0nHk£¶ ¸ÄoUïyÃM
ÍMIU  

 a( ) c a c   1 0  

دورة تناوب برابر 
| است، پس: 2 b | b

| b |

 
     2 22 

)sinازاي  ترین مقدار تابع به کم x )


2  آید: برابر صفر بدست می 3

 Asin( x ) x x
  

     2 03 6 6  

OAB : Bمساحت مثلث  B By y y
 

       
1 2 22 6 6  
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)a  است، بنابراین: -2مقدار تابع برابر ترین  کم ) c c a      0 2 2 2 

 a b c     2 2 2 6  

 )41و  40، 36تا  32هاي  صفحه ،3) (رياضي مثلثات(

---------------------------------------------- 

 (سجاد داوطلب)  »3«گزينة   -96

tanبراي حل سؤال از فرمول مثلثاتی  x cot x
sin x

 
2
 کنیم: استفاده می 2

 cos x cos x sin x cos x
A sin x

tan x cot x
sin x


   


2 2 2 2 1 42 2 4

2

  

xحال به ازاي 


  شت: خواهیم دا 32

 A sin( ) sin
 

  
1 144 32 4 8  

sinحال براي محاسبۀ مقدار 

cosاز فرمول مثلثاتی  8

sin
 

 2 1 2
اسـتفاده  2

 کنیم:  می

 
cos

sin


  

  2
21 1 2 24 2

8 2 2 4  

 sin
 

 
2 2

8 2  

توجه شود که چون 
sinی در ناحیۀ اول است، پس کمان 8


مثبت است بـه همـین  8

2دلیل جذر مثبت عدد  2
 محاسبه شده است.  4

 A sin
  

  
1 1 2 2 2 2
4 8 4 2 8  

 )43و  42هاي  ، صفحه3) (رياضي مثلثات(

---------------------------------------------- 

 (سامان سلاميان)  »1«گزينة   -97

sinروش اول: با تغییر متغیر  x t  :داریم 

 t t 34 7 11  

tبینیم  می  دو تـابع اکیـد  t7و  t34کنـد. از طرفـی چـون  تساوي را برقـرار می 1

yاند، جمع آنها نیز اکیدا صعودي است، پـس خـط افقـی  صعودي  آن را فقـط در  11

tهمان    کند و معادله ریشه دیگري ندارد. پس داریم:  قطع می 1

t   sinx=1=

 

 دهد. که تنها یک نقطه روي دایره مثلثاتی را نشان می

tروش دوم:   ــه  1 tریشــۀ معادل t  34 7 11 ــابراین  0 t)اســت. بن )1  در

 تجزیه آن عبارت وجود دارد. یعنی: 

 t t (t )( t t )      3 24 7 11 1 4 4 11 0  

tعبارت  t 24 4 )همواره مثبت اسـت و ریشـه نـدارد  11 )   . بنـابراین تنهـا0

tریشۀ معادله همان    است. 1

)48تا  43هاي  ، صفحه3(مثلثات) (رياضي   

---------------------------------------------- 

 (سروش موئيني)  »1«گزينة   -98

 sin x cos x sin( x)


   
33 2 22  

 
x k x

x k ( x)

           

33 2 22
33 2 22

´ÃvÄ¼º ïÂ¶ Hn Â±¨ JH¼]  

 
x k

k ( k )
x k x

                

32 2
2 4 15 2 2 5 10 10

  

kازاي  بهمورد نظر ترین جواب  هاي بدست آمده، بیش وجه به جواببا ت  7، برابر 2
10 

 است.

)48تا  43هاي  ، صفحه3(مثلثات) (رياضي   

---------------------------------------------- 

 (ميلاد سجادي لاريجاني)  »4«گزينة   -99

 cos x cot x cos x cot x     22 1 2 1 1  

 cosx
cos x cos xsin x cosx

sinx
   2 22 2  

 cos xsin x cosx  22 0 

 cosx( sinxcosx ) cosx(sin x )     2 1 0 2 1 0  

 cosx x k x ,
  

      
30 2 2 2  

 sin x x k x k x ,
   

          
52 1 2 2 2 4 4 4  

cotریشۀ مخرج  ،کدام هیچ x همه قابل قبول هستند. . پسباشند نمی 

      
      

3 5 3 722 2 4 4 2 2   

 )48تا  43هاي  ، صفحه3) (رياضي مثلثات(

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 7:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   ياضير –فروردين 19آزمون  -»6«پروژة         
  

 (وحيد انصاري)  »3«گزينة   -100

tدر نظر بگیرید  f (x ) 1 وقتی ،x ( ) 1 گاه  آنx ( ) 1 در  0

xدر  tنتیجه حد  ( ) 1  شود، حال داریم:  نزدیک می 2به  2با مقادیر کمتر از  0

 
x ( ) t
lim [fof (x )] lim [f (t)] [( ) ]

 


  
     

1 2
1 1 2  

 )136تا  128هاي  ، صفحه2) (رياضي حد و پيوستگي(

---------------------------------------------- 

 (وحيد انصاري)  »4«گزينة   -101

 x x x

x

x
limf(x) lim lim (x x )

x b

limf (x) a[ ] b b

  



  




 
     
   
   

3 2
1 1 1

1

1 1 31 3
1

  

 x ( ) x ( )

x ( )

(x )
lim f (x) lim

x

lim f (x) a[( ) ] b a b

 



   



 

  
   



      


3

1 1

1

1 11

1
  

 a b a a          1 3 1 4  

)142تا  128هاي  ، صفحه2(حد و پيوستگي) (رياضي   

---------------------------------------------- 

 (سروش موئيني)  »3«گزينة   -102

Rاولاً:  f( ) 2 aپس  8  8 4 2 aو در نتیجه  8  2  

 گیرد و داریم:  قرار می 1عدد  [x]جاي  رود به می 1به سمت  xثانیاً: وقتی 

 
xx x

f (x) x x x x(x )(x )
lim lim lim

(x )(x )x [x] x   

   
  

  

3 2
2 2 11 1

2 1 2 3
1 1 21

  

 )53تا  50هاي ، صفحه3) (رياضي نهايت نهايت و حد در بي حد بي(

---------------------------------------------- 

 (مهدي براتي)  »2«گزينة   -103

0حد، ابهام 
دارد. براي رفع ابهـام، صـورت و مخـرج کسـر را در مـزدوج صـورت ضـرب  0

 کنیم.  می

 
x

x x x x x x
lim

x x x x x x

     


    

2 2 4 2 2 4
3 2 2 2 42

16 3 5 16 3 5
4 4 16 3 5

  

)حد عبارت  x x x )  2 2 416 3 xدر  5  است پس مقـدار آن  4برابر  2

 دهیم. را قرار می

 
x

x ( x x )
lim

(x x x)

  


 

2 2 4
3 22

16 3 5
4 4 4

  

 
x x

x x (x )
lim lim

x(x x ) ( ) x(x ) 

  
 

   

4 2 2 2
2 22 2

8 16 4
4 4 4 4 2

  

 
x

(x ) (x ) ( )
lim

x(x )

  
  



2 2 2
22

2 2 2 2 24 24 2
  

 )53تا  50هاي  ، صفحه3(رياضي  نهايت) نهايت و حد در بي حد بي(

---------------------------------------------- 

 (سيد جواد نظري)  »4«گزينة   -104

xدر  fچون تابع   xپیوسته است پس باید حد تابع با مقدار آن در  2  برابر باشد  2

 بنابراین:

 
x x
lim f (x) lim f (x) f ( )

  
 

2 2
2  

 m g( ) g( ) m ( )      4 2 6 1 1 4 1  

)gحال مقدار   کنیم:  پیدا می g(x)بالایی تابع   را از ضابطه 1(

 g( ) ( )
m m


  

1 2 11 2  

 ) داریم: 2) و (1از رابطه (

 m m m
m

      21 4 4 1 0  

 
m

m



 
  

   

20
4 2 5 2 52
4 2 5 2 52

  

mکه تنها   2  ها وجود دارد. در گزینه 5

 )142تا  137هاي  ، صفحه2(رياضي ) پيوستگيحد و (

---------------------------------------------- 

 نجفي) (رضا سيد  »4«گزينة   -105

xاگر فرض کنـیم 
g(x)

    2  وf (x) x x x  3 بـه ازاي  g(x)، تـابع 22

(k ),x k  2و تابع  پیوستهناf (x) باشـند. بنـابراین تـابع  همواره پیوسته می

f g  ــاط k)در تمــام نق )x k  2 ــود ــه ،ناپیوســته خواهــد ب ــاطی از  ب جز نق

x k fکه تابع  2 (x)  آن مقادیر برابر با صفر شود. به ازاي 

 

x

f (x) x x x x

x

 


      

  


3 2
0

0 2 0 1
1
2

  

fتابع  g ازاي به x  2 بنـابراین  اسـت؛ناپیوسـته ) -2تر از  (اولین عدد زوج بزرگ

)در بازة  mحداکثر مقدار  ,m)2  خواهد بود. 4برابر با 

 )142تا  137هاي  ، صفحه2(رياضي ) حد و پيوستگي(
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 سجاد پيشوايي) (محمد  »4«گزينة   -106

xکافی است حد راست و چپ در نقطۀ    را محاسبه کنیم:  1

 
x

[x ]
lim

x 

  
  

 21

1 11 03 3
1 0

  

 
x

[x ]
lim

x  


   

   
 21

1 1 21 13 3 3
1 0 0

  

 ست.ا» 4«پس پاسخ گزینۀ 

 )57تا  55هاي  ، صفحه3(رياضي ) نهايت نهايت و حد در بي حد بي(

---------------------------------------------- 

 جي) (علي ساو  »2«گزينة   -107

xابتدا توجه کنید که وقتی    نمـودار ،f (x)  در بـالاي خـطy  ن  بـه آ 1

 شود:  نزدیک می

1

1

f(x)

y

x

 

 
x
lim f ( ) f ( )

x



  

0
1 1  

 بنابراین: 

 
x
lim

f ( )
x

  
   

0
1 1 1

1 1 1 01
  

 )64تا  53هاي  ، صفحه3(رياضي ) نهايت نهايت و حد در بي حد بي(

---------------------------------------------- 

 (سجاد داوطلب)  »4«گزينة   -108

xل جز صحیح در دانیم حد تابع داخ می    است. حال اگـر حاصـل حـد  1برابر

میـل کنـد، یعنـی  1به  1تر از  برابر صفر باشد، باید عبارت داخل جزء صحیح با مقادیر کم

 باید داشته باشیم: 

 x ax

x x

 
 

 

2
2

3 1
2 7

SwH SLX¶ ½nH¼μÀ Zoh¶ RnILø ·¼a
´Ã¹¨ïÂ¶ Joò Zoh¶ RnILø nj Hn ¸ÃÎoö  

 x ax x x (a )x       2 23 2 7 2 4  

xچون     بنابراین اگر(a ) صورت نامساوي فوق برقرار  منفی باشد در این 2

aشود پس باید  نمی  2 aیعنی  ؛باشد تا نامساوي فوق برقرار شود 0  2. 

 )64تا  58هاي  ، صفحه3(رياضي ) نهايت نهايت و حد در بي حد بي(

 آبادي) (وحيد ون  »1«گزينة   -109

   دانیم: می
h

f (a mh) f (a nh) m n
lim f (a)

kh k

    
0

 

ــط  yخ x  3 2 5 ــر  0 ــاس ب ــط مم ــوازي خ xدر  fم  2  ــس ــت پ هس

f ( )  
22  بنابراین:  3

 
x

f ( h) f ( )
lim f ( )

h

         
0

2 3 2 3 0 3 2 124 4 4 3 2  

 )76ا ت 66هاي  ، صفحه3) (رياضي مشتق(

---------------------------------------------- 

 پور) خان (سهيل حسن  »3«گزينة   -110

 AB
h h

log( h) log
lim m lim

h 

   


   

2 2

0 0
  

 
h

log( h) log
lim

h

   


2 2

0
 

fعبارت فوق همان تعریف مشـتق  (x) log x اسـت. هـدف سـوال،  در نقطـۀ  2

است و اینکه اندازة مشتق  دازة مشتق (شیب خط مماس بر منحنی) در نقطۀ بررسی ان

yکمتر از بقیۀ نقاط است. نمودار  به ازاي کدام مقدار  log x  کنیم. را رسم می 2

ه بگیریم، اندازة مشتق کمتر خواهد شد. پس ها، فاصلyچه از محور  با توجه به نمودار، هر

xها از  باید ببینیم کدام از گزینه   ، فاصلۀ بیشتري دارد.0

y logx2
=

x

y

 

/ »: 1«گزینۀ  /
/

 5 3 2 2 1 7 0 252 2   

/ »: 2«گزینۀ  /
/

 3 2 1 7 1 4 0 152 2   

/ »: 3«گزینۀ 
/

 


1 3 1 1 7 0 352 2   

/ »: 4«گزینۀ 
/

 


2 5 2 2 2 0 12 2   

xواضح است که بیشترین فاصله از   است. پس کمترین مقدار » 3«مربوط به گزینۀ  0

 اندازة مشتق هم مربوط به همین گزینه است.

 )76تا  66هاي  ، صفحه3) (رياضي مشتق(
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 3 شناسي زيست
 
 ي)رضا سيف محمد(  »4«گزينة   -111

 بررسی موارد: 
تر باشد، احتمال وقوع جهش مؤثر در  توان گفت هر چقدر جمعیت کوچک میالف) 
 شود. تر می زایی کم  گونه

طبیعی و  ن گامت غیربیتواند  میمیهنی لقاح  زایی هم ب) با توجه به متن کتاب در گونه
 شود.  طبیعی انجام 

هم جاندار ت گیرد و حتی هاي جدید حاصل شده ممکن است لقاح صور گونه ج) بین
 . تشکیل شود

د) دقت کنید که در گونه زایی هم میهنی نیز نوعی جهش در تعداد کروموزوم ها رخ داده 
 )94ة ، صفح2شناسي  (زيست شدن) پلوئیدي (جهش پلی است.

 )62تا  60 و 54، 50 هاي ، صفحه3شناسي  ) (زيستتركيبي( 
---------------------------------------------- 

 زاده) (وحيد كريم  »3«گزينة   -112

 ها: گزینهسایر . بررسی شود محسوب می پیتون اندام وستیجیال  در مار بقایاي پا
کنند،  با سخت شدن ترکیباتی که بعضی گیاهان در پاسخ به زخم ترشح می»: 1«گزینۀ 
دهند  ها نشان می حشره در آن حفظ شده است. سنگواره شود که هایی ایجاد می سنگواره

 هاي مختلف جریان داشته است. هاي مختلف، زندگی به شکل که در زمان
 ممکن است کار مشابه یا متفاوت با یکدیگر داشته باشند. همتاهاي  اندام»: 2«گزینۀ 
شوند،  ده میهاي مختلف دی تیدي مشابه که در بین گونه کلئو هاي نو توالی»: 4«گزینۀ 
 هاي حفظ شده نام دارند. توالی

 )59تا  57هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستتركيبي(
 )150، صفحة 2شناسي  (زيست

---------------------------------------------- 

 علي) (شروين مصور  »3«گزينة   -113

زننده  تصادفی و انتخاب طبیعی، عوامل برهم اي، شارش ژن، آمیزش غیر جهش، رانش دگره
اهمیت ترکیبی و  ها، نو اي در گامت ناگونی دگره آیند. گو تعادل یک جمعیت به حساب می

 ها نقش دارند.  جمعیتدر افراد ناخالص هم در افزایش گوناگونی 
 ها: بررسی گزینه

 دهد. ها را تغییر نمی ، محتواي ژنتیکی یاخته1آرایش متفاوت تترادها در میوز »: 1«گزینۀ 
شارش و جهـش در تغییـر میـزان تنـوع در یـک جمعیـت مـؤثر رانش، : »2«  گزینۀ

در جمعیت مبدأ نقشی در افزودن دگرة جدیـد بـه ژن هستند. دقت کنید که شارش 
 خزانۀ ژنی ندارد.

بین هاي متفاوت  جایی دگره همراه با جابهتواند  میاور  کراسینگدقت کنید که »: 3«زینۀ گ
 .ها شود فامینک
کند کدام صفات با فراوانی بیشتري به نسل بعدي  اب طبیعی تعیین می: انتخ»4«  گزینۀ

 شود. میاي منجر به سازش  منتقل شوند، انتخاب طبیعی برخلاف رانش دگره
 )56 تا 54هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) تغيير در اطلاعات وراثتي(

---------------------------------------------- 

 ا طاهريان)(سيد پوري  »3«گزينة   -114

گاه  ها از نسلی به نسل دیگر ثابت باشد، آن نمود ها یا ژن جمعیتی فراوانی نسبی دگره اگر در
گویند جمعیت در حال تعادل ژنی است. تا وقتی جمعیت در حال تعادل است، تغییر  می

ها سبب  دهندة فراوانی دگره در آن، مورد انتظار نیست. بنابراین فعال بودن عوامل تغییر
 جمعیت مورد انتظار باشد.در شود تا تغییر  یم

 ها: بررسی سایر گزینه

دهندة فراوانی  عوامل تغییرکه خورد  اي رقم می گاهی اوقات شرایط به گونه»: 1«گزینۀ 
ها ثابت  دگره نسبی ها را تغییر دهند و فراوانی دگرهنسبی توانند فراوانی  ها، نمی دگره
 ماند. می

 کند. صورت تصادفی عمل نمی به عی برخلاف رانش دگره ايانتخاب طبی»: 2«گزینۀ 
 گذاري بیشتري دارد. هاي کوچک اثر رانش بر روي جمعیت»: 4«گزینۀ 

 )55تا  53هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) تغيير در اطلاعات وراثتي(
---------------------------------------------- 

 (سروش صفا)  »4«گزينة   -115

ها تغییر  دهد که در اثر آن، فراوانی دگره اي را نشان می رانش دگره ال پدیدةؤشکل س
 انجامد. به سازش نمی ،کند اما برخلاف انتخاب طبیعی می

 ها: بررسی سایر گزینه
چک تأثیر بیشتري دارد، اما این جمله بدین  هاي کو اي در جمعیت رانش دگره»: 1«گزینۀ 

 أثیري ندارد.هاي بزرگ ت معنا نیست که اصلاً در جمعیت
کند اما این تغییر ارتباطی  ها تغییر می اي فراوانی دگره در رانش دگره»: 3و  2«هاي  گزینه

 ها با محیط و انتخاب طبیعی ندارد. با سازگاري آن
 )55و  54هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) تغيير در اطلاعات وراثتي(

---------------------------------------------- 

 علي) (شروين مصور  »4«ة  گزين -116

سازي رشتۀ مقابل را هم در دنا  پس از وقوع همانند ،هاي رخ داده در یک رشته دنا جهش
 تغییر خواهند داد.

AUG-UUU-ACU-CAC-AGG-CCA-UAA-GUC   (رناي پیک اولیه) 
TAC-AAT-GAG-TGT-CCG-GTA-ATC-AG (دناي پس از جهش)         

 پیک: دنا و رناي مطابق با تغییرات نشان داده در
 شود. جهش حذفی رخ داده منجر به تغییر چارچوب خواندن می 
 تید رونویسی شده تغییري نخواهد کرد. کلئو نخستین نو 

AUG - UUA - CUC - ACA - GGC - CAU - UAG جهش از پس 	
ريالنهايپ
 

 اسید دارد. آمینو پیک در هر دو حالت شش ز روي رنايساخته شده ا رشتۀ 
 )49و  48، 27 ،24، 23 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست) تركيبي(

---------------------------------------------- 

 (حميد راهواره)  »4«گزينة   -117

شود. این  هاي مختلف با یکدیگر مقایسه می اي اجزاي پیکر جانداران گونه در تشریح مقایسه
ها از طرح مشابهی برخوردار است. (رد  دهد که ساختار بدنی بعضی گونه مقایسه نشان می

 الف). مورد
بندي جانداران  براي رده(طرح ساختاري یکسان) هاي همتا  تارشناسان از ساخ زیست

 ب) موردکنند. (رد  استفاده می
 و.... ها حلزونن، پرندگان، خزندگان، دوزیستان، پستاندارا جانداران داراي شش شامل

شود و لذا این جانداران  گ محسوب می مهرگان اندام آنالو داران و بی باشد. شش مهره می
 ج)مورد دیکی با هم ندارند. (رد خویشاوندي نز
ها اطلاعات دیگري را نیز فراهم  اي علاوه بر آشکار کردن خویشاوندي گونه تشریح مقایسه

سوسمارها  تغییر یافتنتوان دریافت که مارها از  کند مثلاً اینکه از ساختار وستیجیال می می
 اند. (رد مورد د) وجود آمده به

 )59و  58هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست )46 ، صفحة1شناسي  (زيست )تركيبي(

---------------------------------------------- 

 )(علي زراعت پيشه  »3«گزينة   -118

شده از  جهش، نوترکیبی و انتخاب طبیعی، سبب متفاوت شدن تدریجی دو جمعیت جدا
زنندة  همجهش و انتخاب طبیعی از عوامل برد که نشو یکدیگر در گونه زایی دگرمیهنی می
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ها  دگرهنسبی شوند. هر دوي این عوامل سبب تغییر فراوانی  تعادل در جمعیت محسوب می
 شود. ش سبب تغییر ناگهانی در جمعیت می. دقت کنید که راندنشو در جمعیت می

 ها:  بررسی سایر گزینه
خ زایی دگرمیهنی ر باشد که در گونه شده در ارتباط با شارش ژن می عبارت ذکر) 1گزینۀ
طور پیوسته و دو سویه بین دو جمعیت سبب شباهت  دهد. درضمن شارش ژن به نمی

 ها. شود نه تفاوت آن خزانۀ ژنی دو جمعیت می
 ) دربارة انتخاب طبیعی صادق نیست.4و2 هاي ( گزینه

 )60و  56تا  54هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) تغيير در اطلاعات وراثتي(
---------------------------------------------- 

 علي) (شروين مصور  »1«گزينة   -119

 توانند در شرایطی نادرست باشند.  هر کدام از عبارات داده شده می
 بررسی عبارات:

  در هردو گامت وجود داشته باشد. ستتوان الف) جهش رخ داده می
ها  که جهش رخ داده بر روي توالی بین ژنی اثر بگذارد، بر عملکرد یاخته ب) در صورتی

 اثري نخواهد گذاشت.
 چک باشد با بررسی کاریوتیپ قابل تشخیص نیست. ج) اگر جهش رخ داده نوعی جهش کو

شوند، یا  یمر تیمین میهایی که منجر به ساخت د انند جهشها م د) بعضی جهش
توانند با اختلال در عملکرد  گذارند؛ می بسپاراز اثر می هایی که بر ساختار آنزیم دنا جهش
 مشکل کنند. دچارسازي را  نزیم، هماننداین آ

 )52 تا 48هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) تغيير در اطلاعات وراثتي(
---------------------------------------------- 

 علوي) محمد رمضاني (امير  »3«گزينة   -120

رخ تئینی حاصل  پرو  جهش خاموش، که نوعی جهش جانشینی است، بدون تغییر در توالی
  تــوان بــدون تغییــر در تــوالی چــک، می هــاي کو . بنــابراین در بعضــی از جهــشدهــد یمــ

 ي فراوردة پروتئینی، جهش را مشاهده کرد. اسید آمینو
 ها:  بررسی سایر گزینه

جب تغییر  موتوانند  می 3غیر از مضرب هاي حذف و اضافه  تنها جهش»: 1«گزینۀ 
 شوند. DNAهاي مولکول  چوب خواندن رمز چهار

چک، نسبت بازهاي پورین به پیریمیدین در  هاي کو یک از جهش در هیچ»: 2«گزینۀ 
کند (به دلیل وجود رابطۀ مکملی  تغییر نمی DNAمولکول هاي بعدي یاخته در  نسل

 ).و تغییر رشتۀ مقابل میان جفت بازها در دنا
و  لکول واتسونهاي نردبان مانند مدل مو جود در پله هاي مو منظور از پیوند»: 4«گزینۀ 
ژنی افزایش  هاي هیدرو ژنی است. در جهش حذف، تعداد پیوند هاي هیدرو ، پیوندکریک

 کند. پیدا نمی
 )50تا  48و  7 تا 4 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست) تركيبي(

---------------------------------------------- 

 پور) (حامد حسين  »1«گزينة   -121

ــونی داسی کم ــتقل از خ ــکل مس ــه ش ــت. گویچ ــه اس ــنس و نهفت ــراد  ج ــز اف هاي قرم

Aصناخال S(Hb Hb معمولاً سالم است و فقط در برخی شـرایط محیطـی (کمبـود  (
مـادر تیپ ناخالص است و  این نظر داراي ژنوشوند. بنابراین پدر از  شکل می اکسیژن) داسی

Aهاي طبیعی است. پس ژنوتیپ  داراي گویچه AHb Hb ترین نـوع شـایع . از نظردارد 

HXهموفیلی (وابسته به جنس و نهفته) والدین سالم هستند. یعنی پدر  Y  بوده و مادر
H hX X  است. با توجه به اینکه فرزند پسرشان مبتلا به هموفیلی است، پس مادر از نظر

Aصـورت  است. بنـابراین ژنوتیـپ پـدر بههموفیلی ناخالص  S HHb Hb X Y  و مـادر

شــکل، داراي ژنوتیــپ  خــونی داسی اســت. فــرد مبــتلا بــه کم 
S SHb Hb شود که هم پدر و هم مادر دگـرة بیمـاري را داشـته  و به شرطی مبتلا می

خـونی  مبـتلا بـه کم فرزنـد پـس تولـدکه مادر فاقد دگرة بیماري اسـت!  د، در حالینباش
  ها: بررسی سایر گزینه شکل در این خانواده ممکن نیست. داسی

نمـــود  ژن ،شــکل هاي قرمــز داسی افــراد مبـــتلا بــه بیمــاري گویچـــه»: 2«گزینــۀ 
S SHb Hbهـــا نمـــود ناخالص میرنـــد. ژن دارنـــد و در ســـنین پـــایین معمـــولاً می 
A SHb Hb شکل  داسی  ها فقط هنگامی هاي قرمز آن است و وضع بهتري دارند. گویچه

شوند که مقدار اکسیژن محـیط کـم باشـد. افـرادي کـه گویچـۀ سـالم دارنـد، یعنـی  می
A AHb Hbتوانـد در  دارند. این انگـل نمی هستند، در معرض خطر ابتلا به مالاریا قرار

Aفراد ا SHb Hb  سـبب بیمـاري شـود. پـس افـرادA SHb Hb  در برابـر مالاریـا
ــه ژنو مقاوم ــا توجــه ب ــد. در ایــن خــانواده ب ــا ژنوتیــپ  ان ــد دختــري ب ــدین، تول تیــپ وال

A A H HHb Hb X X .محتمل است 
ي با ژنوتیپ تولد فرزند وجه به ژنوتیپ والدین،در این خانواده با ت»: 3«گزینۀ 

A S HHb Hb X Y .ممکن است 

Aدر این خانواده تولد فردي با ژنوتیپ »: 4«گزینۀ  S hHb Hb X Y .محتمل است 
 )56و  43، 42 ،40، 39 هاي ، صفحه3شناسي  ) (زيستتركيبي(

---------------------------------------------- 

 )پيشه علي زراعت(  »4«گزينة   -122

 ها:  بررسی گزینه
توانند داراي دو  شوند. در نتیجه نمی ها یک هسته دارند و تقسیم نمی سیتپلاسمو) 1

 هاي گفته شده باشند.  نسخه از دگره
یافت که این یاخته یا هاپلوئید باشد  dتوان یاختۀ فاقد دگرة  ) در این فرد در صورتی می2

لایۀ دیوارة قلب یافت  ترین ز این دو نوع یاخته در درونییا فاقد هسته. هیچ کدام ا
 شوند.  نمی

درنتیجه  ؛هسته باشند یکتوانند داراي بیش از  هاي ماهیچۀ اسکلتی می ) یاخته3
 ها را داشته باشند.  توانند بیش از یک نسخه از دگره می
 باشند. اي و فاقد هسته می ها قطعات یاخته ) گرده4

 )41تا  39هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) 64و  51هاي  ، صفحه1ناسي ش (زيست )تركيبي( 
 )73و  72، 47هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست 

---------------------------------------------- 

 )اشكان زرندي(  »4«گزينة   -123

 abC پیبا ژنوت یتخمک وزیم میتقس یط تواند یم AabbCc پیمار ماده با ژنوت

مار حاصل  ،تخمک يها برابر شدن کروموزوم در اثر دو ییبال بکرزاکند. به دن جادیا
 .خواهد بود aabbCC پیژنوت يدارا
 :ها نهیگز ریسا یبررس

 .داشته باشد دیپلوئید پیتواند ژنوت یاست و نم دیزنبور نر هاپلوئ »:1«زینۀ گ
 نیبرانر است. بنا جاندار ،یاسبک ماههاي  جنینجانور محافظت کننده از  »:2«زینۀ گ

 .خواهد شد جادیا ABC يها قطعا اسپرم AABBCC پیوتنر با ژن ياز جانور
خود را درون بدن خود  يها اسپرم و تخمک ،وزیم میتقس یکرم کبد ط »:3«زینۀ گ
 پیبا ژنوت يا زاده تواند یصفت نم کیدر  dd پیژنوتداراي د. کرم کبد نک یم جادیا

Dd  .116 و 115اي ه ه، صفح2شناسي  (زيست  داشته باشد( 
 )42 و 40هاي  ه، صفح3شناسي  ) (زيستتركيبي(

---------------------------------------------- 

 )زاده (پيام هاشم  »4«گزينة   -124

است در این بیماري وابسته به  8اختلال در تولید فاکتور شمارة  ،ترین نوع هموفیلی شایع
X شود.  نمود بین فرزندان دیده می  شترین تنوع رخبی ،نهفته اگر مادر ناقل و پدر بیمار باشد

www.konkur.in

forum.konkur.in
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hنمود  ها ژن که در این حالت دختر HX X  وh hX X نمود  و پسرها ژنHX Y  و
hX Y نند باشند.توا نمود می را دارند. یعنی هر دو جنس داراي دو ژن 

 ها: بررسی سایر گزینه

پدر بیمار توانایی انتقال دگره این بیماري به پسران خود را ندارد. چون دگره »: 1«گزینۀ 

 قرار دارد. xاین بیماري روي کروموزوم 

تن جایگاهی براي دگره  کنند که این فام تولید می Yتن  داراي فام  گامت مردان»: 2«گزینۀ 

 سالم یا کاملاً  ًفیلی مرد ناقل وجود ندارد و مردان کاملا ر بیماري همواین بیماري ندارد. د

 باشند.  بیمار می

قرار دارنـد،  Xباشد که بر روي کروموزوم   میهاي هموفیلی دو نوع  تعداد دگره »:3«گزینۀ 

ـــوزوم  ـــان دو کروم ـــه در زن ـــا ک ـــه ژن Xاز آنج ـــابراین س ـــود دارد بن ـــود  وج نم

h h H h H H(X X ,X X ,X X  تواند وجود داشته باشد. می (
 )43و  42 ،40، 39 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست )99 ة، صفح2شناسي  (زيست )تركيبي(

---------------------------------------------- 

 )محمدرضا سيفي(  »2«گزينة   -125

 فیعلت این تفاوت، آرایش تصادکه  میشو یو فرزندان متوجه م نیبا توجه به ژن نمود والد

 بوده است. 1آنها در آنافاز  مستقلشدن  و سپس جدا 1ها در متافاز تن فام
 )56و  55، 43 تا 38هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستتركيبي(

---------------------------------------------- 

 )نشتاييحسن محمد(  »4«گزينة   -126

 کی يرو Bو  A هاي	الل نکهیرخ ندهد، با توجه به ا اور	نگینر کراس اهیگ وزیاگر در م

خواهد بود.  abD ای ABDبه صورت  اهیگ نیا هاي	اسپرم پیکروموزوم قرار دارند، ژنوت

 نیاست، بنابرا کسانی یانیرو ۀسیموجود در ک ۀهر هست پیژنوت نکهیبا توجه به ا نیهمچن

 زاي با تخم ABDاسپرم  زشیاست. از آم abdماده هم  اهیدر گ زا	سلول تخم پیژنوت

abd آن)  ةگرد ۀسیحاصل (و ک اهیگ پیژنوتAaBbDd  خواهد بود. اگر هم اسپرمabD 

و در هر صورت  شود	یم aabbDdحاصل  اهیگ پیکه ژنوت دینما زشیآم abd يزا با تخم

از لقاح  یتخم اصل گرید رفباشد. از ط AabbDd زاده گردهۀ سیک پیژنوت ستیممکن ن

 جا	. از آنشود	یم جادیا اي دو هسته ۀاختیرم و از لقاح اسپ مهضمی تخم و زا اسپرم و تخم

در  یتنوع الل نیچن است و هم کسانیبا هم  شوند یکه وارد لقاح م هایی	اسپرم پژنوتیکه 

 اي هستهو سلول دو abdزا  مثلاً تخماست ( یکیبا هم  زیدوهسته ن ۀاختی و زا	تخم

aabbdd است. کسانیهم با هم  مهیو تخم ضم یتخم اصل یاست) پس تنوع الل 

 ها: گزینهسایر بررسی 

 ABD-AbD-aBD-abD هاي اسپرم تواند ینر م اهیگ اور،	گنی) به دنبال وقوع کراس1

دارد،  aabbdd پیهم ژنوت اي دوهسته ۀاختی. همان طور که گفته شد دینما دیتول

با  اي	مهیتخم ضم وانندت یلقاح کنند، نم اختهی نیبالا اگر با ا هاي	هرکدام از اسپرم جهیدرنت

	نهان اهانیگرده گ ۀکه در لول دی. توجه داشته باشندیجاد نمایا aaabbbDDd پیژنوت

هسته  کی و ها	وجود دارد. دو هسته مربوط به اسپرم کسانی پژنوتی با هسته سه دانه

 .دارد ها با اسپرم یکسانی پیکه ژنوت یشیمربوط به سلول رو

 AaBbDd پیحاصل ژنوت اهیگ ۀباشد، لپ abd هم زا	و تخم ABDنر  اهیاگر اسپرم گ) 2

ماده خالص باشد  اهیگ پیکه اگر ژنوت دیتوجه داشته باش نیخواهد داشت. همچن

)aabbddاختهی وزیم نی) در ح	پینوع ژنوت کی يدارا یکه همگ آورد یبه وجود م هایی 

 خواهند بود.

گرده  پیژنوت که شود یم جادیا aabbDd اهیگ abd زاي و تخم abDاسپرم  زشی) از آم3
باشد، از  AaBbDdماده  اهیگ پیاگر مثلاً ژنوت نیباشد. همچن abD تواند	ینارس آن م

تخمک آن هم  ۀحاصل و پوست اهیگ پیژنوت abd زاي با تخم ABDاسپرم  زشیآم
AaBbDd .خواهد بود 

 ) 131و  130، 128تا  124هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست )تركيبي( 
 )56و  42، 40، 39 هاي ه، صفح3شناسي  (زيست

---------------------------------------------- 

 )اشكان زرندي(  »1«گزينة   -127
تخمک حاصل از  يها از دو برابر شدن کروموزوم ییحاصل از بکرزا يکه مارها ییاز آنجا

 وستهیپ دنتوان یصفات م نیدر هر صفت قطعا خالص هستند. ا نیشوند، بنابرا یم جادیا وزیم
 مختلف) يها کروموزوم يگسسته باشند (رو ایکروموزوم)  کی ي(رو باشند
 :ها نهیگز ریسا یبررس

 یهستند ول )کروموزوم همتا ي(دارا دیپلوئید نکهیرغم ا یماده کارگر عل يهازنبور »:2«زینۀ گ
 .را ندارند یجنس يها اختهی دیبه منظور تول وزیم میانجام تقس تیشوند و قابل ینازا محسوب م

 هاي نر صادق نیست. براي زنبور» : 3«ۀ زینگ
مادر خود را  يها از الل یمین ییبکرزا حاصل يتوجه داشت که مارها دیبا »:4«زینۀ گ
  کنند. یم افتیدر
 )56و  51، 45تا  39هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) 116 و 81، 80هاي  ه، صفح2شناسي  (زيست )تركيبي(

---------------------------------------------- 

 )اميرمحمد رمضاني علوي(  »3«گزينة   -128
 يو خالص برا يا و رنگ بال قهوهروي بال  اهیفاقد خال س يا پروانۀ ماده دیتوجه داشته باش

 .را داشته باشد ریز ينمودها ژن تواند یصفت م کی
AAYX  صفت رنگ بال ناخالص است يصفت خال خالص بوده و برا يبرا. 
AAYZ  صفت رنگ بال ناخالص است يخالص بوده و براصفت خال  يبرا.  
AaYY  ت.صفت رنگ بال خالص اس يصفت خال ناخالص بوده و برا يبرا  

و رنگ بال سبز و روي بال  اهیس يها واجد خال يپروانۀ نر دیتوجه داشته باش نیهمچن
 :را داشته باشد رینمود ز ژن تواند یدو صفت فقط م يدگرة متفاوت برا واجد چهار
AaXZ   

صفت دارد، در صفت رنگ بال  نیا يدگرة متفاوت برا جا که جاندار چهار از آن دیتوجه کن( 
 ينمود ژن نیچن تواند یقط مفها،  دگره نیب یناخالص بوده و با توجه به رابطۀ بارز و نهفتگ

 د.)داشته باش
 :ها نهیگز یبررس

 .درست باشد 1 نۀیگز يبرا تواند یمAaZZ »: 1«گزینۀ 
 AaXZ نمود باشد و پدر، ژنداشته  AAYX نمود به عنوان مثال اگر مادر ژن»: 2«گزینۀ 

نمود مشابه والد مادة خود (فاقد  باشد که رخ AAYZ تواند یداشته باشد، پروانۀ حاصل م
 .نمود با آن متفاوت است ) دارد اما از نظر ژنيا و رنگ بال قهوه اهیخال س
خواهد بود.  Aa صفت به صورت نیا يدارد برا اهیکه خال س يپروانۀ نر»: 3«گزینۀ 
 يها هر دو صفت، خالص باشد وگرنه فاقد خال يبرا تواند ینم دیتوجه داشته باش نیبنابرا

 !یسادگ نیخود خواهد بود. به ا يها بال يبر رو اهیس
 AaXZ نمود با ژن يداشته باشد و با والد نر AAYZ نمود اگر والد ماده ژن»: 4«گزینۀ 

 يا داشته باشد که رنگ بال قهوه AaZZ نمود ژن تواند ید، در آن صورت فرزند ملقاح ده
 )42تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) ها انتقال اطلاعات در نسل( نداشته و خال هم ندارد. 

---------------------------------------------- 

 رضا سيفي) (محمد  »3«گزينة   -129
نمود تخم ضمیمه  توان دریافت که ژن می Wسپرم و دو حرف  نمود آندو با توجه به ژن

WW نمود اسپرم  و ژنR  قطعاً حداقل یک الل  گیاه نربوده است. پسR  ،را دارد
 )4و  1 هاي رد گزینه() دارد. RW) یا صورتی (RRبنابراین یا گلبرگی قرمز (

 )RW(رسیم.  سپرم به ژنوتیپ رویان می با حذف یک الل تکراري از آندو
 )131و  130، 128 ،126، 124 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست   

 )42تا  39هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستتركيبي(
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 )محمدرضا سيفي(  »4«گزينة   -130

 : باشد 2n یدو گل مغرب نیب شزیاگر آم
 3n=21م: ژن نمود آندوسپر  2n=14: ژن نمود پوسته دانه  2n=14ن: اینمود رو ژن

 باشد : 4n یربدو گل مغ نیب شزیآم اگر
 6n=42: ژن نمود آندوسپرم 4n=28: ژن نمود پوسته دانه 4n=28: انینمود رو ژن

 :باشد  4nماده و  2n نر اهیکه گ ی، بشرط باشد 4nو  2n یدو گل مغرب نیب شزیآم اگر
 5n=35نمود آندوسپرم:  ژن 4n=28: ژن نمود پوسته دانه 3n=21: انینمود رو ژن

  :اشدب 2nو ماده   4nنر  اهیکه گ یباشد ، بشرط4nو  2n  یربدو گل مغ نیب شزیآم اگر
  4n=28: ژن نمود آندوسپرم 2n=14: ژن نمود پوسته دانه 3n=21: انینمود رو ژن

 )61و  42، 40هاي  صفحه ،3شناسي  زيست) (تركيبي(
 )131تا  126هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست 

---------------------------------------------- 

 )اميرمحمد رمضاني علوي(  »2«گزينة   -131

 :ها گزینههمۀ  یبررس
 نمود ها ژن بخش نیقرار دارند. اگر ا انیرو يدر دو انتها یانیرو شۀیساقه و ر »:1«گزینۀ 

RW نمود  والد) ژن اهیندارد پوستۀ دانه (تنها بخش به جا مانده از گ یالزام ،داشته باشند
 ،باشدلپه داشته  يها اختهیبا  یمشابه
 گریکدیبا  یکسانینمود  ژن یانیرو شۀیاز جمله لپه، ساقه و ر انیمختف رو يها : بخشنکته

 اهینمود گ . اما پوستۀ دانه ژنشوند یم جادیا کسانی يا اختهی يتوزیم میدارند چراکه از تقس
 .ندارد مهیو تخم ضم یتخم اصل يها اختهیوالد را داشته و ارتباط با 

نمود خالص  . ژنشود یاست که در ادامه واجد کلاهک م یانیرو شۀیمنظور ر»: 2«گزینۀ 
 کسانیبه طور حتم سه دگرة  زیآندوسپرم ن يها اختهیصورت  نیدر ا WW ای RR یعنی

زا دگرة  اسپرم و تخم یها! وقت از اسپرم زیدگره ن کیوالد ماده و  اهیدارند. دو دگره از گ
دارد، در  کسانیدگرة  یکه دوبرابر تخم اصل زین مهیضم متخ اختۀیداشته باشند  یکسانی

 .کند یم جادیا کسانیلقاح با اسپرم، سه دگرة 
را برعهده دارد.  انیمختلف رو يها بخش به ییانتقال مواد غذا تیلپه، مسئول»: 3«گزینۀ 
 یجنس اختۀیاز  W يها از دگره یکیبرداشت کرد  توان یباشد، م WWنمود لپه،  اگر ژن
 به صورت ای تواند میپوستۀ دانۀ خود،  يها اختهیوالد در  اهیگ نیت. بنابرازا آمده اس تخم

RW  ای باشد  WW. 
است. اگر  اهیدر دانۀ نابالغ گ ییمواد غذا کنندة رهیآندوسپرم بخش ذخ »:4«گزینۀ 
بخش به صورت  نینمود ا باشند، آنگاه ژن 1به  2به صورت نسبت  Wبه  R يها دگره

RRW  خواهد بود. بخشRR  بوده و  مهیتخم ضم اختۀیمربوط بهW  .دگرة اسپرم است
 اختۀیاست،  RRبه صورت  مهیتخم ضم اختۀیمورد که  نیبا توجه به ا دیتوجه داشته باش

 .!Wخواهد بود نه  Rبه صورت زا  تخم
 )42 تا 38هاي  هصفح ،3شناسي  ) (زيستتركيبي(

 )131تا  125هاي  صفحه ،2شناسي  (زيست) 90ة صفح ،1شناسي  (زيست
---------------------------------------------- 

 زاده) (وحيد كريم  »3«گزينة   -132

 دست بیاوریم. هاي والدین را بهنمود ال ابتدا باید ژنؤبراي حل این س
ندان و والدین ) فرزABOممکن است گروه خونی ( دو حالت غیر گروه خونی والدین: در

 مشابه یکدیگر باشد:
صورت گروه  باشد که در این BBو دیگري  AAد گروه خونی یکی از والدین، نمو ) ژن1

 خواهد بود. ABخونی همۀ فرزندان 
صورت گروه  باشد که در این OOو دیگري  ABنمود گروه خونی یکی از والدین،  ) ژن2

خوانی دارد. لذا با توجه به   ال نیز همؤخواهد بود که با فرض س Bیا  Aخونی فرزندان 
ال، مبنی بر اینکه پدر خانواده یک نوع دگرة گروه خونی ؤعات داده شده در ساطلا

)ABOنمود  ) دارد، ژنOO نمود  را براي پدر و همچنین ژنAB  را نیز براي مادر
 گیریم. خانواده در نظر می

اند ولی یکی از فرزندان مبتلا به  نمود پدر خانواده: پدر و مادر خانواده هر دو سالم ژن
نوري نوعی بیماري مستقل از جنس و نهفته است. لذا والدین هر دو از نظر این  توک فنیل

هاي  ، دگرهXتن  اند. پدر خانواده به دلیل سالم بودن و داشتن تنها یک فام  بیماري ناخالص
 نویسیم:  سالم هر دو بیماري وابسته به جنس را دارد. ژنوتیپ پدر را می

 وفیلی و کوررنگیهم کتونوري فنیل ABOگروه خونی 

OO Ff HDX پدر Y 
داریم،  Xال، دو صفت وابسته به ؤنمود مادر باید دقت کرد که در صورت س براي نوشتن ژن

نمود فرزندان او  مادر، باید به ژن Xتن  ها در فام گیري این الل براي پیدا کردن نحوة قرار
اري وابسته به جنس در پسر اول و بیماري وابسته به توجه کنیم، با توجه به اینکه یک بیم

 برايو مادر نیز سالم است، بنابراین جنس دیگر در پسر دیگر خانواده مشاهده شده است 
داراي یکی از  Xهاي  تن هر دو بیماري وابسته به جنس ناقل است و هر کدام از فام

نوري نیز، مانند پدر  کتو فنیلاند. در مورد بیماري  هاي وابسته به جنس هاي بیماري دگره
 نویسیم:  صورت می نمود مادر را به این خانواده ناخالص است. لذا ژن
 هموفیلی و کوررنگی کتونوري فنیل ABOگروه خونی 

AB Ff Hd مادر hDX X 
 کتونوري در فرزندان:  مربع پانت مربوط به احتمال بیماري فنیل

f F  
Ff FF F 
ff Ff f 

کتونوري  با توجه به این جدول، احتمال تولد فرزندان سالم و بیمار از لحاظ بیماري فنیل
 ها نیست. وجود دارد. لذا نیاز به بررسی آن در گزینه

 رنگی: مربع پانت مربوط به هموفیلی و کور

Y HDX  

HdX Y 
Hd HDX X HdX 

hDX Y hD HDX X hDX 
 )56و  43 تا 38هاي  صفحه ،3شناسي  (زيستها)  (انتقال اطلاعات در نسل

---------------------------------------------- 

 جاد تركمان)س (محمد  »2«گزينة   -133

بسپاراز  شود. در هر سه مرحله رنا نویسی مشاهده می نویسی حباب رو در همۀ مراحل رو
ژنی بین  هاي مکمل را در مقابل یکدیگر قرار داده و به دنبال آن پیوند هیدرو تید کلئو نو
پیوند  گیري شکلنویسی در  بسپاراز در تمام مراحل رو شود، پس رنا ها تشکیل می آن

 ژنی نقش دارد. هیدرو
 ها: بررسی سایر گزینه

استر شکسته  اي از رونویسی پیوند فسفودي دقت کنید در هیچ مرحله»: 1«  گزینۀ
 شود. نمی

شوند و  نویسی نمی هاي بین ژنی رو اي از رونویسی توالی در هیچ مرحله»: 3«گزینۀ 
 شود.  ها انجام می نویسی تنها از روي ژن رو

نویسی نیز  در این گزینه نادرست است. در مرحله پایان رو »برخلاف« ۀکلم»: 4«  گزینۀ
نویسی نیز پیوند هیدروژنی  شود در هر سه مرحله رو مولکول رنا از رشتۀ الگوي دنا جدا می

 شود. هم شکسته و هم تشکیل می
 )24و  23 ،15 هاي صفحه ،3شناسي  (زيست) جريان اطلاعات در ياخته(
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 سي)(اديب الما  »2«گزينة   -134

 نویسی مطرح شده است. ال دربارة مرحلۀ آغاز روؤس
اند و ممکن  ها بسیار فعال  هاي سازنده رناي رناتنی در برخی یاخته ها، مانند ژن بعضی از ژن

در این حالت براي نویسی از یک ژن باشند.  در حال رو بسپاراز است همزمان چندین رنا
نویسی است همزمان با آن اولین  مرحلۀ آغاز روبسپاراز در حال انجام  مثال وقتی آخرین رنا

 د.نویسی از همان ژن باش ۀ پایان روتواند در مرحل بسپاراز می رنا
 ها: رد سایر گزینه

شکسته شدن پیوند و در ویرایش، همانندسازي توسط دنابسپاراز در طی »: 1«گزینۀ 
 استر ممکن است اتفاق بیفتد. فسفودي
از انرژي  ،استر وند فسفوديپیانرژي لازم براي ایجاد  در طی رونویسی،»: 3«گزینۀ 
شود. انرژي لازم براي فرایند ترجمه  میهاي فسفات تامین  شده در پیوند بین گروه ذخیره

 شود. استفاده می  ATPهاي پرانرژي مانند  نیز از مولکول
بسپاراز  تحت عنوان کلی رنا هایی آنزیمدقت کنید که براساس خط کتاب »: 4«گزینۀ 

نویسی  راین قطعاً بیش از یک آنزیم در انجام فرآیند رودهند. بناب رونویسی را انجام می
کنید آنزیم رنابسپاراز در تشکیل پیوند هیدروژنی نقش ندارد بلکه این  دقتنقش دارد.
 شود. بخود تشکیل میپیوند خود

 )30و  26تا  22 ،16، 15، 12، 4هاي  صفحه ،3شناسي  ) (زيستتركيبي(
---------------------------------------------- 

 (پوريا برزين)  »2«گزينة   -135

ده صفرا نوعی یاخته کنند. یاختۀ سازن را به نادرستی کامل می ) عبارتج و د(موارد 
 بررسی موارد:  کاریوتی است. یو

تواند دیده  ها می تن کاریوتی نیز تجمع رنا هاي یو الف) طبق متن کتاب درسی، در یاخته
هاي  طور همزمان توسط چندین رناتن به رشته توانند به شود. پس برخی رناهاي پیک می

 پپتیدي ترجمه شوند. پلی
غاز و بعد از کدون پایان، در تعیین ساختار پروتئین حاصل هاي قبل از کدون آ ب) توالی

 نقشی ندارند.
کاریوتی است پس اطلاعات لازم براي  تئینی یاخته یو نوعی آنزیم پرو 3ج) رنابسپاراز 

داراي  شود. رناهاي پیک م آورده میپلاس پیک از هسته به سیتو ساخت آن توسط رناي
 اند. تولید شده 2بسپاراز  توسط رنا همگی، 3بسپاراز  اطلاعات لازم براي ساخت رنا

شکنند که هر دو  ژنی بین دو رشته دناي خطی را می بسپاراز، پیوند هیدرو د) هلیکاز و رنا
 شوند. ها تولید می پلاسم به کمک رناتن تئینی بوده و در سیتو پرو

 )32و  31، 27، 25 تا 23 ،11 هاي صفحه ،3شناسي  ) (زيستتركيبي(
 )22ة صفح ،1سي شنا (زيست
---------------------------------------------- 

 (پوريا برزين)  »2«گزينة   -136

 ها: بررسی گزینه
در  2 و 1 نویسی ندارد. مانند ژن در انتهاي خود جایگاه پایان رولزوماً هر ژنی »: 1 «گزینۀ 

 کلاي. شیاکننده لاکتوز در باکتري اشر جزیههاي ت هاي سازنده آنزیم توالی ژن
هاي بدن را دارند، اما فقط از  دار بدن، همۀ ژن هستهپیکري هاي  همۀ یاخته»: 2«گزینۀ 

 کنند!  ها استفاده می برخی از آن
کند که   کننده تغییر ایجاد می پروتئین مهار شکلدر   لاکتوز تنها در صورتی»: 3«گزینۀ 

 گلوکز در محیط باکتري نباشد! 
پس اطلاعات لازم براي ساخت  ؛کاریوتی هستند ویژة یاخته یو نویسی عوامل رو»: 4«گزینۀ 

 شود. ها در دناي حلقوي یافت نمی آن
 )36تا  33هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستتركيبي(

 )21، صفحة 1شناسي  (زيست 

 مبين رمضاني) (محمد  »4«گزينة   -137

رشته دنا به  هم چسبیدن دو نویسی براي به سازي و هم در رو  هم در همانند»: 1«گزینۀ 
 باشد. یکدیگر آنزیمی نیاز نمی

استر نام دارد و در   ي پیوند فسفود  تید کلئو هاي دو نو جود بین قند پیوند مو»: 2«گزینۀ 
 شود. بسپاراز شکسته می این پیوند هنگام ویرایش توسط دنا ،سازي همانند
 شود. ن الگو استفاده میهاي ژن به عنوا نویسی تنها یکی از رشته در فرآیند رو»: 3«گزینۀ 
شود که هردو قابلیت ذخیره و  در رونویسی رنا و در همانندسازي دنا تولید می»: 4«گزینۀ 

 انتقال اطلاعات وراثتی را دارند.
 )25تا  22و  15تا  9 ،7 ،4 هاي ، صفحه3شناسي  ) (زيستتركيبي(

---------------------------------------------- 

 )زاده پيام هاشم(  »3«گزينة   -138

نویسی  ها در مراحل مختلفی از رو  بسپاراز در این ساختار به این دلیل که در هر زمان، رنا
متفاوت دیده  در حال ساختسکوپ الکترونی، اندازة رناهاي  هستند. در زیر میکرو

پس همۀ  ؛د. در این ساختار همه رناها از روي یک رشته ژن در حال ساخت هستندنشو می
ي ئوتیدلو داراي توالی نوکنهایی یکسان بوده   يهاي رنا ت نهایی یا همان مولکولولامحص

 یکسان خواهند بود.
 ها: بررسی سایر گزینه

روي یک رشته ژن بسپاراز از یک نوع و بر  ندین رنادر این ساختار همزمان چ»: 1«گزینۀ 
 کنند. فعالیت می

 اما آن را همزمان آغاز نکردند. نویسی هستند چندین آنزیم در حال رو»: 2«  گزینۀ
 ند.ا ي یکسانی تید کلئو حاصل داراي توالی نورناهاي »: 4«گزینۀ 

 )26و  24تا  22هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستجريان اطلاعات در ياخته(
---------------------------------------------- 

 (پوريا برزين)  »4«گزينة   -139

 ها:  بررسی گزینه
کاریوت است. در  ژن و پارامسی یو کننده نیترو بیوم نوعی باکتري تثبیت ریزو »:1«گزینۀ 

انداز دناي اصلی  تواند بدون واسطه به راه بسپاراز می ها رنا ها برخلاف یوکاریوت کاریوت پرو
 نویسی ندارد. حلقوي جاندار متصل شود و نیاز به عوامل رو

کلاي بود. در این باکتري  شیا ال، باکتري اشرجاندار مورد مطالعه مزلسون و است»: 2«گزینۀ 

 کننده ارتباطی با وجود یا نبود لاکتوز در محیط ندارد! تئین مهار نویسی از ژن سازنده پرو رو

شود. در باکتري ها  ها انجام می ك توسط باکتريژن خا بخشی از تثبیت نیترو»: 3«  گزینۀ

 ارد.امکان شروع ترجمه قبل از پایان رونویسی وجود د

سازند. به عنوان مثال در گاو  لاز را نمی دقت کنید که اغلب جانوران آنزیم سلو»: 4«گزینۀ 

لاز  ) لولۀ گوارش آن سلو هاي (مانند باکتري اي است، میکروب حفره که داراي قلب چهار

 نویسی ندارند. ها عوامل رو کنند. باکتري تولید می
 )35تا  33 و 30 ،24، 23 ،13، 12، 10، 9هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستتركيبي(

 )103و  99، 67، 32، 30هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست

---------------------------------------------- 

 رضا سيفي) (محمد  »3«گزينة   -140

انداز و گروهی  ها به راه بوده و گروهی از آن  کاریوتی هاي یو یاخته نویسی مختص عوامل رو

(ایجاد خمیدگی  نویسی هستند کننده رو شوند که تسریع اینده متصل میدیگر به توالی افز

 هایی از جنس دنا هستند. انداز و افزاینده هر دو توالی . راهدر دنا)
 )35 و 23 هاي ، صفحه3شناسي  ) (زيستجريان اطلاعات در ياخته(
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 سجاد تركمان) (محمد  »3«گزينة   -141

بسپاراز به  نویسی با اتصال رنا کاریوتی رو هاي پرو هکاریوتی و چه در یاخت هاي یو چه در یاخته

 شود. انداز آغاز می راه

 :ها گزینهبررسی سایر 

ها  انداز مستقیماً قبل از ژن توالی راه ،ها کاریوت نویسی پرو در تنظیم منفی رو »:1«گزینۀ 

 گیرد. تور قرار می ها اپرا قرار ندارد و بین این توالی و ژن

نویسی و در تنظیم مثبت  ها عوامل رو نویسی در هسته یوکاریوت ظیم رودر تن»: 2«گزینۀ 

 کند. انداز کمک می بسپاراز به راه کننده به اتصال رنا تئین فعال ها پرو کاریوت نویسی در پرو رو

نقش  ها ها توالی افزاینده تنها در تنظیم بیان گروهی از ژن در هسته یوکاریوت »:4«گزینۀ 

 نادرست است. موردراي این و هر ژن ب طور حتم هبدارد، پس عبارت 
 )35و  34 ،23 هاي ، صفحه3شناسي  ) (زيستجريان اطلاعات در ياخته(

---------------------------------------------- 

 سجاد تركمان) (محمد  »4«گزينة   -142

کدون رناي ناقل وارد شده به  مرحله طویل شدن اگر آنتیطبق متن کتاب درسی در 

جود در این جایگاه مکمل نباشد، این رناي ناقل از طریق همان  با کدون مو Aجایگاه 

هاي  شود. در مرحله طویل شدن هنگام خروج رنا مستقیماً از رناتن خارج می Aجایگاه 

کدون که به  ژنی بین کدون و آنتی هاي هیدرو ، پیوندEاسید از جایگاه  ناقل فاقد آمینو

 د.نشو شکسته می ،دتنهایی انرژي کمی دارن

 ها: بررسی سایر گزینه

سه جایگاه رناتن همزمان با هم  اي از ترجمه ممکن نیست هر  مرحله در هیچ»: 1«گزینۀ 

 اشغال باشند.

ممکن است در مرحلۀ پایان به عنوان کدون پایان و در مرحلۀ  UAGتوالی »: 2«  گزینۀ

امل وتنها در مرحلۀ پایان در اثر ع کدون در رناتن مشاهده شود. طویل شدن به عنوان آنتی

 شود. ناقل شکسته می  پپتیدي و آخرین رناي کننده پیوند بین رشتۀ پلی آزاد

نین  اسید متیو در مرحلۀ طویل شدن ممکن است رناي ناقل متصل به آمینو»: 3«گزینۀ 

تئینی در ساختار خود حداقل یک  هاي پرو دانید همۀ مولکول مشاهده شود. همچنین می

کننده که در مرحلۀ پایان ترجمه وارد  تئین عامل آزاد نین دارند پس پرو اسید متیو آمینو

اسیدي به  نین دارد. در مرحلۀ پایان هیچ آمینو شود نیز در ساختار خود متیو می Aجایگاه 

 شود. وارد و یا از آن خارج نمی Eجایگاه 
 )31 تا 29و  7 هاي ، صفحه3شناسي  ) (زيستجريان اطلاعات در ياخته(

---------------------------------------------- 

 (پوريا برزين)  »2«گزينة   -143

ها در  زوم توسط ریبو هفورین است که طی فرایند ترجم ال، پروتئین پرؤمنظور صورت س

 ها:  بررسی گزینه شود. یاخته کشنده طبیعی تولید می

آبدهی).   با تولید آب همراه است (سنتزساخت پیوند پپتیدي در فرایند ترجمه »: 1«گزینۀ 

هاي پپتیدي تشکیل شده در این فرایند با  با توجه به مفاهیم فرایند ترجمه، تعداد پیوند

 پیک برابر است. تعداد دفعات حرکت رناتن روي رناي

 کاریوتی است! نویسی ویژة یاخته پرو آغاز ترجمه پیش از پایان رو»: 2«گزینۀ 

به متن کتاب درسی، انرژي لازم براي فرایند ترجمه همانند انرژي لازم  با توجه»: 3«گزینۀ 

پس ممکن تأمین شود. ATP مانندهاي پرانرژي  تواند از مولکول براي انتقال فعال، می

 انرژي لازم تامین شود. ATPاز ترکیباتی غیر از  است

 AUUکدون  نتیکدون مکمل ندارند و آ هاي پایان، آنتی دقت کنید که کدون»: 4«گزینۀ 
رناتن  Aپیک در جایگاه  تواند به عنوان مثال در رناي می AUUنخواهیم داشت. اما توالی 

 دیده شود!
 )32 تا 27و  15هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستتركيبي(

 )69 ، صفحة2شناسي  (زيست 
 )14، صفحة 1شناسي  (زيست
---------------------------------------------- 

 رضا سيفي) (محمد  »2«گزينة   -144

زوم تکمیل  پیک متصل شده و سپس ساختار ریبو در مرحلۀ آغاز ابتدا رناي ناقل به رناي
شود اما در مرحله طویل شدن تشکیل  شکستن پیوند مشاهده نمیگونه  ود و هیچش می

پیوند  Pشود و در جایگاه  انجام می Aژنی بین رناي ناقل و پیک در جایگاه  پیوند هیدرو
 شود. شکسته مییا رشتۀ پپتیدي اسید  تید) و آمینو کلئو ي ناقل (نو رنا بین

 )31 تا 29و  4هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) جريان اطلاعات در ياخته(
---------------------------------------------- 

 زاده) حسن مؤمن (محمد  »3«گزينة   -145

 ها: بررسی گزینه
 Eو  P ،Aن در ساختار کامل خود داراي سه جایگاه طبق متن کتاب، رنات»: 1«گزینۀ 

زوم ایجاد  ژنی در فرآیند ترجمه، قبل از کامل شدن ریبو هاي هیدرو است. نخستین پیوند
 شوند.  می

خودي و بدون  ودبهصورت خ هاي دنا به تید ژنی میان نوکلئو تشکیل پیوند هیدرو»: 2«گزینۀ 
 د.گیر بسپاراز صورت می نانیاز به آنزیم ر

 کنند. نویسی و ترجمه) اشاره می هر دو عبارت به مرحلۀ طویل شدن (در رو»: 3«گزینۀ 
شود،  انداز هیچ رنایی ساخته نمی نویسی، از راه که در  فرآیند رو از آنجایی»: 4«گزینۀ 

 نویسی در نظر گرفت. توان آن را به عنوان الگوي رو بنابراین نمی
 )31تا  29 و 24، 23هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) جريان اطلاعات در ياخته(

---------------------------------------------- 

 امين بيگي) (محمد  »4«گزينة   -146

که در این جایگاه  شود. در حالی رناتن وارد می Aکننده به جایگاه  امل آزادوع»: 1«گزینۀ 
 »)1«(نادرستی گزینۀ  شود. تخریب پیوند پپتیدي مشاهده نمی

(در مرحلۀ طویل شدن) و  Eتوانند از جایگاه  اسید می رناهاي ناقل فاقد آمینو»: 2«ۀ گزین
ژنی بین  که تشکیل پیوند هیدرو پایان) خارج شوند. در حالی  (در مرحلۀ Pجایگاه 

جایگاه  ،شدن بخشی که پس از کاملدر تواند  میرناي پیک  و کدونرناي ناقل  کدون آنتی
P 2«گزینه  (مرحلۀ آغاز) (نادرستی .شودشاهده مآورد،  وجود می را به«( 

جایی  رناتن وارد شده و پس از اولین جابه Pجایگاه ساز  پیشکدون آغاز به »: 3«گزینۀ 
رناي اسید و  است که تخریب پیوند بین آمینو  شود. این در حالی می Eرناتن وارد جایگاه 

 )»3«ۀ گزینگیرد. (نادرستی  هرگز صورت نمی Eدر جایگاه  ناقل
و در مرحلۀ رناتن  Pاز جایگاه  پپتیدي در مرحلۀ پایان جیرة پلیخروج زن»: 4«گزینۀ 
گیرد. در این جایگاه امکان مشاهده همزمان  صورت میرناتن  Aشدن از جایگاه  طویل
 ) »4«درستی گزینۀ وجود دارد. ( ل)قرناي نا تید (در ساختار کلئو اسید و نو آمینو

 )31 تا 28هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) اختهجريان اطلاعات در ي(
---------------------------------------------- 

 زاده) (وحيد كريم  »4«گزينة   -147

رناي  3اسید و بخش  کنندة رناي ناقل به آمینو آنزیم متصل 2اسید، بخش  آمینو 1بخش 
 ناقل نام دارد.
فسفاته آزاد  هاي سه تید کلئو نو ریبوفسفات هاي  پیوند پرانرژي بین گروهنویسی،  در فرایند رو

دو گروه فسفات  شده و فه شدن به رشتۀ رناي در حال ساخت شکستهدر یاخته هنگام اضا
گیرند. همچنین،  تیدي قرار می کلئو نو فسفاته در رشتۀ پلی صورت تک و به شود آن جدا می
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لیت خود نیازمند انرژي است، اسید به رناي ناقل، براي انجام فعا کنندة آمینو آنزیم متصل
ATP شدن یک پیوند پرانرژي بین  شکستهبا ترین شکل انرژي در یاخته است که  رایج
 شود. تولید می ADP هاي فسفات آن، گروه

 ها:  بررسی گزینه
 دهد نه رمزه. دهنده، پادرمزة رناي ناقل را تشخیص می آنزیم اتصال»: 1«گزینۀ 
ناقل داراي توالی مشخص معرفی شده است. بنابراین  ال رنايؤدر صورت س»: 2«گزینۀ 

 شود. اسید به آن متصل می فقط یک نوع آمینو
هاي فعال آنزیم توسط مواد سمی مانند سیانید و آرسنیک  ممکن است جایگاه»: 3«گزینۀ 

 هاي آنزیم. ه ماد اشغال شده باشند نه پیش

 )29 تا 27و  24، 23، 19، 16، 15هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستتركيبي(
---------------------------------------------- 

 )زاده پيام هاشم(  »2«گزينة   -148

 شده دارند. صورت سازماندهی ها هستند که اطلاعات وراثتی را به منظور صورت سؤال، ژن
 ها:  بررسی عبارت

 پپتید بینجامد. تواند به تولید رنا یا پلی عبارت الف) بیان ژن می
اي)  تیـد بـا بـاز آلـی پـورینی (دو حلقـه کلئو در برابر هـر نودر ساختار دنا ) عبارت ب

 گیرد. اي) قرار می حلقه تید با باز آلی پیریمیدینی (تک کلئو نو
 شود. ضلعی مربوط به باز آلی یافت می تید یک حلقۀ شش کلئو عبارت ج) در ساختار هر نو

استر یافت  ژنی و فسفودي هاي هیدرو وندها پی تید کلئو عبارت د) در ساختار ژن، بین نو
افتد. علاوه بر آن  هاي هیدروژنی بدون دخالت آنزیم اتفاق می شود. تشکیل پیوند می

 تید وجود دارد. کلئو الانسی دیگري نیز بین اجزاي هر نو هاي کوو پیوند
 )18و  8، 7، 5 ،4 هاي ، صفحه3شناسي  ) (زيستهاي اطلاعاتي مولكول(

---------------------------------------------- 

 علي) (شروين مصور  »3«گزينة   -149

دهندة  نشان» 2«دار و باکتري شمارة  دهندة باکتري پوشینه نشان» 1«باکتري شمارة 
ی که از باکتري زنده بدون پوشینه استفاده یاه آزمایش . در تماماستتري بدون پوشینه باک

پرداخت اما در   ها به مبارزه با باکتري ایمنی موشدوم و چهارم) سیستم  ياه شد (آزمایش
ها توسط سیستم  از بین بردن آن ها مانعِ  دار شدن گروهی از باکتري آزمایش چهارم پوشینه

 ها مردند.  یت موشاها شده و در نه ایمنی موش
 )3و  2هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) هاي اطلاعاتي مولكول(

---------------------------------------------- 

 (علي درفكي)  »3«گزينة   -150

جز ظرف حاوي  ها به ظرف با افزودن محتویات تمام، شدر آزمایش سوم ایوري و همکاران
هاي  تعدادي از باکتريبه محیط کشت باکتري فاقد پوشینه ، DNAکننده  آنزیم تخریب

کتري بدون کپسول بااز گریفیت نیز  دومدر آزمایش  شوند. دار می پوشینه، پوشینهبدون 
  استفاده شد.

 ها:  بررسی سایر گزینه
ها عامل انتقال وراثت  تئین توان نتیجه گرفت که پرو آزمایش اول ایوري، می با»: 1«گزینۀ 

 ها عامل انتقال وراثت هستند!)  اسید کلئیک توان گفت که نو نیستند. (نمی
 ست. هاي ایوري از موش استفاده نشده ادر آزمایش »: 2«گزینۀ 
 دقت کنید این مورد دربارة لایۀ محتوي پروتئین ها صادق نیست.»: 4«گزینۀ 

 )18و  3 ،2هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) هاي اطلاعاتي مولكول(
---------------------------------------------- 

 )علي جوهري(  »1«گزينة   -151

 بررسی موارد:
تاخوردگی بیشتر در  وشود   دوم شروع میپپتیدي از ساختار  خوردگی رشتۀ پلی الف) تا

 شود.  شود. در ساختار دوم پیوند اشتراکی تشکیل نمی   ساختار سوم مشاهده می

ژن  کسیل و هیدرو گیري اکسیژن گروه کربو قرار در ساختار دوممنشأ پیوند هیدروژنی، ب) 
 گروه آمین است.

 Rهاي  لکول است، فقط گروهبین که ساختار نهایی این مو گلو ج) در ساختار سوم میو
 شوند تا در معرض آب نباشند.  هاي آبگریز به یکدیگر نزدیک می اسید آمینو

یک در تئین فقط  ساختار پرو این تشکیل شود.ممکن است د) پیوند یونی در ساختار سوم 
 ها. ه رشتهشود، ن اسیدي مشاهده می شته آمینور

 )17و  16 هاي ه، صفح3شناسي  (زيست) هاي اطلاعاتي مولكول(
----------------------------------------------  

 سجاد تركمان) (محمد  »2«گزينة   -152

ها  تیک بیو سبب پیدایش ویژگی مقاومت در برابر آنتیالزاماً مولکول دیسک هر دقت کنید 
 .شود در باکتري نمی

 ها:  یر گزینهابررسی س
کروي و تقریباً مونیا  کوس نو کو پتو طبق شکل کتاب درسی باکتري استر»: 1«گزینۀ 
E.coli شکل است. بیضی 
تواند بسته به  کاریوتی می هاي یو سازي در یاخته هاي آغاز همانند تعداد جایگاه»: 3«گزینۀ 

 نمو تغییر کند. و مراحل رشد
ها به سطح داخلی غشاي یاخته که فاقد  هاي دناي اصلی در باکتري مولکول»: 4«گزینۀ 
 شود. متصل می ،ت استهیدرا کربو

 )13و  12، 10 ،9 ،2 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست) 12ة ، صفح1شناسي  (زيست )تركيبي(
---------------------------------------------- 

 )آرمان خيري(  »3«گزينة   -153

سازي را اغلب از یک جایگاه  ها داراي دناي حلقوي هستند و همانند کاریوت پرو
کنند. دقت کنید جاندار تالاب و مزارع برنج کشور فقط منظور آزولا  می سازي آغاز همانند

هاي  باکتري هاي همزیست با آن را نیز در نظر بگیرید. سیانو باکتري نیست بلکه باید سیانو
 د.ناکسید را دار ژن و کربن دي همزیست با آزولا قدرت تثبیت نیترو

 ها:  بررسی سایر گزینه
 هاست، همۀ جانداران رشد و نمو دارند. بیوم منظور ریزو»: 1«گزینۀ 
سازي  ها همانند کاریوت هستند و در یو  کاریوت ها یو قارچ .ا است ریز منظور میکو»: 2«گزینۀ 

 شود.  از چند نقطه آغاز می
 باشد. می  کاریوت منظور پارامسی است که یو»: 4«گزینۀ 

 )13صفحة ، 3شناسي  ) (زيستتركيبي( 
 )103، 102، 30، 7 هاي صفحه ،1شناسي  (زيست 

---------------------------------------------- 

 )جواد اباذرلو(  »1«گزينة   -154

اـ و رنـاي ناقـل) کار رفته  هاي به تید کلئو همۀ نو داراي قنـد مشـابهی در هر یـک از آن هـا (دن
ر رفته است. هر اسـید کا ها قند ریبوز به کسی ریبوز و در رنا هاي دنا قند دئو هستند. در مولکول

هاي خـود برقـرار  تیـد کلئو ها را بـین نو ژنی است، ایـن پیونـد کلئیکی که داراي پیوند هیدرو نو
کمتر از تعداد اتم اکسـیژن در  یها برابر و یک ز ریبو کسی کند. تعداد اتم اکسیژن در تمام دئو می

 کربنی ریبوز است. 5هاي  تمام قند
 ها: بررسی سایر گزینه

هاي  کندري کاریوت است. بنابراین در میتو اي) نوعی یو ریزا (قارچ ریشه میکو»: 2« گزینۀ
 هايخود داراي دناي حلقوي است. در دناي حلقوي دو انتهاي مولکول توسط پیوند

 د.نشو استر به یکدیگر متصل می فسفودي
ها  هزاران یا میلیون دارد، ولی وجود انرژي کمیژنی به تنهایی  چه هر پیوند هیدرو اگر»: 3«گزینۀ 

 دهد. ژنی بین آنها به مولکول دنِا حالت پایدارتري می تید و برقراري پیوند هیدرو کلئو نو
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اي دارد؛ شامل  تواند پورین باشد که ساختار دو حلقه دار می ژن باز آلی نیترو»: 4«  گزینۀ
رد؛ شامل تیمین، اي دا حلقه تواند پیریمیدین باشد که ساختار تک آدنین و گوانین یا می

جاي آن تیمین وجود دارد و در  زین و یوراسیل، در دنِا باز یوراسیل شرکت ندارد و به سیتو
هاي  ینی در همۀ مولکول راسیل وجود دارد. بنابراین بازهاي پور جاي تیمین، باز یو رنا به

 )102ة ، صفح1شناسي  (زيست د.نشو کلئیکی یافت می اسید نو
 )28و  7 ،5، 4هاي  ، صفحه3سي شنا ) (زيستتركيبي(

---------------------------------------------- 

 )حميد راهواره(  »4«گزينة   -155

 بررسی موارد: 
ها از جنس رنا هستند و ساختار سه بعدي دارند، اما فاقد  مورد الف) دقت کنید برخی آنزیم

 آمینواسید هستند.
زیم مؤثر در مرگ برنامه ریزي شده که توسط ها مانند آن مورد ب) دقت کنید برخی آنزیم

هاي دیگر بدن  یاختهدر  ،شود کشنده و یاختۀ کشندة طبیعی تولید می Tلنفوسیت 
 کنند. فعالیت می

بهینه قرار دارد امکان داشتن حداکثر فعالیت را دارد ولی دقت  pHمورد ج) آنزیمی که در 
ه ندارد و ممکن است یک آنزیم تنها ماد داشته باشید هر آنزیمی لزوماً بیش از یک پیش

 ماده داشته باشد. یک پیش
 دي مثل سموم متصل شود.ماده یا موا تواند با پیش خود میمورد د) آنزیم در جایگاه فعال 

 )20تا  18و  8 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست) 69ة ، صفح2شناسي  (زيست )تركيبي(
----------------------------------------------  

 )رضا سيفي محمد(  »3«گزينة   -156

 دهد.  سازي را نشان می که سه نسل همانند زیربا توجه به شکل 
ژ شود یک نوار در  براساس شکل و آزمایش مزلسون و استال اگر دناي نسل اول سانتریفیو

هاي دنا داراي چگالی  مولکول ،نسل دوم و سوم هر دودر شود. اما  وسط لوله تشکیل می
ي حاصل از نسل دوم و سوم دو هاپس از سانتریفیوژ دنابنابراین ند هستسبک و متوسط 

 .شود، یکی در وسط و دیگري در بالاي لوله نوار در لوله تشکیل می

 
 ها: بررسی سایر گزینه

1در نسل سوم »: 1«گزینه 
هاي دناي حاصل داراي یک رشتۀ سنگین  از مولکول 4

 هستند. 
یک باکتري فرض کنیم، در نسل دوم و سوم فقط دو را : اگر هر دناي اصلی »2«  گزینۀ

 دناي سنگین دارند.   باکتري

 هاي حاصل داراي حداقل یک رشتۀ بینیم که تمامی باکتري ، میطبق شکل»: 4«گزینۀ 
 تیدي دناي سبک هستند. کلئو نو پلی 

 )11تا  9هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستهاي اطلاعاتي مولكول(
---------------------------------------------- 

 )حميد راهواره(  »3«گزينة   -157

تید آزاد  کلئو هاي فسفات نو بسپاراز توانایی شکستن پیوند اشتراکی بین گروه آنزیم دنا
چنین  فسفاته را دارد تا آن را به انتهاي رشته در حال تشکیل بیفزاید. این آنزیم هم سه
 دهد. روي هم قرار می صورت مکمل روبه را به ها تید کلئو نو

 ها: بررسی سایر گزینه
سازي دنا  ها و باز کردن پیچ و تاب فامینه قبل از همانند ن جدا کردن هیستو»: 1«گزینۀ 

 نیستند.سازي  همانند طیهاي لازم  کار از آنزیم هاي لازم براي این شود و آنزیم انجام می
باشد که در هر دو  شکند هلیکاز می بین دو رشته مقابل را میآنزیمی که پیوند »: 2«گزینۀ 

 ها وجود دارد. سازي فقط یک عدد از آن راهی همانند
وقوع جهش در احتمال کلئازي و فرآیند ویرایش  بسپاراز با خاصیت نو آنزیم دنا»: 4«  گزینۀ
به آنزیم  دقت کنید براي تشکیل پیوند هیدروژنی نیاز .دهد ژنتیکی را کاهش می  مادة
 باشد. نمی

 )18و  12 ،11 ،4 هاي ، صفحه3شناسي  ) (زيستهاي اطلاعاتي مولكول(

---------------------------------------------- 

 سروش صفا)(  »4«گزينة   -158

و یا  FADH2و  NADHنوکلئوتیدي مانند  ال ترکیبات ديؤمنظور صورت س
 . استنوکلئوتیدي مانند دنا و رنا  ترکیبات پلی

 اند.  ها در پی فعالیت آنزیم(ها) در یاخته ایجاد شده همۀ این مولکول
 ها:  بررسی سایر گزینه

 صادق نیست.  FADH2و   NADH با ) در رابطه2و  1 هاي ( گزینه

 صادق نیست. FADH2و ) دربارة مولکول دنا و رنا 3 گزینۀ
 )71و  69، 66، 23، 17 ،15، 11، 8، 4 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست) 74، صفحة 1شناسي  (زيست )تركيبي(

---------------------------------------------- 

 )رفيعي كيارش سادات(  »3«گزينة   -159

 : ها گزینهبرسی 
 کندري نادرست است.  هاي میتو نادرست. در رابطه با گروهی از آنزیم »:1«گزینۀ 
 زیمی دارند نادرست است.نادرست. در رابطه با رناهایی که فعالیت آن »:2«گزینۀ 
الانسی داشته و  هاي کوو ها در ساختار خود پیوند تئین درست. هم رنا و هم پرو»: 3«گزینۀ 

 دهند. هایی را افزایش می سرعت واکنش یا واکنش
 شوند، اما با سرعت کم! ها در بدن انجام می نادرست. دقت کنید این واکنش »:4«گزینۀ 

 )67و  19 ،18 ،15، 4 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست) 21حة ، صف1شناسي  (زيست) تركيبي(

---------------------------------------------- 

 )علي شروين مصور(  »1«گزينة   -160

)هاي آمین  گروه NH ) )کسیل  و کربو 2 COOH)  در تشکیل پیوند پپتیدي و
 هیدروژنی نقش دارند.

 ها: سی سایر گزینهبرر
شود؛ اما  ، پیوند هیدروژنی دیده میو چهارم هاي دوم و سوم در ساختار»: 2«گزینۀ 

 اند. ها فقط متعلق به ساختار دوم صفحات و مارپیچ
هاي  گیرد. سپس پیوند آبگریز شکل می هاي برهمکنشساختار سوم در اثر »: 3«  گزینۀ

 نمایند. ین ساختار را تثبیت میژنی، اشتراکی و یونی ا دیگري مانند هیدرو
پپتید تشکیل  باشد و تنها از یک زنجیرة پلی می گروه همِداراي نیز بین  گلو میو»: 4«گزینۀ 

 )47ة ، صفح2شناسي  (زيست شده است. 
 )17 تا 15هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستهاي اطلاعاتي مولكول(
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 3فيزيك        
 

 )ا خورشيدتبي(  »2«گزينة   -161

کنیم. با توجه  فرض می xطول مسیر مسابقه براي هر دو دونده یکسان است که آن را برابر 

تـوان زمـان هـر  داده شـده اسـت، می vهاي متوسط در مسیرها برحسب  به اینکه سرعت

 سرعت متوسط داریم:  دست آورد. بنابراین با استفاده از رابطۀ به vو  xقسمت را برحسب 

 A A
A avA

x x
av Av vA A

x x x
v v t

t t v

 




      

 
 A ة دوند

 با توجه به شکل زیر داریم: Bبراي دوندة 

�x
1
=

vav
1
= 3

2
vav

2
=

�x
2
= 1

3

x

2
x

2

vav
3
=

v

2

�x
3
= 2

3

x x

2 3
=

v v

= x

6 
 Bt t t t       1 2  Bدوندة 3

 B
av av av

x x x
t

v v v

  
    

1 2 3

1 2 3 

 B B

x x x
x x x

t t ( ) ( ) ( )
v vv v v v

            
1 1 22 6 3

3 3 6 3
2 2

  

 
A

x
t

v
B A A A B At t t t t t


          

1 1 2 7
3 6 3 6  

 A Bt t   
6
7  

 )13تا  6هاي  ، صفحه3 فيزيك) (كت بر خط راستحر(

---------------------------------------------- 

 )عباس اصغري(  »3«گزينة   -162

یابیم. به همین منظور باید سرعت و مکـان  را می Bو  Aهاي  ابتدا معادلۀ حرکت متحرك

tها را حساب کنیم. دقت کنید، ثانیۀ دوم، بازة زمانی  اولیۀ آن s1 tتا  1 s2  4و  2

tثانیۀ دوم، بازة زمانی  s 1 tتا  4 s 2  توان نوشت:  می Aاست. براي متحرك  8
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 برابر است با:  Aبنابراین معادلۀ حرکت متحرك 

 Ax t 20 40  

 توان نوشت:  می Bبراي متحرك 
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 برابر است با:  Bبنابراین معادلۀ حرکت متحرك 

 Bx t  10 100  

Aو متحرك در یک مکان باشند در آخر، وقتی د Bx x  :است. بنابراین داریم 

 A Bx x t t t t s         
1420 40 10 100 30 140 3  

 )15تا  13 هاي ، صفحه3 فيزيك) (حركت بر خط راست(

---------------------------------------------- 

 )فاروق مرداني(  »4«گزينة   -163

 بدانیم: براي پاسخ به این سؤال لازم است

 اي است. رف سرعت لحظهعم ،زمان –) شیب خط مماس بر نمودار مکان 1

 اي است. شتاب لحظهرف عمزمان  –) شیب خط مماس بر نمودار سرعت 2

شونده، بردارهـاي سـرعت و شـتاب هـم  دار تند ) در حرکت بر خط راست، در حرکت شتاب3

av)جهت  ) av)خلاف جهت یکدیگرند.  شونده،کنددار  و در حرکت شتاب 0 ) 0. 

 پردازیم:  یک از نمودارها می اکنون به بررسی هر

، چون شیب خط مماس بـر xشتاب در جهت محور  – xالف) سرعت خلاف جهت محور 

اسـت. از طـرف  x، یعنی در خلاف جهت محور استنمودار منفی است، سرعت نیز منفی 

نیـز در حـال  تنـديشیب خط مماس بر نمودار در حال کاهش اسـت، ازة انددیگر، چون 

vدر نتیجه، چـون  .شونده است دار کند ، لذا حرکت شتاباستکاهش   اسـت، بایـد  0

a   است.  xباشد. یعنی شتاب در جهت محور  0

زمان،  –. چون نمودار سرعت xمحور شتاب در جهت  – xب) سرعت خلاف جهت محور 

vزیر محور زمان است   باشد. از طرف دیگر، چون شیب خط ممـاس بـر نمـودار  می 0

aزمان مثبت است،  –سرعت  0 است . 

(همـان توضـیح قسـمت  xشتاب در جهت محور  – xپ) سرعت در خلاف جهت محور 

 الف) 

 –. چـون نمـودار سـرعت xشتاب در خلاف جهت محور  – xسرعت در جهت محور ت) 

vزمان بالاي محور زمان است،   باشد، از طرف دیگر، چون شیب خط مماس بـر  می 0

aزمان منفی است،  –نمودار سرعت    .است 0
 )12تا  10ي ها ، صفحه3 فيزيك) (حركت بر خط راست(

---------------------------------------------- 

 )فاضل ميرحاج محمد(  »3«گزينة   -164

x)با توجه به اینکه مبدأ مکان، مبدأ دستگاه مختصات  )0  و مبـدأ حرکـت در مکـان

x m0  پردازیم:  ها می است، به بررسی گزینه 2

هاي منفی محور قـرار  متحرك در مکان t4تا  t2در بازة زمانی  –نادرست »: 1«گزینۀ 

حرکت  xدر جهت محور  t4تا  t3و از  xدر خلاف جهت محور  t3تا  t2دارد، اما از 

 کند. می

 ترین فاصله از مبدأ مکان قرار دارد. متحرك در بیش t1در لحظۀ  –نادرست »: 2«گزینۀ 

xمبدأ حرکت، مکان  –درست »: 3«گزینۀ  m0 باشد و متحرك در بازة زمانی  می 2

t1  تاt5کند. بار از این مکان عبور می ، یک 
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دهد و  می جهتمکان متحرك تغییر بردار  t4و  t2در لحظات  –نادرست »: 4«گزینۀ 

 .کند جهت حرکت متحرك تغییر می t3و  t1هاي  در لحظه

 )9تا  6ي ها ، صفحه3 فيزيك) (حركت بر خط راست(

---------------------------------------------- 

 )سيد جلال ميري(  »1«گزينة   -165

 t2تا  t1که در حرکت شتاب ثابت سرعت متوسط متحرك در بازة زمانی  با توجه به این

tاي متحرك در لحظۀ  با سرعت لحظه t
t


 1 2

 برابر است داریم: 2
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 داریم:حال طبق رابطۀ مستقل از زمان 
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 شــویم کــه ایــن متحــرك، از مکــان ، متوجــه میAبــا دقــت در نمــودار مکــان متحــرك 

x m 0 را  یکسانی هاي جایی جابه ،هاي متوالی حرکت خود را آغاز کرده و در ثانیه 20

باشـد. در ایـن حالـت بـا  با سرعت ثابت (یکنواخت) می طی کرده است؛ بنابراین حرکتش

 نویسیم:  زمان آن را می –معادلۀ مکان  ،محاسبۀ سرعت متحرك

 x m
A At s

x m
v v

t s
   

 


   

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x m
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x v t x x t



    0 20

0
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10 20  

شویم که این متحرك، از مکـان  ، متوجه میBچنین، با دقت در نمودار مکان متحرك  هم

x 0 آن یـک دنبالـۀ  هاي جایی هاي متوالی، جابـه ثانیه حرکت خود را آغاز کرده و در 0

 سـت. بنـابراین بـه کمـک رابطـۀدهد. یعنی حرکتش با شتاب ثابت ا عددي را تشکیل می

)امُ nثانیۀ  tجایی در  جابه x a( n )t v t)   2
0

1 2 شتاب و سـرعت اولیـۀ  12

 نویسیم:  یابیم و معادلۀ حرکتش را می را می Bمتحرك 

 x a( )t v t    2
1 0

1 2 1 n)جایی در ثانیۀ اول جابه: 12 )1  

 t s
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 x a( )t v t    2
2 0

1 2 2 n)جایی در ثانیۀ دوم :جابه12 ) 2 

 t s
x m

a v
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دو مجهـول  –با حل دستگاه دو معادلـه 
a v

a v

  

  

0

0

1 32
3 52

بـراي  v0و  aاي هـ کمیت 

آید:  دست می به Bمتحرك 
B

B

m
a

s
m

v
s

 

 

2

0

2

2
  

 برابر است با:  Bمتحرك زمان  –بنابراین، معادلۀ مکان 

 B Bx at v t x t t x t t         2 2 2
0 0

1 1 2 2 0 22 2  

Aرسـند  اي که این دو متحرك به یکـدیگر می در آخر، چون در لحظه Bx x  ،اسـت

 توان نوشت:  می

 A Bx x t t t
t s

t t (t )(t )
t s

    


          

2

2
10 20 2

108 20 0 2 10 0 2 ¡ ¡ù
  

 کنند برابر است با:  در نتیجه مکانی که دو متحرك از کنار هم عبور می

 t s
B A B Ax x t x x m

        1010 20 10 10 20 120  
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vزمان متحرك را بیـابیم. چـون نمـودار  –ابتدا باید معادلۀ سرعت  t صـورت یـک  به

 یابیم:  صورت زیر آن را می که به استسهمی است، معادلۀ آن یک تابع درجۀ دوم 

 t s
v

v (t ) ( )



        32 2
01 4 0 3 1 4  

     4 4 1  

 v (t ) v t t       2 21 1 4 2 3  

 یابیم:  ثانیۀ پنجم، میابتدا و انتهاي اکنون سرعت متحرك را در 
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 av av
v v m
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t t s

 
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tهاي  ابتدا با محاسبۀ سرعت در لحظه s1 tو  2 s2 زمـان  –، نمـودار سـرعت 10

 کنیم:  متحرك را رسم می
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) 2تشابه دو مثلث ( از .یابیم کند، می اي را که جهت حرکت متحرك تغییر می اکنون لحظه

 ) داریم: 3و (

2

-2

10
t(s)

6

0

21

3t=8

v(
m
s )

2

 

 t
t s

t


  


10 2 82 6  

vبا توجه به نمودار  tهاي زمانی (صـفر تـا  ، متحرك در بازهs2) و (s8 تـاs10 (

شونده است. بـا توجـه بـه  ) حرکتش کندs8تا  s2بازة زمانی (شونده و در  حرکتش تند

vکه مسافت طی شده برابر مجموع قدر مطلق مساحت زیر نمودار  این t  :است، داریم 

 | | | |
  

  
2 6 2 222 2 | S | | S |  1 3 ½kº ¼{ïk¹U شونده مسافت تند 

 m 10½kº ¼{ïk¹U  

 | s | | | m


   2
6 6 182½kº ¼{ïk¹¨ شونده مسافت کند 

  
18 9
10 5

½kº ¼{ïk¹¨
½kº ¼{ïk¹U




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جایی متحرك است.  ن برابر جابهزمان و محور زما –دانیم سطح محصور بین نمودار سرعت  می

xکه  بنابراین با توجه به این m 0  –است، با استفاده از مساحت زیر نمـودار سـرعت  21

tزمان، مکان متحرك را در لحظۀ  s  کنیم:  یابیم و سپس شتاب آن را پیدا می ، می10
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اي را کـه  نویسـیم و لحظـه زمـان را می –، معادلۀ مکـان aو  x0 ،v0اکنون با داشتن 

xمتحرك از مکان    یابیم:  کند، می ور میعب 0
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v
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x at v t x x ( )t t
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زمان، از روي نمودار مدت زمانی را که متحرك در حال دور  –در آخر با رسم نمودار مکان 

به  s6زمانی صفر تا  کنیم، با توجه به نمودار، متحرك در بازة شدن از مبدأ است، پیدا می

tمبدأ مکان نزدیک و از لحظۀ  s tتا لحظۀ  6 s شود،  که سرعت آن صفر می 10

tبه مدت  s   10 6  شود. از مبدأ مکان دور می 4

6 10

4

0

-21

t(s)

x(m)
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tزمان، چون در لحظۀ  –با توجه به نمودار مکان  s ، شیب خط مماس بر نمـودار صـفر 4

باشد، بنابراین، ابتدا سرعت اولیـه را برحسـب  است، در این لحظه سرعت متحرك نیز صفر می

 کنیم:  ، شتاب حرکت را پیدا میمستقل از زمانمعادلۀ یابیم و سپس با استفاده از  شتاب می

 t s
v

v at v a v v a



        4
0 0 00 0 4 4  

x، در مکان t1چون در لحظۀ  m mسرعت متحـرك برابـر  28
v

s
 اسـت،  12

 توان نوشت:  می
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aبا توجه به نمودار، چون   mاست،  0
a /

s
 21 . اکنون سرعت در استقابل قبول  5

tلحظۀ  s  یابیم:  را می 10
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tدر آخر، چون در لحظۀ  s ، متحرك تغییر جهت داده است، مسافت طی شده را بـا 4

vاستفاده از رابطۀ مستقل از شتاب  v
( x t)


  1 2

 یابیم:  صورت زیر می ، به2

( s ) ( s s)
v v v v

| t | | t |
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tمتحرك در لحظۀ   xاز مکان  0  mبا سرعت  0

s
شروع به حرکـت نمـوده و  10

xپس از عبور از مکان  m xکه به مکان  و تا زمانی 10 m رسد، شـتاب آن  می 16

mثابت و برابر 

s
 است بنابراین؛ ابتدا باید سرعت متحرك را در انتهاي ایـن قسـمت از  22

 ست آوریم:د حرکتش به

 v v a x v ( ) ( )         2 2 2 2
1 0 12 10 2 2 16 0  

 m
v v

s
    2

1 136 6  

xمتحرك در مکان  شتاب در ادامه m mو با شتاب ثابـت  تغییر کرده 16

s
 بـه  23

xطرف نقطۀ  m10 این قسمت از حـرکتش گردد. سرعت متحرك را در انتهاي  می بر

 آوریم:  دست می نیز به

 v v a x v ( )        2 2 2 2
2 1 22 6 2 3 10 16  

 v v   2
2 20 0  

ــه این ــا توجــه ب vکــه ســرعت نهــایی متحــرك،  ب 2 ــد،  به 0 دســت آمــده اســت بای

m
v

s
 1 به  v1اب مثبت از باشد تا در قسمت دوم حرکت، سرعت متحرك با شت 6

 صفر برسد.

کنیم و بـه کمـک  ، این متحرك را رسم میزمان –نمودار سرعت  زیراکنون مطابق شکل 

 م: آوری دست می را به t3و  t1 ،t2زمان، مقادیر  –رابطۀ سرعت 
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 دهیم:  صورت زیر انجام می در نهایت، تحلیل نوع حرکت را به

tاز لحظۀ   tتا  0 s1 v، چون 5  aو  0   است. کندشونده  است، نوع حرکت 0

tظۀ از لح s1 tتا  5 s2 v، چون 8  aو  0 0  است، نوع حرکت تندشـونده

 است.

ــۀ  tاز لحظ s2 ــا  8 tت s3 ــون 10 v، چ  aو  0  ــت  0 ــوع حرک ــت، ن اس

 است. شونده کند

 شونده بوده است.  حرکتش کند s7بنابراین، متحرك در مجموع 
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، در مبدأ زمان در دو جهت مخـالف از مبـدأ مکـان Bو  Aهاي  با توجه به شکل، متحرك

که  t، تا لحظه tشوند. پس از لحظۀ  ، از یکدیگر دور میtکنند و تا لحظۀ  عبور می
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هاي  د، در حال نزدیک شدن به یکدیگرند. بنـابراین، ابتـدا لحظـهرسن هم می دو متحرك به

t  وt ها، معـادلات سـرعت  شتاب متحرك محاسبۀیابیم. به همین منظور با  را می– 

و  t ،انسرعتشـ نویسیم و با مساوي قرار دادن معادلاتِ ها را می زمان آن –زمان و مکان 

 tآوریم. دقت کنید، در لحظۀ  دست می را به t ،مکانشان با مساوي قرار دادن معادلاتِ

 ، مکان آنها یکسان است. tها یکسان و در لحظۀ  سرعت متحرك
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کـه دو  tو  tتوان مسافت طی شـده در بـازة زمـانی  ، اکنون میtو  tبا داشتن 

که، در نمـودار  دست آورد. بنابراین، با توجه به این به شوند را یکدیگر نزدیک می متحرك به

جایی متحـرك  صور بین نمودار و محور زمان برابر جابهزمان، مساحت سطح مح –سرعت 

یک  یابیم. البته قبل از آن لازم است، سرعت هر صورت زیر، مسافت طی شده را می است، به

، سرعت دو tدست آوریم. در ضمن در لحظۀ  به tو  tهاي  ها را در لحظه از متحرك

 متحرك یکسان است. 
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تا  t، در بازة زمانی Bو  Aکنید، هر دو متحرك   طور که در شکل فوق مشاهده می همان

t  در جهت مخالف محورx شوند. در لحظـۀ  به یکدیگر نزدیک میt t    سـرعت

به حرکت خود در  Aگردد، اما، متحرك  شود و جهت آن برعکس می صفر می Bمتحرك 

 دهد. ادامه می xجهت مخالف محور 

 )21تا  15 هاي ، صفحه3) (فيزيك حركت بر خط راست(

---------------------------------------------- 

 )سيد احسان فلاح(  »2«گزينة   -173

شـود و طبـق  یتون، حرکت سریع مقوا، سبب افتادن سکه در لیـوان م طبق قانون اول نیو

نیـرو بـر در لحظـۀ اول روي در حـال حرکـت ترمـز کنـد، چـون همین قانون، اگـر خـود

 »2«دهند. بنابراین گزینۀ  شود، به حرکت خود به سمت جلو ادامه می ها وارد نمی سرنشین

 درست است. 

زیاد کنیم، نخ بالاي گوي پاره به آرامی نیروي وارد بر گوي سنگین را  ، اگر»1«براي گزینۀ 

، اگر جسم در فضاي تهـی و خـارج از جـو زمـین و دور از هـر »3«شود و براي گزینۀ  می

شود، به حرکت خود بر خط راسـت  در حرکت باشد، چون نیرویی بر آن وارد نمی اي سیاره

 دهد. و با سرعت ثابت، ادامه می

 )30و  29ي ها ، صفحه3 فيزيك) (ديناميك(

---------------------------------------------- 

 )حسين ناصحي(  »2«گزينة   -174

 یابیم:  ها (نیروي خالص) را می تون برآیند نیرو ابتدا با استفاده از قانون دوم نیو

 m kg
net netm

a /
s

F ma F / N



    
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بـرهم عمودانـد،  F2و  F1دست آورد. چون دو نیـروي  را به F2توان نیروي  اکنون می

 توان نوشت:  می
net

F N
net F N

F F F F



    1 52 2 2 2
1 2 213 169 25  

 F F N   2
2 2144 12 

 )32و  31هاي  صفحه، 3 فيزيك) (ديناميك(

---------------------------------------------- 

 )نيا مرتضي يوسف(  »4«گزينة   -175

کنیم. چون جسم در راستاي قائم  هاي وارد بر جسم را رسم می ابتدا مطابق شکل زیر، نیرو

 کند، نیروي خالص در این راستا صفر است. بنابراین داریم:  حرکت نمی

F
N

F
1

F
2

mg

x

y

f

 
 

y N Nnet F mg F F mg FF        2 20 0  

ماند، بنابراین دو  ند یا ساکن میک از طرف دیگر، چون مشخص نیست که جسم حرکت می

 گیریم: حالت زیر را براي آن در نظر می

s) اگر 1 ,max s N sF f F (mg F )     1 ماند. در  باشد، جسم ساکن می 2

sf، نیروي اصطکاك ثابت و برابر F2این حالت با افزایش نیروي  F  است.  1

صـــورت  ال حرکـــت باشـــد. در ایـــن حالـــت نیـــروي اصـــطکاك به) جســـم در حـــ2

k k N kf F (mg F )     ، نیـروي F2شود که با افزایش نیـروي  ظاهر می 2

 یابد. اصطکاك نیز افزایش می

یشتر شود. یعنی گزینۀ تواند تغییر نکند و یا ب ، نیروي اصطکاك میF2بنابراین، با افزایش 

 )39تا  37 هاي ، صفحه3) (فيزيك ديناميك( صحیح است.» 4«

---------------------------------------------- 

 )زاده مهدي زمان(  »1«گزينة   -176

vآوریم که در نمودار  دست می ثانیۀ اول به 5ابتدا شتاب متوسط حرکت گلوله را در  t 

tبر شیب خط واصل بین دو لحظۀ برا  tو  0 s  است:  5
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v(
m
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�t

واصل خط

 

 av
v m

a
t s

 
  
  2

30 0 65 0  

مطابق شکل زیر، با سقوط گلوله در هوا، دو نیروي وزن و نیروي مقاومـت هـوا بـر آن وارد 

دهـد.  قـائم و رو بـه پـایین می گلوله، شـتابی در راسـتاي به شود و برآیند این دو نیرو می

 توان نوشت:  تون، می بنابراین، طبق  قانون دوم نیو

D
f

a
av

mg 

 D
net D

fmg
F ma mg f ma a

m m
        

 D D
D

f f
a g / f N

m
       6 9 8 195 

tبینیم، از لحظۀ  می s که گلولـه بـه تنـدي حـدي خـود رسـیده اسـت تـا لحظـۀ  5

t s ه به زمین برخورد کرده است، حرکت گلوله، با سرعت ثابت انجام شده اسـت، ک 9

کند، همان ارتفاعی است که در لحظۀ  بنابراین مسافتی که گلوله در این بازة زمانی طی می

t s  از سطح زمین داشته است.  5

 وان نوشت: ت در این حالت با استفاده از معادلۀ حرکت با سرعت ثابت می
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v
s

t s
x v t x m
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 )52تا  27هاي  صفحه، 3 فيزيك) (ديناميك(
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 )مصطفي كياني(  »2«گزينة   -177

چون نردبان در آستانۀ سر خوردن است، نیروي خالص وارد بـر آن صـفر اسـت. بنـابراین، 

که، نیروي زمین بر نردبان  کنیم، و سپس با توجه به این می  سمنیروهاي وارد بر نردبان را ر

NFو  s,maxfبرابر برایند دو نیروي   کنیم:  را پیدا می mصورت زیر  است، به 2

F
N

1

F
N

2
mg

s,maxf

 

 
y

N
g

kg
net N NF F mg F m


     2 2

10
0 0 10  

 s /
s ,max s N s ,maxf F f / m m

      2
0 5 0 5 10 5  

 R N
s ,max NR f F m m

     100 52 2 2 4 2 25 10 25 100  

 m m


     
4 44 2 2 5 10 105 10 125 125 25  

 m m kg   
210 205  

 )44تا  35هاي  صفحه، 3 فيزيك) (ديناميك(
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 )شهرام آزاد(  »4«گزينة   -178

جایی در حرکـت بـا شـتاب ثابـت، شـتاب حرکـت  جابه –ابتدا با استفاده از رابطۀ سرعت 

 :یابیم آسانسور را می
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v , v
s

x m

m
v v a x a a
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04 02 2
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eFکـه نیـروي فنـر برابـر  با توجه به این و تون اکنون، با استفاده از قانون دوم نیو kx 

 یابیم. با توجه به جهت حرکت آسانسور که به سمت بالا است، داریم: است، ثابت فنر را می
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 )43تا  41و  37تا  35هاي  صفحه، 3 فيزيك) (ديناميك(
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عمودي سطح است، ابتدا با توجـه  چون نیروي واکنش سطح برایند دو نیروي اصطکاك و

کـه جسـم در آسـتانۀ  به زاویۀ بین نیروي واکنش سطح با راستاي قائم و با توجـه بـه این

 یابیم:  را می s,maxfحرکت قرار دارد، 

37

F
N

R
0

s,maxf

y

xF 12N= 

 NF F NN
s,max

s,max s,maxtan

F
tan f N

f f

 


    12

337 4

3 1237 164  

، نیروي فنر نیز به سمت از طرف دیگر، چون جسم در آستانۀ حرکت به سمت پایین قرار دارد

رسم  را yستاي محور اق شکل زیر، نیروهاي وارد بر جسم در رباشد، بنابراین، مطاب پایین می

و با توجه به تعادل جسم 
ynet(F )0کنیم:  ، نیروي کشسانی فنر را پیدا می 

s,maxf

m

F
e

mg 

 
y s,max

m g / kg
net e s ,max f N

F F mg f
 


     800 0 8

160 0  

 e eF / F N     0 8 10 16 0 8  

یابیم. دقت کنید، چون نیروي  ، تغییر طول فنر و به دنبال آن طول فنر را میeFبا داشتن 

 وارد بر جسم از طرف فنر، به سمت پایین است، لذا فنر فشرده شده است.

 
e

N
k

m
e F N

F k x x x / m cm



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50
8 8 50 0 16 16  

 x cm  16½k{ ½jozÎ o¹Î  

 cm
x cm

      1 40
2 1 2 216 40 24     

 )44تا  35هاي  صفحه، 3 فيزيك) (ديناميك(
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 پردازیم:  چون جهت حرکت جسم نامشخص است، در دو حالت به بررسی حرکت آن می

حرکت باشد، چون نیروي محرك در جهـت  در حال xمثبت محور  جسم در سوي) اگر 1

vاي که سرعت آن صفر بشود،  شود، تا لحظه حرکت به جسم وارد نمی  و حرکت آن  0

شروع به  Fکه سرعت جسم صفر گردید، تحت تأثیر نیروي  باشد. بعد از این ندشونده میک

 کند. می xحرکت در سوي مخالف محور 

vشونده و  ت جسم تنددر این حالت حرک   است.  0

F

x
f
k

v

 

k(Fشــونده شــتاب جســم برابــر  دقــت کنیــد، در حالــت کند f )
a

m

 
  و در حالــت

k(Fندشونده شتاب آن ت f )
a

m

    است کهa a  اندازة باشد. بنابراین باید  می

 شونده باشد.  شیب نمودار در حالت کند اندازة تر از مشونده ک در حالت تندشیب نمودار 

 (مطابق نمودار پ)

Ff
k

a v

F

av
'

fk x 
در  Fدر حال حرکت باشـد، چـون نیـروي محـرك  x) اگر جسم در سوي منفی محور 2

kFشود و  جسم وارد می  جهت حرکت به f سـو،  باشد، پیوسته حرکت آن در این می

vونده و ش تند   است. (مطابق نمودار ب) 0

F

a
v

fk 
 د. نند مربوط به حرکت این جسم باشنتوا بنابراین، نمودارهاي ب و پ، می

 )33تا  30هاي  صفحه، 3 فيزيك) (ديناميك(
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 )محمدي زهره آقا(  »3«گزينة   -181

tابتدا نیروي خالص وارد بر متحرك را در لحظۀ  s یابیم. مطـابق شـکل زیـر، بـا  می 3

/تا  s2توجه به ثابت بودن شیب خط در بازة زمانی  s4 ها  و با استفاده از تشابه مثلث 5

 داریم:

 F F
F N

/ / / /
    

 
25 25 154 5 2 4 5 3 2 5 1 5  

زمان برابر تغییرات تکانه است،  –که، مساحت زیر نمودار نیرو  از طرف دیگر، با توجه به این

tتغییرات تکانه راتا لحظۀ  s کنیم و سپس تکانۀ متحـرك را در لحظـۀ  محاسبه می 3

t s  یابیم:  می 3

25

2 4/5
t(s)

F(N)

F

3

s
1

s
2

 

 p s s p ( ) ( )
 

       1 2
25 2 25 15 12 2  

 m
p kg

s
   45  

 m
p mv p kg

s
    0 0 02 5 10  

 m
p p p p p kg

s
       3 0 3 345 10 55  

اکنون براي محاسبۀ نیروي خالص متوسط در کل زمان حرکت، ابتدا تغییرات تکانـه را در 

کل زمان حرکت از مسـاحت زیـر نمـودار محاسـبه کـرده و سـپس بـا اسـتفاده از رابطـۀ 

av
p

F
t





 ،avF آوریم دست می را به  : / m
p kg

s


 

25 4 5
2®¨  

 av av av

/
p

F F F / N
t /




    


25 4 5
2 12 54 5  
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 یم: یاب را می tسرعت متوسط،  ابتدا با استفاده از رابطۀ 

 
av

x ( ) m
av m

t t t , v
s

x
v v t s

t t
    

     

     


20 15 35
0 7

35 5  

در هـر لحظـه برابـر زمـان  –مکـان که شیب خط مماس بر نمـودار  اکنون، با توجه به این

، tسرعت متحرك در آن لحظه است، با محاسبۀ شیب خط مماس بر نمودار در لحظـۀ 

  یابیم: سرعت در این لحظه را می

 t t
m

v v /
s

 


    


0 45 4 510   tشیب خط مماس در لحظۀ  0

ــــه ــــرعت در لحظ ــــتن س ــــا داش ــــر، ب ــــفر  در آخ mهاي ص
(v )

s
 0 و  10

t
m

(v / )t s
s

   4 5  .کنیم صورت زیر، نیروي خالص متوسط را حساب می ، به5

t)دقت کنید، چون در مبدأ زمان  ) شیب خط مماس بر نمودار، منفی است، سرعت  0

 باشد. اولیه  نیز منفی می

 tp m(v v ) t
av avt t

m(v v )p
F F

t t
   
 


  


0 0  

 
t

m / kg , t s
m m

v / , v
s s

 

 


0

1 5 5
4 5 10

  

 av av
/ ( / ( )) / /

F F
    

  
1 5 4 5 10 1 5 5 5

5 5  

 avF / N  1 65 
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Aبراي محاسبۀ 

B




Aباید، نسبت  

B

V

V
کـه شـتاب گرانشـی در  را بیابیم. با توجه بـه این 

GMاز سـطح یـک سـیاره برابـر  hارتفاع 
g

(R h)


 Aاسـت، ابتـدا نسـبت  2

B

R

R
را  

 یابیم:  می

 A B

A
B A A

B

M MA A B B
g

B B A A h h R ,
g

g M R h
( )

g M R h


  


  


162

9
  

 B B A B A

B A A A

M R R R R
( ) ( )

M R R R

 
   


2 216 99 16 2 

 B A
A B A

A

R R
R R R

R


    

3 6 4 44 2 

 A B A BR R R R   2 4 2 

Aاکنون نسبت 

B

V

V
 یابیم:  را می 

 A A A B A

B B B B B

V R V R V
V R ( ) ( )

V R V R V
       3 3 324 83  

 A BV V  8  

mدر آخر، با استفاده از رابطۀ 

V
  :داریم ، 

 A A B A B B A

B B A B B B B

M V M V

M V M V

  
      

  
16 28  
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tکـه نوسـانگر در لحظـۀ  : با توجه به ایناولروش  s
26
xدر مکـان  25 cm 2 3 

xاست، با استفاده از رابطۀ  Acos t یابیم: اي را می زاویه ، بسامد 

 x cm

t s,A cm
x Acos t cos



 
    2 3

26 415

262 3 4 15  

 cos   
26 3
15 2

nHj¼μº ¾M ¾]¼U IM 

 rad

s

  
         

26 26 13 5215 6 15 6 4  

xگر برابر نمکان نوسا t1در لحظۀ دست آورد. چون  را به t1توان  اکنون می cm 2 

 است، داریم: 

 x cm
A cm

x Acos t cos t cos t



 
      2

1 14
5 5 12 4 4 4 2  

 t t t s
   

       1 1 1
5 5 4 16
4 3 4 3 15

nHj¼μº ¾M ¾]¼U IM 

از است،  Tروش دوم: با توجه به شکل زیر، نوسانگر پس از یک نوسان کامل که زمان آن 

Aبه  Aمکان 
3

Tرود که زمان آن  می 2

 باشد. بنابراین داریم:  می 12

A-
0

T
4

T
6

A=4cm
2 3 = 3

2
A

T
12

cm

 

 T T
T T s     

26 13 26 24
12 15 12 15 15  

ــراي لحظــۀ  Aاز مکــان  ، نوســانگر بعــد از نصــف نوســانt1ب cm 4  ــه مکــان ب

A
cm  2 Tرود که زمان آن برابر  می 2

 است. بنابراین داریم:  6

A- 0 A-2 - A
2

T
6

T
12

T
4

cm=
=-4cm

 

 T T T T
t t t        1 1 1

4 2 2 24
2 6 6 3 3 15  

 t s1
16
15  
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maxFبنا به رابطۀ  kA m A  2 بیشینه نیروي وارد بر نوسانگر با دامنۀ نوسـان ،

برابر شود، بیشینه نیروي وارد بر نوسانگر  2نسبت مستقیم دارد. بنابراین، اگر دامنۀ نوسان 

 نیز دو برابر خواهد شد. 

 k A Amax
max

max max

F A F max A
F kA

F A F A

   
    2 2SMIY  

 max

max

F

F


 2  

mفنر، بنا به رابطۀ  –براي دورة تناوب، سامانه جرم 
T

k
 2 دوره تناوب به دامنـه ،

 بستگی ندارد؛ بنابراین، با تغییر دامنه نوسان، دورة تناوب تغییر نخواهد کرد.
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کـه در نقطـۀ تعـادل تنـدي نوسـانگر  کل نوسانگر را بیابیم. با توجه به این باید انرژيابتدا 

maxKبیشینه و  E توان نوشت:  است، می 

 max

max

K Em max max

v v

K v
K mv ( )

K v



   2 2

1
2

1
2

SMIY  

 max

max

vE E
( ) K E

K kv
    2 141 4

2

  

Uاز طرف دیگر  K mJ  Eو  25 K U  توان نوست:  است. بنابراین می 

 U K
E K U E K K

      25 25  

 
K E

E K


   

1
42 25 

 E E E E E E mJ         
1 1 12 25 25 25 504 2 2 

Eدر آخر با استفاده از رابطۀ  m A 2 21
maxaکـه  و با توجه بـه این 2 A 2 

 یابیم:  را می Aصورت زیر  است، به

 maxA a
maxE m A A E ma A

      
221 1

2 2  

 
max

E mJ J
m

a ,m / kg
s

A
   

 
     

3

2

50 50 10 3
25 0 2

1 250 10 252 10  

 A m A cm    22 10 2 
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Uاي که  کل نوسانگر را بیابیم. با توجه به نمودار، در لحظهابتدا باید انرژي  / mJ 2 5 

maxKاست،  K
2
Eکه  باشد. بنابراین با توجه به این می 3 U K   و

maxE K صورت زیر،  است، بهmaxK  و به دنبال آنE یابیم: را می 

 max

max

K EU / mJ
max

k k
E K U E K /




     2 5

2
3

2 2 53  

 E E / E / E / mJ     
2 12 5 2 5 7 53 3  

 m

mJ J
E / J




 


  
3
3

10 3
1 10

7 5 10  

Eاز طــرف دیگــر،  m A 2 21
maxFو  2 m A 2 تــوان  اســت. بنــابراین، می

 نوشت: 

 maxm A F
maxE m A A E F .A

     
221 1

2 2  

 A cm m

E / J




  

 


2
3

8 8 10
7 5 10

  

 max max/ F F N


 



       



33 2
2

1 15 10 157 5 10 8 102 808 10
  

 maxF N 
3

16 
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Lگر هماهنگ ساده از رابطۀ دانیم دورة تناوب یک نوسان می
T

g
 2 آید  دست می به

tبرابر  tها در مدت زمان  و تعداد نوسان
N

T
  اسـت، از طرفـی، چـون دو نوسـانگر در

 داریم: از مرکز زمین قرار دارند،  r2و  r1هاي  فاصله

 e

e

g r
( )

g r r R
r R

T g T r T r
( )

T g T r T r





     

21 2
2 1 2

1
422 1 2 2 2 2
91 2 1 1 1 1

  

 e

e

T R T

T R T
  2 2

1 1
4 4
9 9  

 کنیم:  صورت زیر عمل می هاي دو آونگ به دست آوردن رابطۀ بین نوسان اکنون براي به

 t T N Nt
T

N T N N
    2 1 1

1 2 2
4
9

SMIY  

 N N 1 2
4
9  

Tبا توجه به این  T2 هاي آن  کند، و تعـداد نوسـان  نگ دوم تندتر نوسان میاست، آو 1

 توان نوشت: در یک بازة زمانی معین، بیشتر است. بنابراین می

 
N N

N N N N


    
1 2

4
92 1 2 2

430 309  

 N N   2 2
5 30 549  

Nتر)  هاي آونگ تندتر (آونگ با دورة کم بینیم، تعداد نوسان می 2  است. 54
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شـود دوره وارد شـدن ضـربه و نیـرو  بـار بـه میلـه ضـربه وارد می چون هر یک ثانیـه یک

T s آن باشد، با ضربات وارده به میلـه،  s1ها  است. بنابراین، دورة هر کدام از آونگ 1

 ، در حالت تشدید قرار گرفته و با بیشترین دامنه نوسان خواهد کرد. آونگ

Lبنابراین، بـا اسـتفاده از رابطـۀ 
T

g
 2  طـول آونگـی کـه دورة آنs1  اسـت را

 یابیم:  می

 T s

g

L L
T g L

g g



       1 12 1 2 2  

 L m L cm   
1 254 

، در اثر پدیدة تشدید، با بیشـترین دامنـه، cm25) با طول 3) و (1هاي ( بنابراین، آونگ

 نوسان خواهند کرد.

 دقت کنید، جرم آونگ در دورة تناوب آن تأثیري ندارد.
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انتشـار  راستاي نوسان ذرات فنر بر راستاي )1پازون، در فنر ( با توجه به راستاي نوسان دیا

 شود. موج عمود است؛ بنابراین در این فنر، موج عرضی ایجاد می

سان ذرات فنر در راستاي انتشار موج است، در نتیجـه در ایـن فنـر، ) راستاي نو2در فنر (

 موج طولی ایجاد خواهد شد.

 ها یکسان خواهد بود. اند، بسامد نوسان آن  پازون متصل چنین، چون هر دو فنر به یک دیا هم
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 ها: بررسی گزینه

ئیـد  مخلوط آب، روغن و صابون (مخلوط نشان داده شده در شـکل) یـک کلو»: 1«گزینۀ 
 است.  پایداربوده که مخلوطی ناهمگن و 

هاي روغن هر دو ناقطبی بوده و در نتیجه میان آنها جاذبۀ  و مولکول Bبخش »: 2«گزینۀ 
 .وجود داردوالسی  در وان

COO)کسیلات  آنیون کربو Aقسمت »: 3«گزینۀ  ) دوست صابون  است و بخش آب
 دهد. را تشکیل می

هـاي آب کـه قطبـی  که بار منفـی دارد و سـر مثبـت مولکول Aمیان بخش »: 4«گزینۀ 
 شود. قطبی برقرار می دو –هستند، جاذبۀ یون 

 )8تا  5هاي  ، صفحه3ت تندرستي) (شيمي ها در خدم (مولكول 
---------------------------------------------- 

 الاسلامي) (ميلاد شيخ  »1«گزينة   -192
 :ها فقط عبارت (ت) درست است. بررسی عبارت

 کربن وجود دارد. –کربن گانه  دوپیوند  3آ) در ساختار روغن زیتون 
یل ژن و کـربن تشـک فقـط از هیـدرو ها کربن روکربن نیست! هیـد گلیکول هیدرو ب) اتیلن

 .اند شده
پرکن  است. دقـت کنیـد در مـدل فضـا CH2گروه  16پ) اسید چرب داده شده داراي 

 شود. هاي پشت تصویر دیده نمی اتم
هـاي چنـدعاملی و  شـدن الکل از استري  شـده) استرهاي سنگین (مانند سـاختار رسمت) 

 شوند. یک اسیدهاي بلندزنجیر (اسید چرب) ساخته میکربوکسیل

2

CH

CH

C

C

C

O

O

O

O

O

O

CH

2

(CH  )

(CH  )

(CH  )

2

2

2

16

16

16

3

3

3

CH

CH

CH
 

 )6تا  4 هاي ، صفحه3ها در خدمت تندرستي) (شيمي  (مولكول 
---------------------------------------------- 

 (اسامه جوشن)  »2«گزينة   -193
 کند:  کنندة صابونی در این واکنش شرکت می باید دقت داشت که تنها پاك

 RCOONa CaCl (RCOO) Ca NaCl  2 22 2  

 LCaCl molCaCl
mLCaCl

mLCaCl LCaCl
 2 22

2 2
1 1200 1000 1  

 
2

2 306 122 41 1
mol RCOONa gRCOONa

/ gRCOONa
molCaCl mol RCOONa

   

126/با توجه به اینکه جرم مخلوط اولیه   ، داریم: استگرم  4
 / / g  126 4 122 4   کنندة غیر صابونی جرم پاك4

 100Âº ¼MIÅoÃü ½k¹¹¨ï¥IQ ³o]
¾Ã²»H ó¼±h¶ ³o]

 اولیه در مخلوطیرصابونی کنندة غ پاكدرصد جرمی 

 / %
/

 
4 100 3 16126 4  

 )11و  9هاي  ، صفحه3ها در خدمت تندرستي) (شيمي  (مولكول
---------------------------------------------- 

 (هادي قاسمي اسكندر)  »2«گزينة   -194
 صورت زیر است:  ها به ترتیب قدرت اسید

 3 2: HNO HNO HCN  اسیديقدرتa(K )  
 ها:  بررسی گزینه

 اسید ضعیف هستند.  HCNو  HNO2و  بودهقوي اسیدي  HNO3»: 1«گزینۀ 
ده و تر باشـد، بیشـتر یونیـده شـ چه اسید قوي هرهاي یکسان  در دما و غلظت»: 2«گزینۀ 

 جود در محلول آن بیشتر است.  هاي مو  غلظت یون

ها، غلظـت  هاي یکسان اسـید غلظتدما و قوي است و در  ياسید HNO3»: 3«گزینۀ 
 آن کمترین است. pHنیوم در آن بیشتر بوده و  یون هیدرو

بیشـتر  HNO3منیزیم با اسید قوي  فلزنش سرعت واکدر شرایط یکسان، »: 4«  گزینۀ
 )28و  24، 23هاي  ، صفحه3ها در خدمت تندرستي) (شيمي  (مولكول است. HNO2از 

---------------------------------------------- 
 پور) (مبينا شرافتي  »4«گزينة   -195

 :استصورت زیر  بهباز ضعیف معادلۀ یونش 

 NHRR H O NH RR OH   2 2  
 آوریم:  دست می ابتدا میزان باز یونیده شده را به

 mol mol NHRR

mol/


 

 23
1 1

26 02 10
·¼Ä

·¼Ä·¼Ä
/یون  214 816 10  

 mol NHRR   34 10 

 
x


    

34 10100 2 100½k{ï½kÃº ¼Ä pIM −¼¶
¾Ã²»H pIM −¼¶درصد یونش 

 x / molNHRR 0 2 
 کنیم.  مولی باز را محاسبه می ل جرماح

 / g NHRR
g.mol NHRR

/ mol


  111 8 590   جرم مولی باز2

 R R R R g.mol        159 14 1 44  
C)اتیل مولی مجموع جرم  H )2 CH)و متیل  5  .استگرم بر مول  44 برابر ،3(

 )19، صفحة 3) (شيمي ها در خدمت تندرستي مولكول( 
---------------------------------------------- 

 وند) رضا زهره (محمد  »2«گزينة   -196
 : اند درستموارد (آ) و (ب) 

 بررسی موارد نادرست: 
هاي خنثی شدن، معمولاً آنیون حاصل از اسید و کاتیون حاصل از باز  مورد (پ): در واکنش

و  HClواکـنش خنثـی شـدن  ماننـد، بـراي مثـال در نخورده بـاقی می دستصورت  به
NaOH هاي  یونNa  وCl ماند. نخورده باقی می دست 

 HCl(aq) NaOH(aq) NaCl(aq) H O(l)   2  
 برابر باشند.نیز ها و بازها  مورد (ت): علاوه بر غلظت باید حجم و ظرفیت اسید

 )30تا  28هاي  ، صفحه3) (شيمي ها در خدمت تندرستي مولكول(
---------------------------------------------- 

 رضا جمشيدي) (محمد  »4«گزينة   -197

H] ابتدا ]  و سپس[OH ] کنیم: را در محلول نهایی محاسبه می 
 pH /[H ] [H ] mol.L         12 7 13 110 10 2 10  
 [H ] [OH ] [OH ] mol.L         14 2 110 5 10  
 [KOH] [OH ] mol.L     2 15 10

Á¼¤ pIM
  

 شده برابر است با: حل KOHشمار مول 

 mol
?molKOH / L / molKOH

L
   20 75 5 10 0 0375  

 ?gKOH / / gKOH  0 0375 56 2 1  
 اریم:د ppmنهایت با توجه به تعریف در 

 /
ppm   62 1 10 12500168  

 %ppm /  410 1  درصد جرمی25
 )30تا  24هاي  ، صفحه3) (شيمي ها در خدمت تندرستي مولكول(

---------------------------------------------- 
 زاده) (حسن عيسي  »2«گزينة   -198

pHگونه مسائل، مقدار  در این   تأثیر است.  آب خالص در محاسبات بی 7
 /pH / [OH ] mol.L       1 7 2 112 3 10 2 10  
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 غلظت سدیم هیدروکسید برابر است با:

 [NaOH] mol.L   2 12 10  

 / molNaOH gNaOH
?gNaOH / L

L molNaOH
  

0 02 400 1 1 1−¼±d¶ −¼±d¶  

gNaOH توان نوشت: براي محلول اسیدي می  28 10 
 /pH / [H ] mol.L       4 7 5 14 7 10 2 10  

 [H ]
M mol.L

M

 
 




    


5 3 1
2

2 10 10
2 10

  

 molHA gHA mg
?mgHA / L

L molHA g


   

310 60 10000 1 1 1 1−¼±d¶ −¼±d¶  

 mgHA 6 
 )28تا  24و  19هاي  ، صفحه3) (شيمي ها در خدمت تندرستي مولكول(

---------------------------------------------- 
 (مسعود جعفري)  »1«گزينة   -199

کنیم که با اضافه  دست آوریم، سپس حساب می بهاسید را  کلریک اولیه هیدرو pHابتدا باید 
 شود. آن دو برابر می pHکسید به این محلول،  هیدرو  کردن چند مول سدیم

[HCl] [H ]
pH log[H ] pH log[HCl] log( / )


 

     1 1 1 0 3  
 log( ) / /     13 10 1 0 5 0 5  

H]دو برابر شود، غلظت  pHاگر  ] شود با:  یبرابر م 

 pH pH / pH log[H ]      2 1 2 22 2 0 5 1  

 log[H ] [H ] / mol.L       1
2 21 0 1 

 گردد:  نهایی از رابطۀ زیر محاسبه می Hغلظت 

 
HCl NaOH

mol(H ) mol(OH )
[H ]

V V

 
 

 


12  

HCl(M V) mol(OH ) ( / ) mol(OH ) 
    

  


1 7 0 310 7 1 8  

 / / mol(OH ) mol(OH ) /    0 8 2 1 1 3  
  زیر است: صورت معادلۀ موازنه شدة واکنش به

 Na(s) H O(l) NaOH(aq) H (g)  2 22 2 2 
 روش اول (کسر تبدیل): 

 mol NaOH mol Na
?g Na / molOH

mol NaOHmolOH




  
1 21 3 21

  

 g Na
/ g Na

mol Na
 

23 29 91 

 روش دوم (تناسب): 

 NaNaOH / x
  

 
1 3

2 2 23
³o]−¼¶

KÄoò KÄoò Â²¼¶ ³o]  

 x / g Na  29 9 
 )30و  26تا  24هاي  ، صفحه3) (شيمي ها در خدمت تندرستي مولكول(

---------------------------------------------- 
 (اكبر هنرمند)  »1«گزينة   -200

 .فقط مورد اول درست است
 ها: بررسی عبارت

است، با مصرفی هر خـوراکی  5/1شیرة معده تقریباً برابر  pHعبارت اول: با توجه به اینکه 
 یابد.  آن افزایش می pH ،تر بزرگ pHبا 

) بـه مخلـوط آب و اسـید NaOHکن (شـامل  باز زودن محلول لولـهعبارت دوم: با اف
صـابون در آب چربی و مخلوط ناهمگن با اسید چرب واکنش داده و  NaOHچرب، 

 کند. (کلوئید) را تولید می

) در غلظـت NH3کن (شـامل  پاك با افزودن محلول شیشهدر دماي ثابت، عبارت سوم: 
شود که این تغییر غلظت تـأثیري در ثابـت  در آب خالص تغییر ایجاد می هاي موجود یون

 ندارد.یونش آب، 
 الکتریکی خنثی هستند.  بار عبارت چهارم: هر دو محلول از نظر

 )31تا  28و  24هاي  ، صفحه3) (شيمي ها در خدمت تندرستي مولكول(
---------------------------------------------- 

 (فرزاد رضايي)  »2«گزينة   -201

 تنها عبارت چهارم نادرست است.
 ها: بررسی عبارت

مـس (ماننـد طـلا و  E0بزرگتـر از  E0توانند فلزهاي واسطه با  می Bو  A اول:عبارت 
 نقره) باشند.

 کار رفتـه در تیغـه بـهفلـز چه دماي محلول بیشتر باشد، قدرت کاهنـدگی  هر دوم:عبارت 
 بیشتر است.

بنـابراین ایـن واکـنش رخ  ؛بیشتر اسـت Bو  Aقدرت کاهندگی فلز روي از سوم: عبارت 
 نخواهد داد.

Znاز یون  Bچهارم: قدرت اکسندگی یون پایدار عنصر عبارت  2 تر است. بیش 
 )47و  43 هاي ، صفحه3) (شيمي آسايش و رفاه در ساية شيمي(

---------------------------------------------- 
 رضا جمشيدي) (محمد  »2«گزينة   -202

 فقط مورد چهارم نادرست است.
 روند. ها از آند به سمت کاتد می ها و کاتیون در سلول گالوانی الکترون

Ag بررسی مورد پنجم: (aq) e Ag(s)    

molAg mole / e
?e L

L molAg mole

  


 


   
231 1 6 02 102 1 1 1

ÁkUI¨−¼±d¶ −¼±d¶  

 / e   2375 9 03 10100  

 )49تا  44هاي  ، صفحه3) (شيمي آسايش و رفاه در ساية شيمي( 
---------------------------------------------- 

 (سپهر طالبي)  »1«گزينة   -203

 

Ag Co / / / V

Ag Zn / / / V

Ag Cu / / / V

Cu Zn / / / V

Cu Co / / / V

Co Zn / / / V













      

      

     

      

      


     

2

2

2

2

2

2

0 28 0 8 1 08
0 76 0 8 1 56

0 34 0 8 0 46
0 76 0 34 1 1
0 28 0 34 0 62
0 76 0 28 0 48

 ها يخود به خود غیر 

 
 ( ) ( )

/ V( / ) ( / )

E E emf

  

 
1 560 8 0 76

kUI¨ kºA
  

 / / V 
80 1 56 1 248100  

Znبا اتصال این سلول، تنها واکنش بین  2  وAg پذیر نخواهد بود. زیـرا ولتـاژ  انجام
 چنان منفی است. نهایی هم

 )49تا  46هاي  ، صفحه3) (شيمي آسايش و رفاه در ساية شيمي(
---------------------------------------------- 

 رضا جمشيدي) (محمد  »2«گزينة   -204

 صورت زیر است:  به ة واکنشموازنه شد معادلۀ

Al(s) H (aq) Al (aq) H (g)   3
22 6 2 3  

pH ،/0، مقدار Hبا مصرف  0/افزایش یافته یعنی از صفر به  4  رسیده است.  4

 pH /pH / [H ] / mol.L          0 4 1 10 4 10 10 10 4 0 4  
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0/به  1از  Hسلول استاندارد هیدروژن غلظت  در نیم کـه  رسیده و با توجه بـه این 4
 حجم یک لیتر است پس:

 
mol

mol H L mol
L

mol
mol H / L / mol

L





  

  

1 1 1

0 4 1 0 4
¾Ã²»H

½kºI¶ïÂ¤IM
  

 / molH 0 6 ½k{ïýo~¶ 

  mol Al
/ mol H / mol Al

mol H


 


 

3 320 6 0 2
6

 

سـت و بـا مـولار ا 1کار  يهاي تیغه مربوطه در ابتدا دانیم در سلول گالوانی غلظت یون می

molیعنی در ابتداي کار  ،که حجم یک لیتر است توجه به این Al 31  وجود در محلول
/حال  ،داشته mol Al 30 Alپـس در نهایـت آید.  وجود می به 2 3 ،/ mol1 2 

/داریم و غلظت آن برابر  mol.L11  شود.  می 2
 )46تا  44هاي  ، صفحه3) (شيمي آسايش و رفاه در ساية شيمي(

---------------------------------------------- 
 ده)اسدزا  (مجتبي  »3«گزينة   -205

 صورت زیر است:  واکنش موازنه شده به

 MnO Cr O Fe H     2 2
4 2 7 11 22  

 Mn Cr Fe H O     2 3 3
22 11 11 

 ها: بررسی گزینه
 است. 60مجموع ضرایب برابر »: 1«گزینۀ 
Cr)دو گونه اکسنده »: 2«گزینۀ  O ,MnO ) 2

2 7 Fe)و یک گونه کاهنده  4 )2 .داریم  
 »: 3«گزینۀ 

 Mn :  2 2 5oÃÃûU            Mn MnOعدد اکسایش  7 :
4  

  3 3oÃÃûU Cr :3           CrCrعدد اکسایش   6 O :2
2 7  

 در این واکنش تغییري نکرده است.  Oو  Hعدد اکسایش »: 4«گزینۀ 
 )42تا  40هاي  ، صفحه3) (شيمي آسايش و رفاه در ساية شيمي(

---------------------------------------------- 
 (امير حاتميان)  »3«گزينة   -206

ــنده ــه داراي  اکس ــر از  Eهایی ک Eبزرگت (Fe / Fe) / V   2 0 ــتند  44 هس
Feرا به  Feتوانند  می 2 گـر ا ،اکسید کنند. علاوه بـر ایـنE  اکسـنده بزرگتـر از

E (Fe / Fe ) / V   3 2 0 کـاهش  –اکسنده در یک واکنش اکسایش  ،باشد 77
Feخودي  به خود 2  را بهFe 3 توان نتیجه گرفـت اگـر  خواهد کرد. پس می تبدیل
E  اکسنده کمتر از/ V0 اکسنده تأثیري روي پودر آهن نخواهد داشت و  ،باشد 44
/اکسنده بین  Eاگر  V0 /و  44 V0 Feرا به  Feباشد، اکسنده  77 2  و
/اکسنده بزرگتـر از  Eاگر  V0 Feرا در نهایـت بـه  Feباشـد، اکسـنده  77 3 

 پس داریم:  ،خواهد کرد تبدیل

Fe) آ





3

Feب)   3





2

2  

Feپ) 





2

Feت)  2


oÿÅ
  

 )47ة ، صفح3) (شيمي آسايش و رفاه در ساية شيمي(
---------------------------------------------- 

 دوست) (رئوف اسلام  »1«گزينة   -207
 فقط مورد دوم نادرست است.

 ها:  بررسی عبارت
واکـنش کاتـدي  هاي اکسیژن در نیم پس از ایجاد خراش در این مواد، اتم :عبارت اول

O (g) H O(l) e OH (aq)   2 22 4  یابند. کاهش می 4

شود. حلبی ورقۀ آهنی است کـه  براي ساخت این ظروف از حلبی استفاده می عبارت دوم:
 وسیلۀ لایۀ نازکی از فلز قلع پوشیده شده است.  به

 صورت زیر است:  آندي در این مواد (پس از ایجاد خراش) به هاي واکنش نیم عبارت سوم:

 
:Fe(s) Fe (aq) e

:Zn(s) Zn (aq) e

 

 

  

  

2

2
2
2

ÂL±e
½qÃº H¼²I¬ ¸ÀA

  

Feدقت شود که یون  2  بار دیگر اکسایش یافته و بهFe 3 شود. تبدیل می 
فلز روي در هواي مرطوب لایۀ بیرونی آهن گالوانیزه از جنس فلز روي است.  :عبارت چهارم
 شود.  نیز اکسید می

 )59 و 57هاي  ، صفحه3) (شيمي آسايش و رفاه در ساية شيمي(
---------------------------------------------- 

 (مسعود جعفري)  »3«گزينة   -208
 صورت زیر است:  هاي انجام شده به واکنشموازنه شدة هاي  معادله

 
NaCl(l) Na(l) Cl (g) :NaCl

H (g) Cl (g) HCl(g) :HCl

 

 
2

2 2

2 2
2

SÎI§¤oM
kÃ²¼U y¹¨H»  

 واکنش پاك کردن رسوب کلسیم کربنات: 
 HCl(aq) CaCO (s) CaCl (aq) H O(l) CO (g)   3 2 2 22  

 روش اول (کسر تبدیل): 

 molCaCO mol HCl
?g NaCl gCaCO

gCaCO molCaCO
  33

3 3
1 263 100 1  

 molCl mol NaCl / g NaCl

mol HCl molCl mol NaCl
  2

2
1 2 58 5
2 1 1 

 / g NaCl  
100 100 163 875 60

ÁkÅnj ½jpIM t¼§÷¶

 

 روش دوم (تناسب): 
 هاي میان مواد، داریم:  با توجه به نسبت

 molCaCO mol HCl molCl mol NaCl3 21 2 1 2    

 

R R
NaClCaCO  

 
 

1 2
3 100 100³o]³o]

KÄoò Â²¼¶ ³o] KÄoò Â²¼¶ ³o]  

 
x

x / gNaCl
/

 
  



75 60
63 100 100 163 8100 58 5 2  

 )55ة ، صفح3) (شيمي آسايش و رفاه در ساية شيمي(
---------------------------------------------- 

 (امير حاتميان)  »2«گزينة   -209

 نادرست هستند.  )ت(و  )پ(و  )ب(موارد 

: H O(l) O (g) H (aq) e   2 22 4  )قطب مثبتواکنش اکسایش در آند ( منی4

H O(l) e H (g) OH (aq)   2 24 4 2  )قطب منفیواکنش کاهش در کاتد ( نیم :4
 بررسی برخی موارد:

 شود.  سرخ میدر آن  pHاسیدي است و رنگ کاغذ  Hآ) اطراف آند به دلیل تولید 
H)اد شده در کاتد نسبت جرم گاز آز ب) O)به جرم گاز آزاد شده در آند  2( برابـر  2(
1
 است. 8

  


2 2 4 1
2 16 32 8

·rï»nkÃÀ ³o]
·sÃv¨H ³o]  

1پ) به ازاي مصرف هر مول الکترون در کاتـد 
 کـه حجمـی برابـر بـا H2مـول گـاز  2

/11  شود. آزاد میدارد  STPلیتر در شرایط  2
آوري گازها، سطح آب  ها به منظور جمع ت) با واژگون کردن دو لولۀ پر از آب روي الکترود

ژن  تعداد مـول هیـدرو. زیرا رود د به مقدار بیشتري پایین میدر لوله واژگون شده روي کات
 بیشتري در کاتد در مقایسه با اکسیژن در آند تولید شده است.

 )54، صفحة 3) (شيمي آسايش و رفاه در ساية شيمي( 
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 30:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   شيمي – فروردين 19 آزمون -»6«پروژة      
  
 (مسعود جعفري)  »2«گزينة   -210

 سوم درست هستند.  هاي اول و عبارت
 ها: بررسی عبارت

 H2، گاز اکسیژن –ژن  روعبارت اول: گاز خارج شده از قسمت آندي سلول سوختی هید
Hقسمت کاتدي آن،  تولیدشده درو گاز  O2  .استH O2 یک مولکول قطبی وH2 

 یک مولکول ناقطبی است.
کار رفتـه  ، سدیم و فلز بهرید مذاببرقکافت سدیم کلعبارت دوم: فلز تولید شده در سلول 

را دارد. بنـابراین  Eها، لیتیم است. لیتیم در میان همۀ فلزها، کمترین  در ساخت باتري
 گیرد. تر از همۀ فلزها قرار می شیمیایی پایین الکترو در سري

 ست: صورت زیر ا هاي انجام شده در این فرایند به عبارت سوم: واکنش

 I)Mg (aq) OH (aq) Mg(OH) (s)  2
22  

 II)Mg(OH) (s) HCl(aq) MgCl (aq) H O(l)  2 2 22 2  

 III)MgCl (s) MgCl (l)
2 2  

 IV)MgCl (l) Mg(l) Cl (g) 2 2  
است که عدد اکسـایش عنصـرها دچـار  (IV)هاي بالا، فقط در واکنش  در میان واکنش

 کاهش است. –هاي اکسایش  جزو واکنش (IV)شود؛ بنابراین فقط واکنش  تغییر می
(بخـش گرافیتـی   د خلاف سلول برقکافت آب، الکتروفرایند هال بر  عبارت چهارم: در سلول

 د.در واکنش کلی سلول نقش دارآند) 

: O (l) O (g) e  2
22 4) O (g) CO (g) 2  در آند: ,C(sگرافیت2

 )61و  56، 55، 51، 49هاي  ، صفحه3) (شيمي آسايش و رفاه در ساية شيمي( 
---------------------------------------------- 

 هاي آشنا سؤال – 3شيمي 
 
 )كتاب شيمي آبي جامع كنكور تجربي( » 4«گزينة  -211

ــا یون مربــوط ،هــاي انجــام شــده در صــورت تســت واکنش هــاي  بــه واکــنش صــابون ب
Ca)کلسیم )2 و منیزیم(Mg )2 هـا در  هاي سخت است. ایـن یون موجود در آب

دهنـد و قـدرت  هاي سـفیدرنگ تشـکیل می آب سخت با بخـش آنیـونی صـابون رسـوب
 باشد:  ها به صورت زیر می دهند. معادلۀ واکنش ها را کاهش می کنندگی صابون پاك

 RCOONa(aq) MgCl (aq) (RCOO) Mg(s) NaCl(aq)  2 22 2  
 RCOONa(aq) CaCl (aq) (RCOO) Ca(s) NaCl(aq)  2 22 2  

 )9و  8هاي  ه، صفح3(شيمي ) ها در خدمت تندرستي مولكول( 
---------------------------------------------- 

 )كتاب شيمي آبي جامع كنكور تجربي( » 2«گزينة  -212
توان براسـاس  و باز را می آرنیوس رفتار اسید موارد دوم وسوم درست هستند. طبق تعریف

دقت کنید که مقدار مول در حجم معینی از تعریف کرد.  OHو Hهاي غلظت یون
 محلول بیانگر غلظت است.

 ها:  بررسی سایر عبارت

H]لی)،حلاّعبارت اول: موادي که در آب (نه هر  ] یا[OH ] به  دهند را افزایش می
 شوند.  ترتیب اسید و باز آرنیوس حساب می

هـا و  آنیون مجموع بارهاي اسیدي و بازي خنثی هستند یعنی  عبارت چهارم: تمام محلول
 ها برابر است.  هاي آن کاتیون

 )15و  14هاي  ه، صفح3(شيمي ) ها در خدمت تندرستي مولكول( 
---------------------------------------------- 

 )99(سراسري خارج از كشور تجربي  » 4«گزينة  -213

 
HA(aq) H (aq) A (aq) (% / ) 

112 5 8 
  

 a a a( C) ( C) ( C)
K K ( ) K



  


    
42

45 25 25
1 2 101 818

64

 

 mol.L   4 1128 1081 

 
a

[H ][A ] [H ]
K

[HA]

  
   

24128 1081 6 
 [H ]   2 4256 1027 

 

14
14 14 10 11

2 4

10
10 10 27 10 1 1 10256 2561027

[OH ] [H ]
/

[H ] [H ] [H ]



  
 

   
     


 

ــۀ از آن ــق رابط ــه طب ــایی ک a[Hج ] K .M   ــعیف ــیدهاي ض ــراي اس ــا ب ب

a[Hافزایش ]،K افزایش و نسبت[OH ]

[H ]




ایـن  C30یابد، در دماي کاهش می 

  شود. بیشتر می aKتر است زیرا طبق دادة سوال با افزایش دما، نسبت کوچک
 )28تا  23هاي  ه، صفح3(شيمي ) ها در خدمت تندرستي مولكول( 

---------------------------------------------- 
 )1400(سراسري رياضي  » 4«گزينة  -214

 هاي بیان شده درست هستند.  همۀ عبارت
 ها: بررسی عبارت

تر اسـت،  فلوئوریک اسید قويید نسبت به هیدروعبارت اول: از آنجایی که هیدروکلریک اس
 یکسان، غلظت محلول هیدروکلریک اسید کمتر است. pHدر دما و پس 

هاي یونیـده  عبارت دوم: هیدروفلوئوریک اسید، یک اسید ضعیف است، پس شمار مولکول
هـا در آن  نشده در آن بیشتر از هیدروکلریک اسید است، بـه همـین دلیـل شـمار مولکول

 از محلول دیگر است. بیشتر
ها برابر است.  دو محلول برابر باشد، یعنی غلظت یون هیدرونیوم آن pHعبارت سوم: وقتی 

در محلول اسید خالص، غلظت یون هیدرونیوم با غلظت آنیون حاصل از تفکیک اسید برابر 
 است، پس رسانایی دو محلول نیز باید با هم برابر باشد.

هـاي اسـید وجـود نداشـته و همـۀ  روکلریک اسید، مولکولعبارت چهارم: در محلول هید
اند، امــا در محلــول  هــاي هیــدرونیوم و کلریــد یونیــده شــده هــاي اســید بــه یون مولکول

هاي موجود در  ها حضور دارند، پس شمار گونه هیدروفلوئوریک اسید، همچنان این مولکول
 هیدروفلوئوریک اسید، بیشتر از محلول دیگر است.

 )19تا  16هاي  ه، صفح3(شيمي ) ا در خدمت تندرستيه مولكول( 
---------------------------------------------- 

 )99(سراسري رياضي   » 1«گزينة  -215

3

3

4 4 84 8 10 41 4 8
4 8 10

xmol

/ y/
xmol /

( / y)





   

 

  214 4y / gH O   
gMOH

/ g
gMOH

 
67 50 25100

}²Ii
}²IiIºناخالصgMOH  خالصMOHجرم اولیۀ75

molH O molMOH
/ gH O

gH O molH O
  22

2 2
1 114 4 18  شده خالص مصرفMOHجرم1

 gMOH
gMOH

molMOH
 

40 321 

g

/
 

32 100 6450 25 %درصدMOHشده ف مصر  

  / / g  50 25 32 18  مانده خالص باقیMOHجرم25
molMOH molHCl / gHCl

?gHCl / gMOH
gMOH molMOH molHCl

   
1 1 36 518 25 40 1 1  

 / gHCl16 7  

 / gHCl
g.L

/ L
 116 7 330 5 غلظتHCl  

 ) 30ة ، صفح3(شيمي ) ها در خدمت تندرستي مولكول( 

 غلظت محلول اولیه
 غلظت محلول ثانویه
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 31:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   شيمي – فروردين 19 آزمون -»6«پروژة      
  
 )كتاب شيمي آبي جامع كنكور تجربي( » 4«گزينة  -216

3 2 2 42 2I) Fe (aq) Sn (aq) Fe (aq) Sn (aq)       

 کاهنده              اکسنده                                                                             
3 3 23 3II) Cr(s) Fe (aq) Cr (aq) Fe (aq)      

 کاهندهاکسنده                                                                                             
اي که کاهش یافته است اکسنده اسـت.  اي که اکسید شده است کاهنده است و گونه گونه

 با توجه به موازنۀ دو واکنش، همۀ موارد بیان شده صحیح هستند.
 )42تا  40هاي  ه، صفح3(شيمي ) آسايش و رفاه در ساية شيمي(

---------------------------------------------- 

 )99(سراسري خارج از كشور تجربي  » 1«گزينة  -217
واکنش کاهش بیشتر باشـد، گونـۀ سـمت راسـت کاهنـدة  یک نیمEچه عبارت (آ): هر

 تري است. تر و گونۀ سمت چپ اکسندة قوي ضعیف

 V Ag مقایسۀ کاهندگی: 

Ag V   گی :مقایسۀ اکسند 2
تر بـوده و تمایـل  کاهنده Vکاهشی وانادیم از سرب بیشتر است؛ یعنی  Eارت (ب): عب

 بیشتري براي تبدیل شدن به کاتیون خود را دارد.
 عبارت (پ): 

 آندEکاتد(Pb Ag)E E 
    

 
(Pb / Pb)(Ag /Ag)

E E / V 
  2 0 93 

 آندEکاتد(V Pb)E E 
  

 
( )(Pb /Pb) V /V

E E / V 
  2 2 1 07 

. تري اسـت تر بوده و فلز فعـال کاهش کمتر، از نقره کاهنده Eبه دلیل Pbعبارت (ت): 

خودي همیشـه  بـه هاي خود واکنش دهد. (در واکنش Agهاي  تواند با یون بنابراین می
 قرار دارد.)  تر در سمت فراورده دهنده و اتم فلز پایدار تر در سمت واکنش اتم فلز فعال

 )49تا  44هاي  ه، صفح3(شيمي ) آسايش و رفاه در ساية شيمي( 
---------------------------------------------- 

 )99(سراسري خارج از كشور رياضي   » 4«گزينة  -218
 Fe Cu Fe Cu    3 2 22 2  

 H O e H O   2 24 4 2  

 molOmolCu mole
?LO g Cu

gCu molCu mole




    22

11 280 64 1 4
  

 / LO
LO

molO
 2 2

2
22 4 141 

 mol H OmolCu mole
?g H O g Cu

g Cu molCu mole




    22

21 280 64 1 4
  

 g H O
/ g H O

mol H O
 2 2

2
18 22 51 

 )52تا  50هاي  ه، صفح3(شيمي ) سايش و رفاه در ساية شيميآ( 

 )كتاب شيمي آبي جامع كنكور تجربي( » 2«گزينة  -219
 درست است. پمورد فقط 

در  هاي الکترولیتـی و گـالوانی مـوردنظر مثبـت شـود. سلول Eطور کلی باید مجموع به
 فی کاتد است.سلول الکترولیتی قطب مثبت آند و قطب من

 بررسی موارد:
 آ: 

Cu
E E E

Ag


   

0 0 0−¼±w kUÏ kºA سلول الکترولیتی 

 0 34 0 8 0 46/ / / V    

 0 0 0Fe
E E E

Mn


  


−¼±w kUI¨ kºA

kº A
kUI¨ سلول گالوانی 

 1 18 0 44 0/ /    
 شود. چنین سلول گالوانی تشکیل نمی

 ب: 

 Fe

Mn


 

 یسلول الکترولیت 

 0 0 44 1 18 0E / /    −¼±w 
 چنین سلولی، سلول الکترولیتی نیست.

 پ: 

 Fe

Cu


 

 سلول الکترولیتی 

 0 0 44 0 34 0 78E / / / V     −¼±w 

0 0 8 1 18 1 98Mn
E / / / V

Ag


   


−¼±w

kº A
kUI¨ سلول گالوانی 

 د.مورد نیاز سلول الکترولیتی را تأمین نمای ولتاژتواند  این سلول گالوانی می
 ت: 

 Mn

Ag


 

 سلول الکترولیتی 

 0 1 18 0 8 1 98E / / / V     −¼±w 

 0 0 34 0 44 0 78Fe
E / / / V

Cu


   


−¼±w

kº A
kUI¨

 سلول گالوانی 

 تواند انرژي مورد نیاز براي سلول الکترولیتی را تأمین نماید.  این سلول گالوانی نمی
 )55و  54، 49ا ت 44هاي  ه، صفح3(شيمي ) آسايش و رفاه در ساية شيمي( 

---------------------------------------------- 

 )98(سراسري خارج كشور تجربي   » 1«گزينة  -220
 Ag (aq) e Ag(s)    

 H O(l) O (g) H (aq) e   2 22 4 4  

 mol H
?mol H / mole / mol H

mole


  

  
40 3 0 3
4

  

 / mol
[H ] / mol .L

L
    10 3 0 13  

 pH log[H ] pH log /     0 1 1  
mol Ag g Ag

?g Ag / mol e / g Ag
mol Agmole




   
1 1080 3 32 411

 

 )54ة ، صفح3(شيمي ) آسايش و رفاه در ساية شيمي( 

 قطب منفي 
 قطب مثبت

 قطب منفي 
 قطب مثبت

 قطب منفي 
 قطب مثبت

 قطب منفي 
 قطب مثبت
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